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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η φορολογία αποτελεί τη βασική πηγή εσόδων όλων των κρατών. 

Επιτρέπει στα κράτη να χρηµατοδοτούν τις πολιτικές τους και, εποµένως, 

συνιστά, θεµελιώδες στοιχείο της έννοιας της κυριαρχίας. Στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση (ΕΕ), οι φορολογικές πολιτικές αποτελούν κατά κύριο λόγω 

αρµοδιότητα των κρατών µελών τα οποία µπορούν, όµως, να αναθέτουν 

µέρος των πολιτικών αυτών σε περιφερειακές αρχές ή στις αρχές τοπικής 

αυτοδιοίκησης, ανάλογα µε τη θεσµική ή διοικητική οργάνωση των δηµοσίων 

αρχών. Στο πλαίσιο ενός φορολογικού καθεστώτος, κυρίαρχο ρόλο κατέχει η 

φορολογία εισοδήµατος, δηλαδή οι φόροι που επιβαρύνουν τα εισοδήµατα 

των φυσικών και νοµικών προσώπων. 

Στη χώρα µας η φορολογία εισοδήµατος είναι µια έννοια που διέπεται από 

πολλούς νόµους και διατάξεις και συγχρόνως µια δυναµική έννοια, της οποίας 

το περιεχόµενο µεταβάλλεται σχεδόν κάθε έτος. Επιπλέον, το µεγαλύτερο 

πλήγµα για τις αρµόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών, είναι η 

αδυναµία τους να καταπολεµήσουν συµπτώµατα φοροδιαφυγής κατά την 

υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος. Με σκοπό να ωθήσει τις 

επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες σε µια πιο «ειλικρινή» 

δήλωση των εισοδηµάτων τους, η ελληνική κυβέρνησε καθιέρωσε το θεσµό 

του αυτοελέγχου των επιχειρήσεων µε το Ν. 3296/04. Στα άρθρα 13-17 του 

συγκεκριµένου νόµου, περιγράφεται η διαδικασία κατά την οποία οι ανωτέρω 

µπορούν να προσδιορίσουν  εξωλογιστικά τα εισοδήµατά τους και να 

φορολογηθούν εκ νέου, χωρίς να ληφθούν υπόψη τα στοιχεία των βιβλίων 

τους. Προφανώς, υπάρχει το κίνητρο να µην υπαχθούν µελλοντικά σε 

φορολογικό έλεγχο, καθώς οι δηλώσεις τους θεωρούνται πλέον περαιωθείσες 

και ειλικρινείς. Ωστόσο, το κίνητρο για τις επιχειρήσεις-ελεύθερους 

επαγγελµατίες φαίνεται να µειώνεται αισθητά µετά το νέο φορολογικό 

νοµοσχέδιο (2010). Η ανάγκη για αυξηµένα έσοδα από φόρους, ώθησε την 

κυβέρνηση σε ένα νέο σύστηµα εξωλογιστικού προσδιορισµού των καθαρών 

κερδών, ο οποίος επιβαρύνει µε επιπλέον φόρο εισοδήµατος και Φ.Π.Α. τις 

επιχειρήσεις που επιθυµούν να υπαχθούν σε αυτοέλεγχο. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο σύγχρονο και ευµετάβλητο οικονοµικό σύστηµα, νέα θέµατα 

προκύπτουν καθηµερινά και προσφέρονται για έρευνα και µελέτη. Παρά το 

γεγονός αυτό, ένα από τα θέµατα που απασχολεί µε αµείωτο ενδιαφέρον τις 

επιχειρήσεις, σε όλα τα χρόνια που µετρά ως σήµερα η παγκόσµια οικονοµία, 

είναι η φορολογία εισοδήµατος. Ένα θέµα που παραµένει πάντοτε σύγχρονο 

και καθοριστικό για τις επιχειρήσεις, καθώς από την φορολογία εξαρτώνται τα 

καθαρά τους κέρδη, για τις κυβερνήσεις, καθώς µέσω αυτής χρηµατοδοτούν 

το κυβερνητικό τους έργο και για τους πολίτες, καθώς από τη µία το καθαρό 

ατοµικό τους εισόδηµα περικόπτεται, ενώ από την άλλη απολαµβάνουν τα 

απαραίτητα κοινωνικά αγαθά που τους παρέχονται από τη πολιτεία. 

Στη χώρα µας το θέµα της φορολογίας εισοδήµατος συγκεντρώνει το 

ενδιαφέρον και για ένα ακόµη λόγο. Η πολυνοµία, η ταχύτητα µεταβολής των 

νοµοθετηµάτων, η έλλειψη κωδικοποίησης και η προχειρότητα των νόµων, 

καθώς και η ακαµψία και ανεπάρκεια του κρατικού µηχανισµού και των 

ελεγκτικών-εποπτικών αρχών, δυσχεραίνει το έργο όσων ασχολούνται µε το 

θέµα και τους υποχρεώνει σε συνεχή εγρήγορση και µελέτη. 

Μία επίσης ιδιαιτερότητα της χώρας µας είναι οι σοβαρές αποκλίσεις 

που χαρακτηρίζουν την προσέγγιση της λογιστικής θεωρίας και των 

ρυθµίσεων της φορολογικής νοµοθεσίας. Πιθανόν, ως έναν βαθµό, αυτό να 

συναντάται και σε άλλες χώρες, όµως στην Ελλάδα φέρει το επιπλέον 

χαρακτηριστικό της εναρµόνισης της λογιστικής πρακτικής µε τις απαιτήσεις 

της φορολογικής νοµοθεσίας, κάτι που λειτουργεί εις βάρος των λογιστικών 

αρχών και στόχων. 

Στον πιο πρόσφατο νόµο περί Φορολογίας Εισοδήµατος (Ν. 

3296/2004) εµφανίστηκε για πρώτη φορά η έννοια του αυτοελέγχου ή 

αυτοπεραίωσης στις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες. Ο 

αυτοέλεγχος αποτελεί τη µέθοδο που επιλέγουν όλο και περισσότερο οι 

εµπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελµατίες προκειµένου να 

«κλείσουν» τις φορολογικές τους υποχρεώσεις µε το ∆ηµόσιο. Την 

αυτοπεραίωση µπορούν να επιλέξουν εµπορικές ή µεταποιητικές επιχειρήσεις 



µε ακαθάριστα έσοδα κατώτερα ή ίσα των 300.000 ευρώ και επιχειρήσεις 

παροχής υπηρεσιών και ελεύθεροι επαγγελµατίες µε ακαθάριστα έσοδα ή 

αµοιβές κατώτερα ή ίσα των 150.000 ευρώ. Από τον ειδικό τρόπο περαίωσης 

εξαιρούνται όσοι βαρύνονται µε παραβάσεις του Κώδικα Βιλίων και Στοιχείων 

(Κ.Β.Σ.). 

Όσοι επιλέξουν τον αυτοέλεγχο συµπληρώσουν τον πίνακα I του 

εντύπου Ε3 (οικονοµικά στοιχεία επιχειρήσεων και επιτηδευµατιών), όπου  

επαναπροσδιορίσουν εξωλογιστικά τα ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη 

τους. Ειδικότερα τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης επαναπροσδιορίζονται 

βάση των Μοναδικών Συντελεστών Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.), που 

ισχύουν για κάθε οικονοµική δραστηριότητα ξεχωριστά. Τελικά, ο 

φορολογούµενος είναι υπόχρεος να φορολογηθεί στο υψηλότερο εισόδηµα 

που προκύπτει ανάµεσα στα εσωλογιστικά και εξωλογιστικά καθαρά κέρδη. 

Για να κλείσουν και τις εκκρεµότητες του Φ.Π.Α., οι επιτηδευµατίες υποβάλουν 

στη συνέχεια το ειδικό σηµείωµα περαίωσης Φ.Π.Α., σε περίπτωση που τα 

καθαρά κέρδη προκύπτουν υψηλότερα µέσω του αυτοελέγχου σε σύγκριση µε 

τα βιβλία της επιχείρησης.   

Απώτερος σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει τη 

διαδικασία, που ακολουθούν οι επιχειρήσεις και οι επιτηδευµατίες για να 

εξασκήσουν αυτοέλεγχο κατά τη δήλωση των εισοδηµάτων τους. Στο πρώτο 

κεφάλαιο της εργασίας γίνεται µια σύντοµη αναφορά στην έννοια των φόρων, 

τους σκοπούς καθώς και τις διακρίσεις αυτών. Στο δεύτερο κεφάλαιο 

επικεντρωνόµαστε στο φόρο εισοδήµατος, που αποτελεί και το σηµείο 

αναφοράς του αυτοελέγχου. Στο κεφάλαιο αυτό αναφερόµαστε σε όλες τις 

δυνατές µορφές εισοδηµάτων, όπως καθορίζονται από το Ν. 2238/1994 

(Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων) καθώς και στις 

διάφορες µορφές φορολογίας εισοδήµατος. Επιπλέον, γίνεται µια εκτενής 

αναφορά στα εισοδήµατα από εµπορικές επιχειρήσεις, διότι είναι η βασική 

κατηγορία εισοδηµάτων που δέχονται αυτοέλεγχο. Στο τρίτο κεφάλαιο 

παρατίθενται αναλυτικά τα άρθρα 13-17 του Ν. 3296/2004, όπου ορίζονται τα 

σχετικά µε τον αυτοέλεγχο ζητήµατα. Στη συνέχεια του κεφαλαίου υπάρχουν 

παραδείγµατα εντύπων Ε3 και Φ.Π.Α., όπου πραγµατοποιείται αυτοέλεγχος. 



Στο τέταρτο  κεφάλαιο εξετάζονται οι τελευταίες εξελίξεις του διαδικασίας του 

αυτοελέγχου και οι προοπτικές εξέλιξης αυτού µετά το πρόσφατο φορολογικό 

νοµοσχέδιο της ελληνικής Κυβερνήσεως. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

1.1 Η έννοια των φόρων 

Φόρος από την άποψη του οφειλέτη, καλείται η αναγκαστική εισφορά 

προς το κράτος ή προς νοµικό πρόσωπο χωρίς ειδική αντιπαροχή. Κατ’ άλλη 

διατύπωση, φόρος είναι το µονοµερές αναγκαστικό µέσο µετάθεσης πόρων 

απ’ τον ιδιωτικό προς το δηµόσιο τοµέα, οι οποίοι είναι αναγκαίοι για την 

κάλυψη των δηµοσίων βαρών. 

Συνεπώς, η φορολογία αποτελεί µία από τις πηγές εσόδων του 

δηµοσίου τοµέα, πηγές οι οποίες καλύπτουν τις δηµόσιες δαπάνες. Έτσι οι 

πολίτες υποχρεούνται σε υλική θυσία για τη λειτουργία του κρατικού 

µηχανισµού και την παροχή δαπανών όπως οι µισθοί των δηµοσίων 

υπαλλήλων, οι δαπάνες για την παιδεία, την υγεία, την εθνική άµυνα κτλ. Η 

πληρωµή των φόρων δεν αντιστοιχεί σε ειδικό αντάλλαγµα, αλλά σε γενικό 

που είναι απαραίτητο για την ύπαρξη και ευηµερία του πολίτη, ως πρόσωπο 

εντεταγµένο στο κοινωνικό σύνολο. 

Εδώ κρίνουµε σκόπιµο να διακρίνουµε την έννοια του τέλους από αυτή 

του φόρου. Σε αντίθεση µε τους φόρους, στην περίπτωση των τελών η 

χρηµατική καταβολή αποτελεί αντιπαροχή για τον καταβάλλοντα. Έχει δηλαδή 

χαρακτήρα ανταποδοτικό. Παραδείγµατα είναι το τέλος έκδοσης άδειας 

ανέγερσης οικοδοµής, τα τέλη χαρτοσήµου άσκησης επιτηδεύµατος, τα τέλη 

στάθµευσης αυτοκινήτων ή τα ταχυδροµικά τέλη. Ενώ τα τέλη υποδηλώνουν 

ειδική αντιπαροχή προς εκείνον που τα καταβάλλει, στην περίπτωση των 

φόρων η αντιπαροχή είναι γενική. 

Ουσιαστικά, η φορολογία των φυσικών και νοµικών προσώπων είναι το 

«εργαλείο» που διαθέτει η Κυβέρνηση ενός Κράτους, προκειµένου να 

συγκεντρώσει έσοδα και να µπορέσει να ασκήσει το κυβερνητικό της έργο. 

Από την άλλη όψη του νοµίσµατος βρίσκονται οι δαπάνες (το κόστος 

εκτέλεσης του κυβερνητικού έργου) που στηρίζονται στους πόρους που 



αποκοµίζει το κράτος µε τη φορολογική πολιτική που αποφασίζει να 

εφαρµόσει1. 

Ο φόρος επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα. Ως ακαθάριστα 

έσοδα µπορούν να ληφθούν: 

� Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί 

� Οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί 

� Το εισόδηµα από ακίνητα 

� Τα εισοδήµατα από κινητές αξίες 

� Το εισόδηµα από συµµετοχή σε άλλες εταιρίες 

� Το εισόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή όπως αναφέρεται και στο 

άρ. 48 παρ. 3 ν. 2238/94 

Βέβαια, ως καθαρό εισόδηµα των Ν.Π. είναι αυτό που προκύπτει από 

το ακαθάριστο, αφού αφαιρεθούν: 

� Οι γενικότερες δαπάνες  

� Ποσά που καταβάλλει η ΑΕ για εξαγορά ιδρυτικών τίτλων καθώς και οι 

τόκοι που καταβάλλονται γι’ αυτούς 

� Αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών του ∆.Σ. που βαρύνουν την ίδια, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του αρ. 24 παρ. 2 κ.ν. 2190/20 

� ∆ιάφορα αποθεµατικά 

� Λοιπές επιβαρύνσεις  

Το ποσό που αποµένει µετά τις παραπάνω µειώσεις αποτελεί το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα πάνω στο οποίο υπολογίζεται ο συνολικός 

φόρος2. 

                                                           
1 Νεγκάκης Χ., (2006), Λογιστική Εταιριών, Θεωρία – Εφαρµογές, Εκδόσεις Σοφία, σελ. 14. 
2 Γκίνογλου ∆., (2004), Λογιστική Εταιριών, Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 
Προσώπων, 1η 

έκδοση, Εκδόσεις Rosili, σελ.178-179. 



1.2 Οι σκοποί της φορολογίας 

Ο κυριότερος σκοπός τον οποίο εκπληρώνει η φορολογία, είναι ο 

ταµειακός. Η φορολογία γενικά, αποβλέπει στην εξασφάλιση των 

απαραίτητων δηµοσίων εσόδων, ικανών να καλύψουν τις δηµόσιες δαπάνες 

µαζί µε τις λοιπές πηγές εσόδων (επιχειρηµατική δραστηριότητα κτλ.). 

Εκτός του ταµειακού σκοπού, ανάλογα µε τη γενικότερη πολιτική της 

εκάστοτε κυβέρνησης µιας χώρας, µπορεί η φορολογία να εκπληρώνει 

κοινωνικούς σκοπούς καθώς αποτελεί µέσο καταπολέµησης της οικονοµικής 

ανισότητας, που διαµορφώνεται ανάµεσα στις διάφορες κοινωνικές τάξεις. 

Εδώ η φορολογία έχει χαρακτήρα αναδιανεµητικό, έστω και αν δεν 

συνεπάγεται άµεση αναδιανοµή του εισοδήµατος. Η άσκηση της κοινωνικής 

πολιτικής της κάθε κυβέρνησης εκδηλώνεται, υπό την πρακτική της µορφή, 

και µε φορολογικές µεταρρυθµίσεις, µε τις οποίες επιδιώκεται η φορολογική 

ελάφρυνση των οικονοµικά ασθενέστερων λαϊκών στρωµάτων, µε αντίστοιχη 

επιβάρυνση των οικονοµικά ισχυρότερων. 

Τέλος, είναι δυνατόν, µε τη φορολογία να εκπληρώνονται και 

οικονοµικοί σκοποί, ιδιαίτερα σε περιόδους γενικών ή µερικών οικονοµικών 

κρίσεων. Για παράδειγµα σε περίοδο αύξησης των τιµών των πετρελαιοειδών 

προϊόντων, µπορεί η κυβέρνηση να λάβει απόφαση για µείωση του φόρου 

που εµπεριέχεται στα προϊόντα αυτά, για να επιτύχει τη συγκράτηση του 

πληθωρισµού. Επίσης σε περιόδους επενδυτικής ύφεσης, µπορεί η 

κυβέρνηση να δώσει φορολογικές ελαφρύνσεις σε συγκεκριµένες επενδυτικές 

δράσεις, δίνοντας περαιτέρω ώθηση στις επενδύσεις. Στη χώρα µας 

αναπτυξιακοί νόµοι περιείχαν τέτοιες ρυθµίσεις. Ακόµη σε περιόδους εθνικών 

κρίσεων είναι δυνατόν να επιβληθεί πρόσθετη φορολογία στους πολίτες για 

να ενισχυθεί η εθνική άµυνα της χώρας. 

Η Κυβέρνηση µεταβάλλει τη φορολογική πολιτική ανάλογα µε τους 

οικονοµικούς σκοπούς που επιδιώκει. Η µεταβολή µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί µε τρεις τρόπους, 

α) µε µεταβολή του φορολογικού συντελεστή, 



β) µε παραχώρηση, κατάργηση ή µετριασµό φορολογικών κινήτρων, και 

γ) µε τη δυνατότητα λήψης αποσβέσεων µεγαλύτερων του κανονικού. 

Γενικά η φορολογική πολιτική όταν µεταβάλλεται αποβλέπει στην 

αύξηση ή µείωση της αγοραστικής δύναµης του καταναλωτή και των ροών 

στην επιχείρηση. Αυτό γενικά επιτυγχάνεται µε φορολογικά µέτρα και κίνητρα 

ή άρση κινήτρων και µε επιδοτήσεις που µεταβάλλουν το ύψος των 

κεφαλαίων που διατίθενται για επενδύσεις προς την επιθυµητή κατεύθυνση, 

ανάλογα µε το σκοπό που επιδιώκεται. 

Α) Μεταβολή του Φορολογικού Συντελεστή: σε περίοδο ύφεσης τα 

φορολογικά µέτρα σκοπεύουν στην τόνωση της οικονοµικής δραστηριότητας 

µε µείωση του φορολογικού συντελεστή που εφαρµόζεται στα εισοδήµατα και 

τα κέρδη ώστε να αυξηθεί η αγοραστική δύναµη των καταναλωτών και τα 

ποσά που διατίθενται για τις επενδύσεις. Αντιθέτως σε περίοδο έντονης 

οικονοµικής δραστηριότητας και ταχείας οικονοµικής ανάπτυξης µε εµφάνιση 

ανεπιθύµητων πληθωριστικών τάσεων, αυτά αποβλέπουν στη χαλάρωση της 

δραστηριότητας για να αποδυναµωθούν και τεθούν υπό έλεγχο οι 

πληθωριστικές πιέσεις. Στην περίπτωση αυτή µειώνεται η αγοραστική δύναµη 

των καταναλωτών και τα κέρδη των επιχειρήσεων µε αύξηση του 

φορολογικού συντελεστή ή και µε την επιβολή ακόµη και εκτάκτων εισφορών. 

Β) Φορολογικά Κίνητρα: όταν επιθυµείται αύξηση της οικονοµικής 

δραστηριότητας επιτρέπεται στις επιχειρήσεις να αφαιρούν από τα κέρδη για 

να προσδιοριστεί το φορολογητέο εισόδηµα , συγκεκριµένο ποσό από αυτά. 

Το ποσό αυτό ορίζεται συνήθως σαν ποσοστό επί της αξίας της νέας 

επένδυσης. ∆ιάφοροι νόµοι προέβλεπαν αφορολόγητη κράτηση ποσού της 

επένδυσης από τα κέρδη. Οι νόµοι διά των οποίων χορηγούνται κίνητρα 

ισχύουν για περιορισµένο αριθµό ετών. Οι πιο πρόσφατοι νόµοι είναι ο 

αναπτυξιακός 1892/90 και 2601/98. 

Γ) Επιτάχυνση αποσβέσεων: έχουν επινοηθεί διάφορες µέθοδοι 

προσδιορισµού της ετήσιας απόσβεσης επί του παγίου εξοπλισµού της 

επιχείρησης οι οποίες επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται κατ’ επιλογή από την 



ίδια. Στην Ελλάδα παρ’ όλον ότι δεν επιτρέπεται ακόµη η χρήση των µεθόδων 

αυτών, εκτός της µεθόδου του σταθερού ποσού, έχει επιτραπεί έµµεσα µε 

νοµοθετικά διατάγµατα η επιταχυνόµενη ή επιπρόσθετη απόσβεση των 

παγίων π.χ. µε τη µέθοδο των αυξηµένων συντελεστών, το ύψος της 

απόσβεσης αφαιρείται από τα έσοδα για τον προσδιορισµό αυτού που 

φορολογείται. Συνεπώς όσο µεγαλύτερη είναι η απόσβεση τόσο µικρότερη 

γίνεται η φορολογική υποχρέωση. 

 

1.3 Οι γενικές αρχές της φορολογίας 

Σήµερα το Ελληνικό σύνταγµα κατοχυρώνει3: 

(α) την αρχή της νοµιµότητας του φόρου, δηλαδή της επιβολής του φόρου µε 

τυπικό νόµο (άρθρο 78 παρ.1) 

(β) την αρχή της βεβαιότητας (άρθρο 78 παρ.1) 

(γ) την αρχή της µη αναδροµικότητας των φορολογικών ρυθµίσεων (άρθρο 78 

παρ.1) 

(δ) την αρχή τη καθολικότητας του φόρου και της φορολογικής ισότητας 

(άρθρο 4 παρ.5) 

Ειδικότερα, η αρχή της καθολικότητας του φόρου αναφέρεται στην 

υποχρέωση της συµµετοχής όλων των πολιτών που κατοικούν στην 

Επικράτεια (Ελλήνων και αλλοδαπών) στην κάλυψη των αναγκών του 

κράτους, δηλαδή στην φορολογία. Βέβαια, δεν είναι απόλυτη, δηλαδή 

υπάρχουν δυνατότητες απαλλαγής. Άλλη µια εξίσου σηµαντική αρχή της 

φορολογίας είναι η αρχή της φορολογικής ισότητας και πηγάζει από την 

γενικότερη αρχή της ισότητας και επιβάλλει την ίση µεταχείριση και την δίκαιη 

κατανοµή των φορολογικών βαρών ανάλογα πάντα µε την οικονοµική δύναµη 

του καθενός, δηλαδή πολίτες µε ίση οικονοµική δύναµη θα επιβαρυνθούν 

εξίσου. 

                                                           
3 Ν. 2238/1994 περί Φορολογίας Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων. 



Στα ανεπτυγµένα κράτη η επιβολή των φόρων γίνεται µε βάση 

θεσπισµένους από την πολιτεία κανόνες, οι οποίοι διέπουν την φορολογική 

της πολιτική. Με µια σύντοµη ανασκόπηση στη βιβλιογραφία εντοπίσαµε τους 

επιπλέον αυτούς κανόνες, οι οποίοι αποτελούν το καταστάλαγµα της 

επιστήµης και της εµπειρίας, και είναι οι εξής:  

1. Ο κανόνας της καθολικότητας του φόρου.  

Σύµφωνα µε τον κανόνα αυτόν, ο φόρος πρέπει να επιβάλλεται σε 

όλους τους πολίτες χωρίς εξαιρέσεις, ακόµη δε και στους αλλοδαπούς που 

ζουν στην Ελλάδα. Η απαλλαγή από την φορολογία των µικρών εισοδηµάτων 

δεν έρχεται σε αντίθεση µε τον κανόνα της καθολικότητας, επειδή η διαφορά 

των εσόδων από την φορολόγηση των µικρών εισοδηµάτων από τα έξοδα 

βεβαίωσης και είσπραξης του φόρου είναι πολύ µικρή και επιπλέον το ίδιο το 

κράτος µεταγενέστερα, ίσως χρειαζόταν να ενισχύσει τους µικροεισοδηµατίες.  

2. Ο κανόνας της παραγωγικότητας του φόρου.  

Ο κανόνας αυτός εξυπηρετεί τον ταµειακό σκοπό της φορολογίας που 

προαναφέραµε. Ο φόρος θεωρείται παραγωγικός, εφόσον:  

• Το ποσοστό του δεν είναι υπερβολικό, ώστε να οδηγεί το 

φορολογούµενο σε φοροδιαφυγή, 

• ∆εν καθιερώνει απαλλαγές, 

• Επιδιώκεται η ταχύτερη δυνατή βεβαίωση και είσπραξη του µε όσο 

γίνεται µικρότερα έξοδα και 

• Οι νόµοι είναι σαφείς και δεν µεταβάλλονται συχνά.  

3. Ο κανόνας της απλότητας του φόρου.  

Κατά τον κανόνα αυτόν, η φορολογική νοµοθεσία πρέπει να είναι απλή 

και κατανοητή, να γίνεται συχνά κωδικοποίηση των φορολογικών διατάξεων 

και να αποφεύγεται η περιπτωσιολογία. Έτσι θα αποφεύγεται η σύγχυση και 

θα βελτιώνονται οι σχέσεις µεταξύ φορολογουµένων και φορολογικών αρχών.  



4. Ο κανόνας της βεβαιότητας και της σταθερότητας.  

Εάν οι νόµοι είναι απλοί και κατανοητοί και δε µεταβάλλονται συχνά, 

τότε ο φορολογούµενος µπορεί να γνωρίζει εκ των προτέρων πόσο φόρο 

οφείλει στο ∆ηµόσιο και πώς πρέπει να τον εξοφλήσει.  

5. Ο κανόνας της καταλληλότητας του φόρου.  

Ο φόρος πρέπει να είναι κατάλληλος από άποψη χρόνου, τόπου και 

τρόπου πληρωµής. Ο χρόνος πληρωµής πρέπει να είναι εκείνος που 

διευκολύνει τον φορολογούµενο. Συνήθως αυτό επιτυγχάνεται όταν ο χρόνος 

πληρωµής συµπίπτει µε την πραγµατοποίηση του εισοδήµατος. Σαν τόπος 

πληρωµής του φόρου πρέπει να καθορίζεται η κατοικία ή η διαµονή ή ο τόπος 

της επαγγελµατικής εγκατάστασης του φορολογούµενου. Από την άποψη του 

τρόπου πληρωµής θα πρέπει να παρέχεται κάθε δυνατή διευκόλυνση (δόσεις 

κτλ.).  

6. Ο κανόνας του ελάχιστου ορίου συντήρησης  

Για κάθε φορολογούµενο υπάρχει ένα τµήµα του εισοδήµατος του που 

δεν πρέπει να υπάγεται στη φορολογία. Είναι εκείνο το τµήµα του 

εισοδήµατος το οποίο θεωρείται ότι καλύπτει τις απαραίτητες ανάγκες του 

ίδιου και της οικογένειας του. Το τµήµα αυτό λέγεται «ελάχιστο όριο 

συντήρησης».  

7. Ο κανόνας του διαφορισµού των εισοδηµάτων.  

Η φοροδοτική ικανότητα του φορολογούµενου εξαρτάται και από την 

προέλευση του εισοδήµατος του. Για παράδειγµα εκείνος που πραγµατοποιεί 

εισόδηµα από κεφάλαιο έχει µεγαλύτερη φοροδοτική ικανότητα από εκείνον 

που αποκτά εισόδηµα από προσωπική εργασία. Εποµένως θα πρέπει να µην 

υπάρχει το ίδιο φορολογικό βάρος για όλα τα εισοδήµατα, αλλά να υπάρχει 

µεταξύ τους µία διάκριση.  

 



8. Ο κανόνας αποφυγής της διπλής φορολογίας.  

∆ιπλή φορολογία έχουµε όταν το ίδιο πρόσωπο υποβάλλεται δύο 

φορές στον ίδιο φόρο και για το ίδιο αντικείµενο, ή µέσα στο ίδιο κράτος ή 

µεταξύ διαφόρων κρατών. Το φορολογικό σύστηµα πρέπει να αποφεύγει τη 

διπλή φορολόγηση, διότι αυτή οδηγεί σε φοροδιαφυγή, εξασθενεί την 

επιχειρηµατική προσπάθεια και δηµιουργεί φορολογικές ανισότητες. Για την 

αποφυγή της διεθνούς διπλής φορολόγησης υπάρχουν οι εξής µέθοδοι:  

• Η µέθοδος της έκπτωσης του φόρου. Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, ο 

φόρος που καταβάλλεται σε ένα ξένο κράτος για εισόδηµα που 

φορολογείται και στο κράτος καταγωγής, αφαιρείται από το φόρο που 

προκύπτει στο κράτος καταγωγής. Τη µέθοδο αυτή ακολουθεί η 

ελληνική φορολογική νοµοθεσία και πιο συγκεκριµένα το Ν. 2238/1994 

περί Φορολογίας Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων4. 

• Η µέθοδος της εξαίρεσης ή της απαλλαγής. Κατά τη µέθοδο αυτή τα 

κράτη, στην επικράτεια των οποίων αποκτιούνται εισοδήµατα από 

πρόσωπα που είναι κάτοικοι άλλων κρατών, απαλλάσσουν τα 

πρόσωπα αυτά της φορολογίας ή φορολογούν µόνο εκείνα τα 

εισοδήµατα που προκύπτουν στην επικράτεια τους. 

• Η µέθοδος της διαίρεσης ή κατανοµής. Τα κράτη που ακολουθούν τη 

µέθοδο αυτή χωρίζουν το εισόδηµα σε δύο µέρη. Το ένα µέρος 

φορολογείται από την χώρα που κατοικεί ο φορολογούµενος και το 

άλλο από τη χώρα στην οποία αποκτάται το εισόδηµα.  

 

1.4 Βασικές Διακρίσεις των Φόρων 

Οι φόροι µπορεί να επιβάλλονται µε βάση διάφορα χαρακτηριστικά των 

φορολογούµενων. Κάποια ουσιώδη στοιχεία του φόρου είναι το αντικείµενο 

της φορολογίας, το υποκείµενο της φορολογίας και ο φορολογικός 

                                                           
4 Σακέλλης Ε., Αναστασιάδης Ι., (2006), Η φορολογία και διάθεση των κερδών των εταιριών & 
κίνητρα ιδιωτικών επενδύσεων, εκδόσεις Σακέλλη Ε. 



συντελεστής. Αντικείµενο του φόρου ή φορολογική βάση είναι το µέγεθος µε 

βάση το οποίο υπολογίζεται το ποσό του φόρου που υποχρεούται να 

καταβάλλει ο φορολογούµενος. Φορολογική βάση σήµερα αποτελούν κυρίως 

το εισόδηµα, η περιουσία και η δαπάνη των φορολογούµενων. Το πρόσωπο, 

τα οικονοµικά στοιχεία του οποίου χρησιµοποιούνται ως βάση υπολογισµού 

των φόρων, ονοµάζεται υποκείµενο του φόρου ή φορολογική µονάδα. Το 

υποκείµενο του φόρου είναι συνήθως υποχρεωµένο να καταβάλλει και το 

φόρο, τα δύο αυτά πρόσωπα µπορούν ωστόσο και να µην συµπίπτουν.  

Υποκείµενα του φόρου αποτελούν τόσο τα φυσικά όσο και τα νοµικά 

πρόσωπα. Το ποσό φόρου, που αντιστοιχεί σε καθεµιά µονάδα φορολογικής 

βάσης και εκφράζεται ως ποσοστό, λέγεται φορολογικός συντελεστής. 

Οι φόροι µπορούν να διακριθούν µε διάφορα κριτήρια. Η κυριότερη και 

πιο παραδοσιακή διάκριση είναι σε Άµεσους και Έµµεσους φόρους5.  

Η διάκριση αυτή βασίζεται είτε στον τρόπο που εισπράττονται 

(διοικητική άποψη) είτε στη φύση του φορολογικού αντικειµένου 

(δηµοσιονοµική άποψη). Σύµφωνα µε την πρώτη από τις δύο απόψεις στο 

φορολογικό µας σύστηµα οι άµεσοι φόροι είναι ονοµαστικοί, δηλαδή 

αναφέρονται σε ορισµένα πρόσωπα και επιβάλλονται στο παραγόµενο 

εισόδηµα ή τη περιουσία του φορολογούµενου. Τέτοιοι φόροι είναι ο φόρος 

εισοδήµατος ο φόρος κληρονοµιών, ο φόρος δωρεών και γονικών παροχών, 

ο φόρος µεταβίβασης ακινήτων, ο φόρος ακίνητης περιουσίας κτλ. Κατά την 

άποψη αυτή και ο γνωστός σε όλους µας Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

(Φ.Π.Α.) είναι άµεσος καθώς βεβαιώνεται και εισπράττεται µε την ίδια 

διαδικασία των άµεσων φόρων δηλαδή µε ονοµαστικούς καταλόγους.  

Έµµεσοι φόροι µε την άποψη αυτή είναι όσοι επιβάλλονται στο 

δαπανώµενο εισόδηµα και εισπράττονται όχι ονοµαστικά, αλλά µε την 

ευκαιρία πραγµατοποίησης ορισµένων γεγονότων ή συναλλαγών. Τέτοιοι 

φόροι είναι οι δασµοί τα τέλη χαρτοσήµου οι φόροι κατανάλωσης και γενικά 

όσοι άλλοι εισπράττονται όχι µε καταλόγους αλλά µε βάση τιµολόγια.  

                                                           
5 Καραγιώργος Θ., Γεωργίου Γ., (2003), Λογιστική Εταιριών και Φορολογία Εισοδήµατος, Εκδόσεις 
Γερµανός, Αθήνα.  



Με τη δηµοσιονοµική άποψη βασικό στοιχείο για τη διάκριση είναι η 

δυνατότητα του φορολογούµενου να µετακυλίσει το φόρο τον οποίο – 

σύµφωνα µε το νόµο – όφειλε να πληρώσει ή η φύση του φορολογικού 

αντικειµένου. Με την άποψη αυτή άµεσος είναι ο φόρος που επιβάλλεται σε 

πρόσωπο που οφείλει να τον καταβάλλει στο δηµόσιο και έµµεσος είναι ο 

φόρος που επιβάλλεται πάλι σε πρόσωπο, το οποίο όµως τελικά θα 

µετακυλίσει το φόρο σε τρίτο πρόσωπο.  

Με την άποψη αυτή άµεσοι φόροι στο σύστηµά µας είναι ο φόρος 

εισοδήµατος, ο φόρος κληρονοµιών, ο φόρος δωρεών και ο φόρος γονικών 

παροχών, ενώ έµµεσοι φόροι είναι οι δασµοί, οι φόροι κατανάλωσης, ο Φόρος 

Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.), καθώς και όσοι άλλοι φόροι µπορούν να 

επιρριφθούν από τους κατά νόµο υπόχρεους σε τρίτους.  

Σύµφωνα µε νεότερη άποψη, ωστόσο, η διάκριση των φόρων βασίζεται 

στη φύση του φορολογικού αντικειµένου, αφού ληφθεί υπόψη και η 

φοροδοτική ικανότητα του φορολογούµενου. Έτσι, σύµφωνα µε τη νεότερη 

αυτή άποψη, άµεσος φόρος είναι αυτός που επιβάλλεται στο εισόδηµα του 

φορολογούµενου ή στην περιουσία του, ενώ έµµεσος φόρος είναι αυτός που 

επιβάλλεται στο εισόδηµα που δαπάνησε ο φορολογούµενος, δηλαδή στην 

κατανάλωση, καθώς ο φόρος αυτός µόνο µέσω του ύψους της φορολογητέας 

ύλης αναδεικνύει, όχι κατά τρόπο άµεσο και απόλυτο, την οικονοµική δύναµη 

του φορολογούµενου.  

Οι παραπάνω φόροι εµφανίζουν κατά την επιβολή και την είσπραξη 

τους, ορισµένα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. Ειδικότερα οι άµεσοι φόροι 

πλεονεκτούν έναντι των έµµεσων φόρων γιατί:  

i. Είναι δικαιότεροι, αφού πλήττουν περισσότερο τους πολίτες που έχουν 

µεγαλύτερη φοροδοτική ικανότητα, σε αντίθεση µε του έµµεσους φόρους που 

επιβάλλονται χωρίς καµία διάκριση σε όλους τους πολίτες.  

ii. Είναι πιο σταθεροί και οι πολίτες γνωρίζουν εκ των προτέρων τις 

φορολογικές του ς υποχρεώσεις, πράγµα που δε συµβαίνει µε τους έµµεσους 

φόρους.  



Οι έµµεσοι φόροι, από την άλλη πλεονεκτούν έναντι των άµεσων διότι:  

i. Είναι άµεσης και εύκολης απόδοσης, αφού επιβάλλονται εύκολα σε όλους 

τους πολίτες, πράγµα που δεν συµβαίνει µε τους άµεσους φόρους.  

ii. Έχουν µικρότερο κόστος βεβαίωσης και εισπράττονται ευκολότερα, σε 

αντίθεση µε τους άµεσους φόρους, που απαιτούν µεγάλες δαπάνες 

βεβαίωσης και η είσπραξη τους είναι δυσκολότερη.  

Ένα άλλο κριτήριο, µε βάση το οποίο µπορούν να διακριθούν οι φόροι 

είναι η φύση του φορολογικού συντελεστή. Με βάση το κριτήριο αυτό, οι φόροι 

διακρίνονται σε δύο κύριες κατηγορίες, τους αναλογικούς και τους 

προοδευτικούς.  

Αναλογικοί είναι οι φόροι, των οποίων οι συντελεστές παραµένουν 

σταθεροί, ως ποσοστό, ανεξάρτητα από το ύψος της φορολογητέας ύλης. 

Παράδειγµα αναλογικού φόρου στην Ελλάδα αποτελεί ο φόρος εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων που, επιβάλλεται µε ενιαίο συντελεστή, ανεξάρτητα από 

το ύψος του φορολογητέου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου. Άλλο 

χαρακτηριστικό παράδειγµα αναλογικού φόρου αποτελεί ο Φ.Π.Α., του οποίου 

ο κανονικός συντελεστής έχει ορισθεί σε 21% και ο µειωµένος σε 10%6.  

Προοδευτικοί είναι οι φόροι των οποίων ο συντελεστής αυξάνει, στο 

µέτρο που αυξάνει και η φορολογητέα ύλη. Προοδευτικός είναι ο φόρος 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων, γιατί ο συντελεστής του αυξάνεται όσο 

αυξάνεται το ύψος του εισοδήµατος του φορολογούµενου φυσικού 

προσώπου. Επίσης, προοδευτικός είναι ο φόρος κληρονοµιών, γιατί και εδώ 

αυξάνεται ο συντελεστής όσο αυξάνεται η αξία της κληρονοµικής µερίδας του 

κληρονόµου.  

Επιπλέον, θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι σε ορισµένες περιπτώσεις ο 

νόµος επιβάλλει σταθερό (σε ευρώ) ποσό φόρου, ανεξάρτητο δηλαδή από το 

µέγεθος της φορολογητέας ύλης (π.χ. τα τέλη χαρτοσήµου για τα γενικής 

                                                           
6 Από 01/07/2010 θα ισχύσουν νέοι συντελεστές 23% και 11% αντίστοιχα. 



φύσεως έγγραφα, κ.λπ.). Στην περίπτωση αυτή, οι φόροι χαρακτηρίζονται ως 

πάγιοι.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

2.1 Η έννοια του Εισοδήματος 

Ο άνθρωπος από την ενηλικίωσή του συνηθίζει να ζει µε το φόρο, που 

τον ακολουθεί πιστά σε όλη του τη ζωή. Σε επιστολή του Ο Βενιαµίν 

Φραγκλίνος (1706-1790), Αµερικάνος φιλόσοφος, πολιτικός και εφευρέτης του 

«αλεξικέραυνου» γράφει ότι «στον κόσµο που ζούµε τίποτα δεν είναι τόσο 

βέβαιο όσο ο θάνατος και ο φόρος». 

Με τον όρο φόρο εννοούµε το βάρος των δηµόσιων δαπανών που 

αναλογούν σε κάθε πολίτη. Συνολικά αποτελεί για το κράτος έσοδο µε το 

οποίο καλύπτει τα έξοδά του. Είναι το µέρος του εθνικού εισοδήµατος, που 

µέσω του κράτους, φτάνει στα χέρια των δηµόσιων οργανισµών για να 

αποτελέσει γι’ αυτούς µέσο κάλυψης των αναγκών (δαπανών) που 

απαιτούνται για την πραγµατοποίηση των δραστηριοτήτων τους7. Το θέµα της 

φορολογίας σήµερα είναι τεράστιο. Με τα έσοδα από φόρους η Ελλάδα 

καλύπτει το 95% περίπου του προϋπολογισµού της, τα οποία δαπανώνται για 

τις κρατικές ανάγκες της. Γνωρίζουµε επίσης ότι, για το κράτος, η φορολογία 

αποτελεί το πρώτιστο µέσο συλλογής των οικονοµικών του πόρων που µε την 

ορθολογική τους κατανοµή µπορεί να επιτυγχάνει: 

• Την ανάπτυξη της χώρας 

• Την ανακατανοµή του εθνικού εισοδήµατος 

• Τη µείωση της ανεργίας 

Στα πλαίσια του παρόντος κεφαλαίου θα εξεταστεί η φορολογία 

εισοδήµατος. Εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος είναι το εισόδηµα που 

προέρχεται από κάθε πηγή ύστερα από την αφαίρεση των δαπανών για την 

απόκτηση του όπως αυτό προσδιορίζεται ειδικότερα στα άρθρα 20 έως 51 του 

Ν. 2238/1994 περί φορολογίας εισοδήµατος φυσικών και νοµικών 

προσώπων. Θεωρείται ότι προκύπτει εισόδηµα όταν υπάρχει περιοδικότητα 

και διαρκώς εκµεταλλεύσιµη πηγή, όταν προέρχεται από αντάλλαγµα 

                                                           
7 Φλώρος Χ., Καούνης ∆., (2003), Οργάνωση µικροµεσαίων επαγγελµατικών επιχειρήσεων, Εκδόσεις 
Τ.Ε.Ι. Πειραιά – Καλαµάτας, Αθήνα.  



προσωπικής εργασίας ή από καρπούς περιουσιακών στοιχείων του 

φορολογούµενου και όχι από κάθε άλλη προσαύξηση της περιουσίας8. 

 

2.2 Ο Ν. 2238/1994 

Μέχρι το 1989 ίσχυαν στη χώρα µας δύο νοµοσχέδια σχετικά µε τη 

φορολογία εισοδήµατος. Το νοµοθετικό διάταγµα 3325/55, το οποίο 

οριστικοποιήθηκε το 1955 και προέβλεπε ότι «επιβάλλεται φόρος επί του 

συνολικού καθαρού εισοδήµατος κτώµενου υπό παντός φυσικού προσώπου» 

καθώς και το νοµοθετικό διάταγµα 3843/58, το οποίο ρύθµιζε τη φορολογία 

εισοδήµατος των νοµικών προσώπων. 

Το 1989, τριάντα πέντε περίπου χρόνια µετά την ψήφιση τους, τα δύο 

αυτά νοµοσχέδια κωδικοποιήθηκαν σε ένα ενιαίο νοµοθετικό κείµενο, τον 

«Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος», µε το προεδρικό διάταγµα 129/89. Τα 

άρθρα 1-85 αφορούσαν τη φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων 

και τα υπόλοιπα 86-104 τη φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων. 

Αργότερα έγινε νέα κωδικοποίηση και προέκυψε ο νόµος 2238/94, στον 

οποίον τα άρθρα 1-97 αναφέρονται στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων και τα επόµενα 98-108 στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων.  

Όπως αναφέραµε προηγουµένως, επειδή η φορολογία είναι το 

κυριότερο εργαλείο είσπραξης εσόδων και δηµοσιονοµικής πολιτικής, ο 

Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος έχει γίνει πολλές φορές αντικείµενο 

συζητήσεων, επικρίσεων και τροποποιήσεων. Μία τροποποίηση µε ιδιαίτερες 

επιπτώσεις, χάριν στη καινοτοµία που εισήγαγε, είναι αυτή του νόµου 

2065/92. Ο νόµος αυτός εισήγαγε τη φορολόγηση των εταιριών Ο.Ε., Ε.Ε., 

Ε.Π.Ε., κοινοπραξιών µε το άρθρο 7, το οποίο αντικατέστησε το άρθρο 16
α 

του νόµου 3323/55 (η κωδικοποίηση σε 2238/94 δεν είχε προκύψει ακόµη). 

Μέχρι τότε δεν φορολογούνταν οι εταιρίες αυτές παρά µόνον οι εταίροι τους. 

                                                           
8 Σταµατόπουλος ∆., Καραβοκύρης Α., (2005), Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών & Νοµικών 
Προσώπων, ∆’ Έκδοση, Αθήνα. 



Μεγάλη επίσης καινοτοµία του νόµου ήταν µε τα άρθρα 20-27 η καθιέρωση 

ανά τετραετία της αναπροσαρµογής της αξίας των ακινήτων των 

επιχειρήσεων, ώστε να µπορέσουν οι επιχειρήσεις να δείξουν την περιουσία 

τους σε «τρέχουσες αξίες». 

Σε συνέχεια των φορολογικών αλλαγών και τροποποιήσεων, το 2002 

κυρώθηκε ο νέος φορολογικός νόµος 2238/94, ως κώδικας φορολογίας 

εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων. Μέχρι σήµερα πλήθος άλλων 

τροποποιήσεων έχουν επιβληθεί στον νόµο αυτόν, χωρίς όµως να αλλάξει ο 

βασικός του κορµός. Ενδεικτικά αναφέρουµε τροποποιητικούς νόµους όπως 

τους 2386/96, 2390/96, 2443/96, 2459/97, 2515/97, 2523/97, 2579/98, 

2601/98, 2682/99, 2703/99, 2753/99, 2789/00, 2784/00, 2892/01, 2946/01, 

2954/01, 2992/02, 3028/02, 3052/02, 3091/02 κ.α. 

Θα πρέπει να παρατηρήσουµε εδώ ότι και σε άλλες χώρες της Ε.Ε. οι 

αλλαγές και οι τροποποιήσεις της φορολογίας είναι περισσότερες 

συγκρινόµενες µε άλλους κλάδους της νοµοθεσίας τους. Αλλά στη χώρα µας, 

και παρά τις υποσχέσεις για απλούστευση του φορολογικού συστήµατος, οι 

αλλαγές είναι πολύ περισσότερες και µάλιστα κάποιες φορές διενεργούνται µε 

τέτοιο τρόπο, που παραπλανεί ακόµη και τους πλέον ειδικούς. 

Στη συνέχεια της εργασίας µας, όπου αναφέρουµε την φορολογία 

εισοδήµατος σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία, θα αναφερόµαστε στον 

νόµο 2238/94, καθώς αυτός αποτελεί το βασικό νοµοθέτηµα που ρυθµίζει τη 

φορολογία των φυσικών και νοµικών προσώπων, και κατά συνέπεια των 

ανωνύµων εταιριών µε τις οποίες θα ασχοληθούµε παρακάτω. Υπάρχουν 

βέβαια και διάφορες άλλες διατάξεις, διάσπαρτες σε διάφορα νοµοθετήµατα, 

που αφορούν ειδικές κατηγορίες ανωνύµων εταιριών (όπως τραπεζικές, 

ασφαλιστικές, αµοιβαίων κεφαλαίων, εκµεταλλεύσεως πλοίων και 

αεροπλάνων κτλ.), όµως ξεφεύγουν από τα όρια της παρούσας εργασίας. 

Στο άρθρο 3 του Ν. 2238/94 ορίζεται χαρακτηριστικά ότι:  

«Ο φόρος καταβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος στο εισόδηµα που αποκτάται 

µέσα στο αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος. Η χρονική διάρκεια του 



οικονοµικού έτους αρχίζει από την 1
η 

Ιανουαρίου και λήγει την 31
η 

∆εκεµβρίου 

του ίδιου ηµερολογιακού έτους.» 

Το οικονοµικό έτος είναι η χρονική περίοδος, που περιλαµβάνει τις 

διοικητικές πράξεις και τα γεγονότα τα οποία σχετίζονται µε τη διαχείριση του 

δηµοσίου χρήµατος και την κίνηση της περιουσίας του κράτους. Σύµφωνα µε 

το παραπάνω άρθρο το οικονοµικό έτος συµπίπτει µε το ηµερολογιακό. 

Εξάλλου οικονοµικό ή φορολογικό έτος είναι αυτό κατά το οποίο επιβάλλεται η 

φορολογία άρα και το οικονοµικό µε το φορολογικό έτος συµπίπτουν. 

Το διαχειριστικό έτος είναι αυτό κατά το οποίο λαµβάνουν χώρα οι 

οικονοµικές πράξεις (αγορές, πωλήσεις, πληρωµές, εισπράξεις, κτλ.) και κατά 

το οποίο προκύπτει το εισόδηµα, το οποίο φορολογείται κατά το επόµενο 

οικονοµικό έτος, δηλαδή κατά το φορολογικό έτος. Για παράδειγµα, κατά το 

οικονοµικό, φορολογικό και ηµερολογιακό έτος που διανύουµε (2009), 

επιβάλλονται οι φόροι του διαχειριστικού έτους που πέρασε (2008). 

Αφού ο νόµος προβλέπει την επιβολή φόρου κάθε έτος, καθιερώνεται η 

αρχή της ετήσιας φορολογίας, καθώς και η παρεπόµενη αρχή της αυτοτέλειας 

των χρήσεων, σύµφωνα µε την οποία κάθε εισόδηµα πρέπει να εντάσσεται 

και να φορολογείται στο χρόνο που αποκτήθηκε. Εξαίρεση αποτελεί για τις 

ανώνυµες εταιρίες η µεταφορά ζηµιών σε επόµενα οικονοµικά έτη, την οποία 

θα µελετήσουµε σε επόµενη ενότητα. 

 

2.3 Πηγές Εισοδήματος και εύρεσή του 

Το εισόδηµα επί του οποίου επιβάλλεται ο φόρος είναι αυτό που 

προέρχεται από κάθε πηγή µετά την αφαίρεση των δαπανών που έγιναν για 

την απόκτηση του. Τα εισοδήµατα από φορολογικής άποψης και σύµφωνα µε 

το άρθρο 4 του Ν. 2238/94, εντάσσονται στις πιο κάτω κατηγορίες9: 

                                                           
9 Φινοκαλαιώτης Κ., (1999), Φορολογικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Σάκκουλα, σελ.203. 



• Α-Β Πηγή: Εισόδηµα από ακίνητα. Αφορά την εκµίσθωση οικοδοµών, 

γαιών, πηγών, υπεκµίσθωση ή έµµεσα από ιδιοχρησιµοποίηση ακινήτων 

κλπ. 

• Γ Πηγή: Εισοδήµατα από κινητές αξίες. Αφορά τα µερίσµατα, τους 

τόκους οµολογιών, τις αµοιβές µελών ∆.Σ. ανωνύµων εταιριών κλπ. 

• ∆ Πηγή: Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. Αφορά τα κέρδη 

ατοµικών ή εταιρικών επιχειρήσεων. 

• Ε Πηγή. Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις. Αφορά κέρδη από 

αγροτικές, κτηνοτροφικές, σηροτροφικές επιχειρήσεις κλπ. 

• ΣΤ Πηγή: Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες. Αφορά µισθούς, 

ηµεροµίσθια, συντάξεις, επιχορηγήσεις, επιδόµατα κλπ, το οποίο 

αποκτάται από µισθωτούς γενικά και συνταξιούχους. 

• Ζ Πηγή. Εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα. Αφορά αµοιβές από 

την άσκηση επαγγέλµατος του ιατρού, δικηγόρου, συµβολαιογράφου, 

οικονοµολόγου, λογιστή, κλπ.  

Η διάκριση του εισοδήµατος είναι σηµαντική προκειµένου κάθε 

κατηγόρια να έχει ιδιαίτερη φορολογική µεταχείριση. Τα εισοδήµατα των 

πηγών Α, Β και Γ προέρχονται Από το κεφάλαιο. Τα εισοδήµατα των πηγών ∆ 

και Ε προέρχονται από την συνεργασία εργασίας και κεφαλαίου. Τα 

εισοδήµατα των πηγών ΣΤ και Ζ προέρχονται από την προσωπική εργασία. 

Για να βρεθεί το συνολικό εισόδηµα αθροίζονται τα επιµέρους 

εισοδήµατα των κατηγοριών Α έως Ζ της προηγούµενης παραγράφου τα 

οποία αποκτώνται από κάθε φυσικό πρόσωπο είτε κατά το οικονοµικό έτος το 

προηγούµενο από τη φορολογία, είτε κατά το ηµερολογιακό ή διαχειριστικό ή 

γεωργικό έτος το οποίο έληξε µέσα στο προηγούµενο από τη φορολογία 

οικονοµικό έτος. Κατά την άθροιση αυτή συµψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά 

στοιχεία των επιµέρους εισοδηµάτων. Για την εξεύρεση του συνολικού 

φορολογητέου εισοδήµατος του κάθε φυσικού προσώπου, αθροίζονται τα επί 

µέρους εισοδήµατα των πηγών. Έτσι καθιερώνεται η «αρχή του ενιαίου της 

φορολογίας», σύµφωνα µε την οποία τα επί µέρους εισοδήµατα δεν 



φορολογούνται αυτοτελώς και χωριστά το καθένα τους, αλλά αποτελούν ένα 

ενιαίο σύνολο για την επιβολή του φόρου εισοδήµατος10. Εµείς από τις 

παραπάνω κατηγορίες εισοδήµατος θα επικεντρωθούµε στις κατηγορίες Α-Β, 

∆, Ε, και ΣΤ. 

Με την πρώτη ανάγνωση ο νόµος 2238/94 µπορεί να επιφέρει µία 

σύγχυση στον αναγνώστη. Ενώ στα πρώτα 97 άρθρα υποτίθεται ότι 

περιγράφει τη φορολόγηση του εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και στα 

άρθρα 97-100 την φορολόγηση των νοµικών προσώπων, παρατηρούµε ότι 

στα άρθρα 28-34 περιγράφει τη φορολόγηση «εισοδήµατος από εµπορικές 

επιχειρήσεις», οι οποίες όµως αποτελούν νοµικά πρόσωπα. Αυτό προφανώς 

αποτελεί κατάλοιπο της περιόδου που για όλες τις προσωπικές επιχειρήσεις 

δε φορολογούνταν οι εταιρίες αλλά οι εταίροι ως φυσικά πρόσωπα. 

Επιβεβαίωση αποτελεί και το γεγονός ότι στα άρθρα 97-108, που υποτίθεται 

ότι περιγράφει τη φορολόγηση των νοµικών προσώπων, αναφέρεται µόνον 

στις Α.Ε. και τις Ε.Π.Ε. και µόνον συνοπτικά. Παρότι εµείς θα αναλύσουµε τη 

φορολόγηση Α.Ε. στις περισσότερες περιπτώσεις θα χρησιµοποιήσουµε τα 

άρθρα 28-34, καθώς είναι ιδιαίτερα κατατοπιστικά για τη φορολόγηση 

εισοδήµατος εµπορικών επιχειρήσεων. 

Σύµφωνα µε όσα ορίζονται στον νόµο, εµπορική επιχείρηση είναι 

εκείνη, η οποία µεσολαβεί από την παραγωγή στην κατανάλωση και 

αποβλέπει στην επίτευξη κέρδους. Στην έννοια του όρου «εµπορική 

επιχείρηση» εµπεριέχονται, όχι µόνο εκείνες οι επιχειρήσεις που ασκούν απλή 

εµπορεία, αλλά και οι βιοµηχανικές ή βιοτεχνικές, οι οποίες µε τη µετατροπή 

των πρώτων υλών σε βιοµηχανικά προϊόντα µεσολαβούν έµµεσα από την 

παραγωγή στην κατανάλωση. Εµπεριέχονται επίσης, και οι επιχειρήσεις 

παροχής υπηρεσιών και όλα τα επαγγέλµατα που έχουν κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα, πλην εκείνων που εντάσσονται στα ελευθέρια επαγγέλµατα, 

όπως γιατροί, δικηγόροι κτλ. Οι εµπορικές επιχειρήσεις λειτουργούν είτε ως 

ατοµικές, είτε ως εταιρικές οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες, περιορισµένης 

ευθύνης, ανώνυµες εταιρίες, συνεταιρισµοί, κτλ. Για την καλύτερη κατανόηση 
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των όσων θα αναφερθούν παρακάτω, θα δώσουµε κάποιους βασικούς 

ορισµούς:  

Ο όρος κέρδος, κατά τη φορολογική του έννοια, είναι ταυτόσηµος του 

όρου «εισόδηµα» και χρησιµοποιείται ευρύτατα στη λογιστική και στην 

εµπορική πρακτική.  Λογιστικό κέρδος ονοµάζεται η διαφορά µεταξύ της 

καθαρής περιουσίας της επιχείρησης κατά την έναρξη και λήξη της κάθε 

διαχειριστικής περιόδου.  

Φορολογητέο κέρδος. Για όσες επιχειρήσεις εφαρµόζεται ο λογιστικός 

προσδιορισµός των αποτελεσµάτων, φορολογητέο κέρδος ή φορολογητέο 

εισόδηµα ονοµάζεται η διαφορά µεταξύ του συνόλου των ακαθάριστων 

εσόδων κάθε διαχειριστικής περιόδου (χρήσης) και των αντίστοιχων δαπανών 

της επιχείρησης προσαυξηµένη µε τις µη εκπιπτόµενες δαπάνες, Από τους 

παραπάνω ορισµούς συνάγεται ότι το φορολογητέο κέρδος ή το φορολογητέο 

εισόδηµα µπορεί να είναι ποσό διαφορετικό του πραγµατικού κέρδους. 

 

2.4 Τύποι Φορολογίας Εισοδήματος 

Το εισόδηµα το διακρίνουµε σε καθαρό και ακαθάριστο εισόδηµα11.  

Ακαθάριστο είναι το εισόδηµα που αποκτήθηκε χωρίς να αφαιρεθούν οι 

δαπάνες που χρειάστηκαν για την παραγωγή του. Καθαρό εισόδηµα είναι το 

εισόδηµα που προκύπτει εάν από το ακαθάριστο εισόδηµα αφαιρεθούν οι 

δαπάνες που χρειάστηκαν για την παραγωγή του. Τέτοιες δαπάνες είναι 

αποσβέσεις, επισκευές, γενικά έξοδα διαχείρισης( τηλέφωνο, ύδρευση, 

φωτισµός, ασφάλιστρα κπλ.). Αναλυτικότερα θα αναλύσουµε τις διακρίσεις 

στα παρακάτω κεφάλαια. 

Για την φορολόγηση του εισοδήµατος υπάρχουν τρεις τύποι 

φορολογίας εισοδήµατος µε βάση την προέλευση του εισοδήµατος:  

Α) Αναλυτικός τύπος  
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Σύµφωνα µε τον αναλυτικό τύπο το εισόδηµα φορολογείται χωριστά 

παίρνοντας υπόψη και την πηγή που προέρχεται µε την προϋπόθεση ότι το 

εισόδηµα έχει χωριστεί σε πηγές προέλευσης. Σ’ αυτό το τύπο φορολογίας 

εισοδήµατος υπάρχουν διαφορετικοί συντελεστές φορολογίας οι οποίοι 

ποικίλουν ανάλογα µε την πηγή από την οποία προέρχεται το εισόδηµα. Οι 

συντελεστές φορολογίας είναι υψηλότεροι για τα εισοδήµατα που έχουν πηγή 

προέλευσης το κεφάλαιο, ενώ για τα εισοδήµατα που προέρχονται από την 

εργασία ο συντελεστής είναι µικρότερος12.  

Β)Ενιαίος τύπος  

Με τον ενιαίο τύπο το εισόδηµα µιας χρονικής περιόδου (συνήθως ένα 

έτος) φορολογείται ανεξάρτητα από την πηγή που προήλθε µε ένα και µόνο 

συντελεστή φορολογίας. Με αυτό τον τύπο αθροίζονται όλα τα εισοδήµατα του 

φορολογουµένου ( από µισθωτές υπηρεσίες, γεωργικές επιχειρήσεις κπλ.) και 

το συνολικό άθροισµα φορολογείται µε ένα µόνο συντελεστή φόρου.  

Γ) Μικτός τύπος  

Σύµφωνα µε το µικτό τύπο το εισόδηµα φορολογείται µε διαφορετικό 

συντελεστή ανάλογα µε την πηγή προέλευσης του. Ύστερα όλα τα 

εισοδήµατα από κάθε πηγή αθροίζονται και εάν υπερβαίνουν ένα ορισµένο 

όριο επιβάλλεται προοδευτικός φόρος µε προοδευτικό συντελεστή. 

Από τις διατάξεις του Ν. 2238/1994 γίνεται φανερό ότι άλλος ένας 

διαχωρισµός της φορολογίας εισοδήµατος υπάρχει όταν βαραίνει φυσικά ή 

νοµικά πρόσωπα. 

Κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της φορολογίας εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων είναι: 

α) Η επιβολή φόρου ενιαίως στο συνολικό ποσό του εισοδήµατος του νοµικού 

προσώπου. 

                                                           
12 Καστρινός Σ., (2005), Φορολογική Λογιστική ΙΙ, Τ.Ε.Ι. Κρήτης, Ηράκλειο 2005. 



β) Ο αναλογικός φορολογικός συντελεστής, ο οποίος διαφοροποιείται 

ανάλογα µε την κατηγορία των νοµικών προσώπων και το αντικείµενο 

εργασιών. 

Μεταξύ φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων και νοµικών 

υπάρχουν οµοιότητες και διαφορές. Ειδικότερα: 

Α) Οµοιότητες 

α) Ο φόρος εισοδήµατος τόσο στα φυσικά όσο και στα νοµικά πρόσωπα 

επιβάλλεται στο συνολικό εισόδηµα που προέρχονται από οποιαδήποτε 

πηγή. 

β) Τα φυσικά πρόσωπα, τα οποία κατοικούν στην Ελλάδα και τα νοµικά 

πρόσωπα, τα οποία έχουν έδρα των στην Ελλάδα, έχουν απεριόριστη 

φορολογική υποχρέωση, δηλαδή φορολογούνται για τα εισοδήµατα, τα οποία 

αποκτούν στην ηµεδαπή και αλλοδαπή, ενώ οι αλλοδαποί και τα αλλοδαπά 

νοµικά πρόσωπα έχουν περιορισµένη φορολογική υποχρέωση, δηλαδή 

φορολογούνται µόνο για τα εισοδήµατα που αποκτούν στην Ελλάδα. 

γ) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων ισχύει το 

σύστηµα φορολογικής πιστώσεως. 

δ) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων 

υπολογίζεται προκαταβολή φόρου ανερχόµενη στο 50%,στο ποσό κυρίου 

φόρου έναντι των εισοδηµάτων της διανυόµενης διαχειριστικής περιόδου. 

ε) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων ισχύει η 

διαδικασία βεβαιώσεως φόρου. 

Β) ∆ιαφορές 

α) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων εφαρµόζεται η 

προοδευτική φορολογία, ενώ στην φορολογία εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων εφαρµόζεται η αναλογική φορολογία. 



β) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων υπολογίζεται στα 

εισοδήµατα από κινητές αξίες, πλην των µερισµάτων από ηµεδαπές 

ανώνυµες εταιρίες όταν φορολογούνται µε ειδικό τρόπο και τα κέρδη από 

συµµετοχή περιορισµένης ευθύνης ή ως ετερόρρυθµος εταίρος σε 

ετερόρρυθµη εταιρία και συµπληρωµατικός φόρος, ενώ στην φορολογία 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων δεν επιβάλλεται συµπληρωµατικός φόρος 

για τα εισοδήµατα αυτά. 

γ) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων αναγνωρίζεται από το 

νόµο έκπτωση από το φόρο της κλίµακας του φόρου, που προκύπτει µε βάση 

τη κλίµακα, για τα αφορολόγητα ποσά που δικαιούται κάθε φορολογούµενος, 

ενώ στην φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων δεν εκπίπτεται 

αντίστοιχο ποσό φόρου από το φόρο που προκύπτει µε τον αναλογικό 

συντελεστή. 

δ) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων τα εισοδήµατα 

διακρίνονται κατά πηγή προελεύσεως, ενώ στην φορολογία εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων δεν υπάρχει αντίστοιχη διάκριση. 

ε) Στην φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων η δήλωση είναι δυνατόν 

να υποβληθεί στην αρµόδια οικονοµική εφορία και µε συστηµένη επιστολή, 

ενώ δεν υπάρχει η ίδια δυνατότητα στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων και τούτο διότι κατά την υποβολή της δηλώσεως καταβάλλεται η 

πρώτη δόση του οφειλόµενου κύριου φόρου , προκαταβολής και λοιπών 

συµβεβαιουµένων ποσών. 

 

2.5 Φορολογία Εισοδήματος από Εμπορικές Επιχειρήσεις 

2.5.1 Μορφές Επιχειρήσεων 

Οι βασικές διακρίσεις των επιχειρήσεων γίνονται µε τα ακόλουθα 

κριτήρια13: 
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1. Τον σκοπό και διακρίνονται σε κερδοσκοπικές και µη κερδοσκοπικές, 

2. Το αντικείµενο δραστηριοτήτων που ανάλογα µε το αντικείµενο της 

παραγωγικής τους δραστηριότητας µπορούν να διακριθούν σε 

επιχειρήσεις πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τοµέα 

παραγωγής και σε επιχειρήσεις µε µικτές δραστηριότητες. 

3. Τον φορέα και διακρίνονται σε ιδιωτικές, δηµόσιες και µικτές. 

4. Το µέγεθος και διακρίνονται σε µεγάλες, µεσαίες και µικρές 

επιχειρήσεις. 

5. Τη νοµική µορφή και είναι ο διαχωρισµός που µας ενδιαφέρει 

περισσότερο στη συγκεκριµένη εργασία. 

Οι επιχειρήσεις ανάλογα µε τη νοµική τους µορφή κατατάσσονται στις 

παρακάτω µορφές: 

Ατοµική Επιχείρηση: Η ατοµική επιχείρηση έχει µόνο έναν ιδιοκτήτη ή 

ιδρυτή. Είναι πολύ απλή µορφή επιχείρησης, για την ίδρυση της οποίας 

απαιτείται από το νόµο ένα µικρό κεφάλαιο και δεν υπάρχουν διατυπώσεις για 

την ίδρυσή της. Η πορεία και η λειτουργία της εξαρτώνται από τον ιδιοκτήτη 

της, ο οποίος είναι υπεύθυνος για όλες της υποχρεώσεις της εταιρίας τόσο µε 

την εµπορική όσο και µε την ατοµική του περιουσία14. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά των ατοµικών επιχειρήσεων είναι τα εξής: 

• Είναι πολύ εύκολη η δηµιουργία τους διότι δεν υπάρχουν χρονοβόρες 

διαδικασίες. 

• ∆εν υπάρχει ανάγκη επένδυσης κάποιου κατ’ ελάχιστον απαιτούµενου 

κεφαλαίου. 

• Ο επιχειρηµατίας είναι ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης και έχει όλη την ευθύνη 

για τα χρέη και τις υποχρεώσεις της. 

• Ο επιχειρηµατίας καρπώνεται αποκλειστικά τα κέρδη. 
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• Οι απαιτήσεις των πιστωτών της επιχείρησης και του ∆ηµοσίου 

ικανοποιούνται µε τα περιουσιακά στοιχεία τόσο της επιχείρησης, όσο και της 

κινητής και ακίνητης περιουσίας του ιδιοκτήτη. 

• Ο επιχειρηµατίας διοικεί την επιχείρηση, εξασφαλίζει κεφάλαιο, αναλαµβάνει 

τους κινδύνους, υφίσταται τις ζηµιές και πληρώνει όλους τους φόρους. 

Ένα µειονέκτηµα της ατοµικής επιχείρησης είναι ότι δεν µπορεί να 

αντλήσει χρήµατα από οργανωµένες κεφαλαιαγορές, όπως το χρηµατιστήριο 

και η οµολογιακή αγορά. Κατά συνέπεια, ο ιδιοκτήτης της ατοµικής 

επιχείρησης δεν έχει µεγάλες ευκαιρίες για ανάπτυξη, επειδή το κεφάλαιο του 

µπορεί να αυξηθεί µέχρι του ποσού που διαθέτει ο ίδιος. Το κεφάλαιο 

(capital), είτε αυτό είναι ξένο (σε µορφή δανείου) είτε είναι ίδιο (σε µορφή 

µετοχών), είναι το µέσο µε το οποίο µπορεί κανείς να αγοράσει περιουσιακά 

στοιχεία και να επεκτείνει µια εταιρία. Εφόσον ο ιδιοκτήτης µιας ατοµικής 

επιχείρησης δεν µπορεί να αντλήσει κεφάλαια από εξωτερικές πηγές, 

αντιµετωπίζει περιορισµούς στην ανάπτυξη της επιχείρησης του. Παρόλο που 

ένα µεγάλο ποσοστό των επιχειρήσεων που λειτουργούν στην Ελλάδα (αλλά 

και στον υπόλοιπο κόσµο) είναι ατοµικές, αντιπροσωπεύουν ένα πολύ µικρό 

ποσοστό του συνολικού τζίρου της αγοράς. Αυτό συµβαίνει γιατί οι ατοµικές 

επιχειρήσεις είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις που διαθέτουν περιορισµένα 

µέσα για τη χρηµατοδότηση της λειτουργίας τους και περιορισµένες πηγές 

άντλησης κεφαλαίων για να είναι σε θέση να ανταγωνιστούν και να 

επιβιώσουν στην αγορά. 

Συνεταιρισµός ή συνεργατική εταιρία: Συνεταιρισµός είναι η εταιρία που 

έχει ως κύρια χαρακτηριστικά του το µεταβλητό του αριθµού των συνεταίρων, 

το µεταβλητό του κεφαλαίου και είναι µη κερδοσκοπική.  

Συµπλοιοκτησία: Είναι ιδιόρρυθµος τύπος εταιρίας, που ιδρύεται µε σκοπό 

την εκµετάλλευση κοινού πλοίου. Για κάθε πλοίο ιδρύεται ξεχωριστεί εταιρία. 

Οµόρρυθµη Εταιρία: Ο πιο αντιπροσωπευτικός τύπος των προσωπικών 

εταιριών είναι η οµόρρυθµη εταιρία. Σύµφωνα λοιπόν, µε τις διατάξεις του 

Εµπορικού Νόµου, µπορούµε να ονοµάσουµε οµόρρυθµη την εµπορική 



εταιρία που ιδρύεται από δυο ή περισσότερα άτοµα µε σκοπό τη διενέργεια 

εµπορικών πράξεων κάτω από την ίδια εµπορική επωνυµία και της οποίας 

όλα τα µέλη ευθύνονται αλληλέγγυα και απεριόριστα µε όλη τους την ατοµική 

περιουσία για τα χρέη της εταιρίας. 

 Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της  Ο.Ε. είναι η αλληλέγγυα και 

απεριόριστη ευθύνη των εταίρων15. Με τον όρο απεριόριστη ευθύνη των 

εταίρων εννοούµε ότι κάθε εταίρος δεν ευθύνεται απέναντι στους τρίτους µόνο 

µέχρι το ποσό της συµµετοχής του στην εταιρία αλλά και πέραν αυτού, µε την 

προσωπική του περιουσία. ∆ηλαδή από την περιουσία που έχει στην κατοχή 

του, µπορούν για το υπόλοιπο της απαίτησής τους να στραφούν κατά της 

προσωπικής περιουσίας των εταίρων. Από την άλλη πλευρά η έννοια της 

αλληλέγγυας έγκειται στο γεγονός ότι ο κάθε εταίρος έχει ευθύνη για τις 

υποχρεώσεις των άλλων εταίρων. Εάν δηλαδή οι πιστωτές της εταιρίας δεν 

ικανοποιηθούν από την περιουσία της εταιρίας, µπορούν να στραφούν 

εναντίον της ιδιαίτερης περιουσίας οποιουδήποτε εταίρου, για την 

ικανοποίηση τους. 

Ετερόρρυθµη Εταιρία: Για την ίδρυση ετερόρρυθµης εταιρείας πρέπει να 

συµπράξουν δύο τουλάχιστον µέρη ή κατά την έκφραση του νόµου 

υποχρεούνται αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού (άρθρο 741, Αστικού 

Κώδικα). Τα ιδρυτικά µέλη της ετερόρρυθµης εταιρείας µπορεί να είναι φυσικά 

ή νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 

δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους (σύµφωνα µε το άρθρο 127 του 

Αστικού Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 του Ν.1329/83). 

Συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται µόνο 

κατόπιν δικαστικής άδειας16. 

Βασικό Χαρακτηριστικό της ετερόρρυθµης εταιρίας είναι η διαίρεση των 

εταίρων της ετερόρρυθµης εταιρείας σε δύο κατηγορίες: τους οµόρρυθµους 

και τους ετερόρρυθµους. Η ευθύνη των οµόρρυθµων εταίρων απέναντι στους 

πιστωτές της εταιρείας είναι αλληλέγγυα και απεριόριστη. Η ευθύνη των 

                                                           
15 Λαζαρίδης Ι., Παπαδόπουλος ∆., (2002), Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση, Τεύχος Α, Α’ Έκδοση, 
Θεσσαλονίκη, σελ. 88. 
16 Εφραιµίδης Ι., Φίλης Α., (1999), Λογιστική εταιριών, INK DESIGN, Αθήνα. 



ετερόρρυθµων εταίρων είναι περιορισµένη και δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό 

της εισφοράς τους στην εταιρεία. Ακόµη για την ίδρυση της εταιρίας δεν 

υπάρχει ανάγκη επένδυσης κάποιου κατ’ ελάχιστον απαιτούµενου κεφαλαίου. 

Η επωνυµία της ετερόρρυθµης εταιρείας σχηµατίζεται µόνο µε τα ονόµατα 

ενός ή περισσοτέρων οµόρρυθµων εταίρων και δε χρειάζεται 

συµβολαιογραφικό έγγραφο για την κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί ένα 

ιδιωτικό συµφωνητικό. Τέλος, οι ιδιοκτήτες της Ε.Ε. πρέπει να είναι ελεύθεροι 

επαγγελµατίες, ασφαλισµένοι στο Ασφαλιστικό Ταµείο Ο.Α.Ε.Ε. (Οργανισµός 

Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµάτων, παλαιότερα Τ.Ε.Β.Ε.) και δεν είναι 

δυνατόν να εµφανίζονται και ως υπάλληλοι της εταιρείας. Η είσπραξη 

οποιασδήποτε αµοιβής τους από την εταιρεία τους γίνεται µε την έκδοση 

∆ελτίου Παροχής Υπηρεσιών που υποχρεούνται να διαθέτουν. 

Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης: Οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης 

(Ε.Π.Ε.) είναι ένας ενδιάµεσος τύπος µεταξύ των προσωπικών εταιρειών 

(Ο.Ε. και Ε.Ε.) και της ανώνυµης εταιρείας. Το κύριο γνώρισµα των εταιρειών 

αυτών είναι το µικρό κεφάλαιο που χρειάζεται για τη σύστασή τους και η 

περιορισµένη ευθύνη των εταίρων τους µέχρι το ύψος του κατατεθειµένου 

εταιρικού κεφαλαίου, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τις ανώνυµες εταιρείες, 

σε αντίθεση µε τις προσωπικές εταιρείες17. 

Για την ίδρυση ανώνυµης εταιρείας πρέπει να συµπράξουν δύο 

τουλάχιστον µέρη ή κατά την έκφραση του νόµου το κεφάλαιο αυτής πρέπει 

να αναληφθεί από δύο τουλάχιστον ιδρυτές (άρθρο 8, Κ.Ν. 2190/20). Η 

αναλογία συµµετοχής των ιδρυτών δεν ορίζεται. Τα ιδρυτικά µέλη της 

ανώνυµης εταιρείας µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά 

πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της 

ηλικίας τους (σύµφωνα µε το άρθρο 127 του Αστικού Κώδικα, όπως 

τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 του Ν.1329/83). Συµµετοχή ανηλίκου στην 

ίδρυση ανώνυµης εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν δικαστικής άδειας18. 

                                                           
17 Λαζαρίδης Ι., Παπαδόπουλος ∆., (2002), Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση, Τεύχος Α, Α’ Έκδοση, 
Θεσσαλονίκη, σελ. 92. 
18 Καραγιάννης ∆., (2001), Λογιστική, κοστολόγηση, φοροτεχνικά, Θεσσαλονίκη 



Βασικά Χαρακτηριστικά της Εταιρίας Περιορισµένης Εταιρίας είναι τα 

ακόλουθα: 

• Απαιτείται τουλάχιστον 18.000€ εκτός αν για το αντικείµενο της 

επιχείρησης καθορίζεται από το νόµο απαίτηση για µεγαλύτερο κεφάλαιο. 

• Η διαίρεση του κεφαλαίου σε ίσα µερίδια, που ενσωµατώνονται σε 

έγγραφα, τις «µερίδες συµµετοχής» ή «εταιρικά µερίδια», τουλάχιστον 30 

ευρώ έκαστο. 

• Οι εταίροι είναι υπεύθυνοι µέχρι το ύψος της εισφοράς τους. 

• Συγκεκριµένοι όροι δηµοσιότητας κατά την ίδρυσή της αλλά και καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ζωής της. 

• Η ορισµένη διάρκειά της (αν και η παράλειψη αναγραφής της διάρκειας δεν 

αποτελεί λόγο ακυρότητας της εταιρείας). 

• Η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία πλέον του µισού του όλου αριθµού 

των εταίρων, που εκπροσωπούν πλέον του µισού του όλου εταιρικού 

κεφαλαίου. 

• Η ύπαρξη δύο οργάνων, ήτοι της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων και του 

διαχειριστή ή διαχειριστών. 

• Κάθε Ε.Π.Ε διοικείται από τον ∆ιαχειριστή της, που καθορίζεται από την 

πλειοψηφία των συνιδιοκτητών της. 

• Κάθε (συν)ιδιοκτήτης Ε.Π.Ε. είναι ελεύθερος επαγγελµατίας και ως εκ 

τούτου έχει υποχρέωση να είναι ασφαλισµένος στο Ασφαλιστικό Ταµείο 

Ο.Α.Ε.Ε.  (Οργανισµός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµάτων, 

παλαιότερα Τ.Ε.Β.Ε.). 

• Οι ιδιοκτήτες της Ε.Π.Ε. δεν επιτρέπεται να είναι και υπάλληλοι της 

εταιρείας τους. 

• Ο ∆ιαχειριστής της Ε.Π.Ε., που µπορεί να διοικεί την εταιρεία ως αν είναι ο 

µοναδικός ιδιοκτήτης, έχει προσωπική ευθύνη για παράνοµες πράξεις της 

εταιρείας και τυχόν παράνοµη πτώχευσή της, µε όριο το σύνολο της 

κινητής και ακίνητης περιουσίας του. 



Ανώνυµη Εταιρία: Η Ανώνυµη Εταιρία αποτελεί τη συνηθέστερη περίπτωση 

κεφαλαιουχικών επιχειρήσεων19, στην οποία οι ιδιοκτήτες της (µέτοχοι) 

ευθύνονται ως το ποσό που έχουν εισφέρει στην επιχείρηση. 

Οι ανώνυµες εταιρείες από οικονοµική άποψη κυριαρχούν στο 

σηµερινό επιχειρηµατικό κόσµο. Η ανώνυµη εταιρία µπορεί να συσταθεί από 

δύο τουλάχιστον πρόσωπα. Νοµικά, η «υπόσταση» της ανώνυµης εταιρίας 

είναι κάτι εντελώς ξεχωριστό από τους ιδιοκτήτες της. Για την ακρίβεια, η 

ανώνυµη εταιρία είναι «νοµικό πρόσωπο» και, κατά συνέπεια, υπεύθυνη για 

την εξόφληση όλων των υποχρεώσεων (οφειλών) είναι η εταιρία και όχι οι 

ιδιοκτήτες της. 

Προϋποθέσεις Ίδρυσης 

Για την ίδρυση ανώνυµης εταιρείας όπως και στις εταιρίες 

περιορισµένης ευθύνης, πρέπει να συµπράξουν δύο τουλάχιστον µέρη ή κατά 

την έκφραση του νόµου το κεφάλαιο αυτής πρέπει να αναληφθεί από δύο 

τουλάχιστον ιδρυτές (άρθρο 8, Κ.Ν. 2190/20). Η αναλογία συµµετοχής των 

ιδρυτών δεν ορίζεται. Τα ιδρυτικά µέλη της ανώνυµης εταιρείας µπορεί να 

είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν 

συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους. Συµµετοχή 

ανηλίκου στην ίδρυση ανώνυµης εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν 

δικαστικής άδειας20. 

Βασικά Χαρακτηριστικά 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της Ανώνυµης Εταιρείας είναι τα ακόλουθα: 

• Για την ίδρυση Ανώνυµης Εταιρείας απαιτείται επένδυση τουλάχιστον 

60.000€, εκτός αν για το αντικείµενο της επιχείρησης καθορίζεται από το νόµο 

απαίτηση για µεγαλύτερο κεφάλαιο. 

                                                           
19 Σκαλίδης Ε., (1999), Εισαγωγή στο Εµπορικό ∆ίκαιο, Ε’ Έκδοση, Λευτέρης Σκαλίδης, 
Θεσσαλονίκη, σελ. 272-273. 
20 Σκαλίδης Ε., (1999), Εισαγωγή στο Εµπορικό ∆ίκαιο, Ε’ Έκδοση, Λευτέρης Σκαλίδης, 
Θεσσαλονίκη, σελ. 259. 



• Η διαίρεση του κεφαλαίου σε ίσα µερίδια, που ενσωµατώνονται σε έγγραφα, 

τις µετοχές. 

• Οι αυστηροί όροι δηµοσιότητας κατά την ίδρυσή της αλλά και καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ζωής της. 

• Κάθε εταίρος (µέτοχος) είναι υπεύθυνος µόνο για το ποσοστό συµµετοχής 

του, δηλαδή για τον αριθµό των µετοχών τις οποίες διαθέτει. 

• Ο µέτοχος συµµετέχει στην εκλογή της διοίκησης της εταιρείας, στη 

διαµόρφωση των γενικών αρχών της πολιτικής και στα κέρδη, ανάλογα µε τον 

αριθµό των µετοχών που διαθέτει. 

• Στη γενική συνέλευση των µετόχων κάθε µέτοχος διαθέτει τόσους ψήφους 

όσες είναι οι µετοχές που κατέχει. Σε περίπτωση ζηµιών ή πτωχεύσεως είναι 

υπεύθυνος µέχρι του ποσού που έχει καταβάλει για τις µετοχές του, δηλαδή, 

στη χειρότερη περίπτωση, οι µετοχές του χάνουν τελείως την αξία τους. 

• Η µεταβίβαση των µετοχών και των δικαιωµάτων που τις συνοδεύουν είναι 

ελεύθερη. Η µεταβίβαση µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

φορολογείται µε συντελεστή 5% επί της µεγαλύτερης µεταξύ της πραγµατικής 

και της τεκµαρτής αξίας πώλησης (όπως η τελευταία υπολογίζεται από 

εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών), ενώ η µεταβίβαση µετοχών 

εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο φορολογείται µε συντελεστή 1,5‰ επί της 

χρηµατιστηριακής τιµής πώλησης. 

• Είναι νοµικό πρόσωπο. Έχει δική της περιουσία που διακρίνεται από την 

περιουσία των µετόχων της κι έχει πλήρη ευθύνη έναντι των πιστωτών της και 

του ∆ηµοσίου µέχρι του συνόλου της αξίας της κινητής και ακίνητης 

περιουσίας της. 

• Η µακρά διάρκειά της (συνήθως 50 ετών). 

• Η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία. 



• Η ύπαρξη δύο οργάνων, της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων και του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται τουλάχιστον µία 

φορά το χρόνο και είναι το ανώτατο όργανο της εταιρείας. Για την έγκυρη 

λήψη αποφάσεων από τη Γενική Συνέλευση απαιτείται η επίτευξη απαρτίας 

και πλειοψηφίας. Για συνήθεις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης απαιτείται 

απαρτία του 1/5 του καταβεβληµένου κεφαλαίου και απόλυτη πλειοψηφία των 

εκπροσωπούµενων ψήφων (50% συν ένας ψήφος), εκτός από ιδιαίτερα 

σηµαντικές αποφάσεις (π.χ. για τη µεταβολή της εθνικότητας της εταιρείας, 

του αντικειµένου της κλπ.), για τις οποίες απαιτούνται υψηλότερα ποσοστά. Η 

Γενική Συνέλευση είναι η µόνη αρµόδια να αποφασίζει για τον τρόπο διάθεσης 

των κερδών µε συγκεκριµένους βέβαια περιορισµούς που προβλέπονται από 

το νόµο (π.χ. καταβολή πρώτου µερίσµατος, κρατήσεις για τακτικό 

αποθεµατικό κλπ.). Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει τουλάχιστον µία 

φορά το µήνα, στην έδρα της εταιρείας ή σε άλλο τόπο αν επιτρέπει το 

Καταστατικό. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ευθύνονται προσωπικά για 

τις πράξεις ή παραλείψεις τους και υπό ορισµένες προϋποθέσεις µπορεί να 

τους επιβληθούν κυρώσεις. 

• Ένας ιδιόκτητης µετοχών µιας Α.Ε. µπορεί να είναι και υπάλληλος της 

εταιρείας, δηλαδή ασφαλισµένος στο Ι.Κ.Α. 

Τροποποίηση των όρων του καταστατικού της εταιρείας είναι δυνατή µε 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης (χωρίς να απαιτείται συµβολαιογραφικό 

έγγραφο), καταχώριση της εγκριτικής απόφασης της αρµόδιας αρχής στο 

Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών και δηµοσίευση στο Τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της 

Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως. 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των Α.Ε. πρέπει να ελέγχονται από 

δύο τουλάχιστον ελεγκτές. Οι εταιρείες που συγκεντρώνουν αθροιστικά δύο 

από τα ακόλουθα κριτήρια (σύνολο ισολογισµού 1.500.000 ευρώ, καθαρός 

κύκλος εργασιών 3.000.000 ευρώ και µέσος όρος προσωπικού 50 άτοµα) 

πρέπει να εκλέγουν υποχρεωτικά τους ελεγκτές τους από τους Ορκωτούς 

Ελεγκτές Λογιστές. Στην περίπτωση αυτή οι εταιρείες έχουν τη δυνατότητα να 

εκλέγουν έναν µόνο Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή. 



Η εταιρεία λύεται µε την πάροδο του χρόνου διάρκειας που 

προβλέπεται από το καταστατικό, µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για 

πρόωρη λύση και µε κήρυξη της εταιρείας σε κατάσταση πτώχευσης. Ιδιαίτερο 

λόγο λύσης συνιστά και η ανάκληση της άδειας σύστασης της εταιρείας από 

τη διοίκηση. 

Ο σκοπός της ανώνυµης εταιρίας είναι να αυξήσει τον πλούτο των 

µετόχων της, οι οποίοι επιλέγουν, είτε ανάµεσα τους είτε από άτοµα εκτός 

εταιρίας, ένα διοικητικό συµβούλιο που είναι υπεύθυνο για τη χάραξη των 

γενικών κατευθύνσεων της ανώνυµης εταιρίας. Αν η εταιρία είναι σχετικά 

µεγάλη, το συµβούλιο προσλαµβάνει διευθυντικά στελέχη που ενεργούν ως 

αντιπρόσωποι των µετοχών. Οι διευθυντές έχουν την ευθύνη του καθορισµού 

των µακροπρόθεσµης εταιρικής στρατηγικής, µε την οποία προσδιορίζονται οι 

αντικειµενικοί στόχοι που πρέπει να επιτύχει η ανώνυµη εταιρία στο µέλλον. 

Άλλες ευθύνες των διευθυντών είναι η πρόσληψη υπαλλήλων, η αγορά 

περιουσιακών στοιχείων, ο δανεισµός χρηµάτων, η έκδοση µετοχών, ο 

έλεγχος της εργασίας των υπαλλήλων, και η υποβολή περιοδικών αναφορών 

για την κατάσταση της ανώνυµης εταιρίας στο διοικητικό συµβούλιο και τους 

µετόχους. 

 

2.5.2 Εισόδημα από Εμπορικές Επιχειρήσεις 

Η έννοια του εισοδήµατος από εµπορικές επιχειρήσεις δίνεται από το 

άρθρο 28 του Ν. 2238/1994. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου αυτού, 

εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από 

ατοµική ή εταιρική επιχείρηση, εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή από την 

άσκηση οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλµατος το οποίο δεν υπάγεται 

στα ελεύθερα επαγγέλµατα. 

Επιχείρηση αποτελεί µεµονωµένη ή συµπτωµατική πράξη που 

αποβλέπει στην επίτευξη κέρδους, καθώς και η πώληση µέσα σε δύο (2) 

χρόνια από την απόκτηση εξ επαχθούς αιτίας εδαφικών εκτάσεων που 

βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως και έχουν µεγάλη αξία. 



Θεωρείται εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις: 

Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων 

γενικά, εκτός από τις επιχειρήσεις των οποίων το καθαρό κέρδος εξευρίσκεται 

µε ειδικό τρόπο. 

Κέρδος θεωρείται η επιπλέον η διαφορά µεταξύ της αξίας του ακινήτου 

το οποίο πουλήθηκε και της αξίας αυτού κατά τον χρόνο της αγοράς. Ως αξία 

πώλησης λαµβάνεται αυτή που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 41 του Ν. 1249/1982 (ΦΕΚ 43 Α'). Αν όµως το τίµηµα που αναφέρεται 

στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως 

ακαθάριστο έσοδο λαµβάνεται το αναφερόµενο σ' αυτά τα συµβόλαια τίµηµα. 

Ειδικά για τις περιοχές όπου δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα 

προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται: 

• Το τίµηµα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα 

οικεία πωλητήρια συµβόλαια. 

• Η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος της αξίας, κατά περίπτωση, που 

φορολογήθηκε και της πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία 

εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 

µεταβίβασης ακινήτων. 

• Η ωφέλεια που πραγµατοποιείται από οργανωµένη επιχείρηση πώλησης 

οικοπέδων ή αγροτεµαχίων τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις 

της επιχείρησης που βρίσκονται εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήµου ή 

κοινότητας οι οποίες έχουν κατατµηθεί ή ρυµοτοµηθεί. Ωφέλεια θεωρείται η 

επιπλέον διαφορά µεταξύ της αξίας της έκτασης η οποία πουλήθηκε και 

της αξίας της πριν από την κατάτµηση ή τη ρυµοτόµηση. 

Ως αξία πώλησης λαµβάνεται αυτή που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 41 του Ν. 1249/1982. Αν όµως το τίµηµα που 

αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την πιο 

πάνω αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαµβάνεται το αναφερόµενο σ' αυτά τα 

συµβόλαια τίµηµα. Ειδικά για τις περιοχές όπου δεν ισχύει το αντικειµενικό 

σύστηµα προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων, ως ακαθάριστα έσοδα 

λαµβάνονται: 



• Το τίµηµα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα 

οικεία πωλητήρια συµβόλαια. 

• Η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος της αξίας, κατά περίπτωση, που 

φορολογήθηκε και της πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία 

εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 

µεταβίβασης ακινήτων. Η διαφορά αυτή µειώνεται µε τις δαπάνες που 

βαρύνουν τον πωλητή. 

• Τα ποσά που καταβάλλουν µε τη µορφή µερίσµατος ή αµοιβής στα µέλη 

τους οι συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νοµίµως. 

• Τα κέρδη από παρεπόµενες εργασίες που ενεργούνται από την 

επιχείρηση παράλληλα µε τον κύριο σκοπό της. 

• Η επιχειρηµατική αµοιβή του οµόρρυθµου εταίρου, του κοινωνού και του 

εταίρου διαχειριστή της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης. 

• Ο µισθός που καταβάλλεται από ανώνυµη εταιρεία στα µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου της για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει ειδικής 

σύµβασης µίσθωσης εργασίας ή εντολής, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές 

τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου είναι ασφαλισµένα σε οποιονδήποτε, 

εκτός του Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ασφαλιστικό οργανισµό ή 

Ταµείο. 

Θεωρείται επίσης εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις και η 

πραγµατοποιηθείσα αυτόµατη υπερτίµηση του παγίου κεφαλαίου που 

χρησιµοποιείται στην επιχείρηση, καθώς και η υπερτίµηση που δεν 

πραγµατοποιήθηκε, εφόσον αυτή έχει περιληφθεί στην απογραφή. 

Κατ' εξαίρεση, η υπερτίµηση από την αναγκαστική απαλλοτρίωση 

ακινήτου το οποίο ιδιοχρησιµοποιείται ή έχει ιδιοχρησιµοποιηθεί για την 

άσκηση του αντικειµένου των εργασιών της επιχείρησης απαλλάσσεται του 

φόρου, εφόσον εµφανίζεται σε ιδιαίτερο λογαριασµό αφορολόγητου 

αποθεµατικού και φορολογείται σε περίπτωση διανοµής του ή διάλυσης της 

επιχείρησης, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Κατά τον υπολογισµό του 

υπερτιµήµατος από την πώληση ακινήτου, εξαιρουµένου του υπερτιµήµατος 

που προκύπτει από την αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου, ως τιµή 

πώλησης δεν δύναται να ληφθεί ποσό µικρότερο της αξίας, όπως αυτή 



προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις περί φορολογίας µεταβίβασης 

ακινήτων. 

Ειδικά για τα ακίνητα που απετέλεσαν αντικείµενο σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης του Ν. 1665/1986 και µεταβιβάζονται λόγω λήξης 

της σύµβασης αυτής ή εξαγοράζονται πριν από τη λήξη της µίσθωσης από 

τον µισθωτή, ως αξία πώλησης αυτών λαµβάνεται αυτή που καθορίζεται από 

τους όρους της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είχε υπογραφεί. Η 

διάταξη αυτή δεν εφαρµόζεται στις περιπτώσεις που το ακίνητο µεταβιβάζεται 

σε τρίτο πρόσωπο πλην του µισθωτή ή των κληρονόµων του, εφόσον 

υπεισέλθουν στη θέση του θανόντος µισθωτή, λόγω κληρονοµικής διαδοχής. 

Οι τόκοι συναλλαγµατικών και γραµµατίων από εµπορικές συναλλαγές, 

οι τόκοι από τις αποδεδειγµένες πωλήσεις εµπορευµάτων µε πίστωση µεταξύ 

εµπόρων και οι προκύπτοντες τόκοι υπερηµερίας, λόγω καθυστέρησης στην 

καταβολή του πιστωθέντος τιµήµατος, δεν λογίζονται ως εισόδηµα από 

κινητές αξίες αλλά ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, µε την 

προϋπόθεση ότι αυτός που αποκτά το εισόδηµα αυτό ασκεί εµπορική 

επιχείρηση στην Ελλάδα ή, προκειµένου για αλλοδαπό, ότι αυτός έχει µόνιµη 

εγκατάσταση στην Ελλάδα και οι τόκοι προέρχονται από εργασίες της µόνιµης 

αυτής εγκατάστασης. 

Ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις λογίζονται και οι τόκοι που 

επιδικάζονται µε δικαστική απόφαση. Οι αποδόσεις από συµβάσεις ή πράξεις 

επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων που πραγµατοποιούν 

επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας του ΚΒΣ. 

 

2.5.3 Τα ισχύοντα για το Φορολογία Εισοδήματος από Εμπορικές Επιχειρήσεις 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 2238/1994 αντικείµενο του φόρου 

είναι: 

� Στις ανώνυµες εταιρίες (ηµεδαπές) µε εξαίρεση τις τραπεζικές και 

ασφαλιστικές εταιρίες ,το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που 



προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. Τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται 

από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την αφαίρεση του 

αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. 

 

� Στις τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρίες (ηµεδαπές), το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος, που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή µετά την 

αφαίρεση του µέρους αυτών ,που αναλογεί στα αφορολόγητα έσοδα ή στα 

εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης. Για τον προσδιορισµό του µέρους των κερδών 

που αναλογούν στα αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης γίνεται επιµερισµός των συνολικών καθαρών κερδών, 

ανάλογα µε το ύψος των φορολογούµενων εσόδων και των 

αφορολόγητων ή φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης εσόδων. Περαιτέρω, σε περίπτωση διανοµής, 

στα ανωτέρω προκύψαντα φορολογούµενα κέρδη προστιθέµενο µέρος 

των αφορολόγητων κερδών ή των φορολογούµενων κατ’ ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, που αναλογούν στα 

διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του 

εξευρισκόµενου αυτού ποσού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

 

� Στις ανώνυµες εταιρίες (ηµεδαπές) οι οποίες απαλλάσσονται του φόρου 

βάσει ειδικών διατάξεων νόµων, αντικείµενο φόρου είναι τα 

κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε µορφή κέρδη, µετά την 

αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε 

αυτά φόρου εισοδήµατος. 

� Στις δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά 

πρόσωπα το συνολικό εισόδηµα ή κέρδος. 

 

� Στους συνεταιρισµούς που έχουν συσταθεί νόµιµα και στις ενώσεις αυτών, 

στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή 

αλλοδαπή, πριν από την αφαίρεση των χορηγούµενων εκπτώσεων στα 



µέλη τους. Τα διανεµόµενα κέρδη και οι χορηγούµενες εκπτώσεις στα µέλη 

λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την 

αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. 

 

� Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο 

εταιρίας και στου κάθε είδους αλλοδαπούς οργανισµούς οι οποίοι 

αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, το καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος το οποίο προκύπτει από πηγή που βρίσκεται στην 

Ελλάδα , καθώς και το καθαρό κέρδος το οποίο προκύπτει από την µόνιµη 

εγκατάσταση της επιχείρησης στην Ελλάδα κατά την έννοια του άρθρου 

100. 

Το καθαρό εισόδηµα της ανώνυµης εταιρίας, όπως και κάθε 

επιχειρήσεως που τηρεί Γ’ κατηγορίας βιβλία του ΚΒΣ, είναι η διαφορά µεταξύ 

ακαθάριστων εσόδων και εκπιπτόµενων δαπανών, όπως τα δύο αυτά µεγέθη 

προσδιορίζονται µε βάσει τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, κατά την 

εξίσωση21: 

Καθαρό Εισόδηµα = Ακαθάριστα Έσοδα – Εκπιπτόµενες ∆απάνες 

Σύµφωνα µε την παρ.7 του άρθρου 105 του ν. 2238/1994, το ποσό 

που αποµένει µετά την αφαίρεση από τα ακαθάριστα έσοδα των 

αναγνωριζόµενων ως εκπιπτόµενων δαπανών αποτελεί το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα των νοµικών προσώπων, µεταξύ των οποίων της ανώνυµης 

εταιρίας κι της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης. Επιβάλλεται εποµένως να 

προσδιορίσουµε ποια εννοούµε ακαθάριστα έσοδα και ποιες εκπιπτόµενες 

δαπάνες. 

Ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται: 

α) το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί, καθώς 

και οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί. 

                                                           
21 Σακέλλης Ε., Αναστασιάδης Ι., (2006), Η φορολογία και διάθεση των κερδών των εταιριών & 
κίνητρα ιδιωτικών επενδύσεων, εκδόσεις Σακέλλη Ε. 



β) το εισόδηµα από ακίνητα, κινητές αξίες, από συµµετοχή σε άλλες 

εµπορικές επιχειρήσεις, από γεωργικές επιχειρήσεις, καθώς και κάθε 

εισόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή. 

∆ηλαδή, τα ακαθάριστα έσοδα των ανωνύµων εταιριών απαρτίζονται 

από: 

� Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων Ε.Γ.Λ.Σ. που έχουν πραγµατοποιηθεί 

� Οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών 

� Το εισόδηµα από ακίνητα 

� Το εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις 

� Το εισόδηµα από αλλοδαπές επιχειρήσεις 

Οι εκπιπτόµενες δαπάνες των εµπορικών επιχειρήσεων καθορίζονται 

µε τις διατάξεις των §§ 1 και 2 του άρθρου 106 του ν.2238/1994, όπου 

αναφέρονται τα εξής22: 

1. Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων της Ανώνυµης Εταιρίας 

συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρίες, 

τα εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά καθαρά κέρδη προκειµένου 

υπολογισµού των φορολογητέων κερδών της. Σε περίπτωση όµως, που στα 

καθαρά κέρδη της Α.Ε. συµπεριλαµβάνονται εκτός από τα µερίσµατα και τα 

κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρίες, και εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά 

ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα 

έσοδα και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών, για τον προσδιορισµό 

των διανεµόµενων κερδών που αναλογούν στα εισοδήµατα , λαµβάνονται τα 

συνολικά καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από τους ισολογισµούς των. 

2. Αν στα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από τους ισολογισµούς των Α.Ε., 

συµπεριλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα, για τον προσδιορισµό των 

φορολογητέων κερδών τους, προστίθεται σε αυτά το µέρος των 

αφορολόγητων εσόδων, που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη µε 

οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε 

                                                           
22 Λιόλιος Α., (2008), Ο έλεγχος των φορολογικών υποθέσεων – Εκπιπτόµενες ∆απάνες, Θεσσαλονίκη. 



µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. Αν όµως τα 

αφορολόγητα έσοδα της Α.Ε. είναι µεγαλύτερα από τα προκύψαντα, βάσει 

ισολογισµού, καθαρά κέρδη και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών µε 

οποιαδήποτε µορφή, το µέρος των κερδών που διανέµεται φορολογείται στο 

όνοµα της Α.Ε. κατά την αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτό φόρου. Στην περίπτωση αυτή επί της ζηµίας που 

προκύπτει µετά την λογιστική αναµόρφωση των προκυψάντων 

αποτελεσµάτων, η οποία λαµβάνει χώρα µε την υποβολή της δήλωσης. 

Από τις διατάξεις αυτές προκύπτει ότι ο νόµος περί φορολογίας 

εισοδήµατος διακρίνει το εισόδηµα των εµπορικών επιχειρήσεων σε έξι 

κατηγορίες: 

a) ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

b) ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΣΕ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΠΟΥ 

ΦΟΡΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΠΛΗΡΩΣ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 

c) ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟ ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΙΚΟ ΤΡΟΠΟ 

d) ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ 

e) ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΕΡ∆Η ΑΠΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

f) ΤΑ ΠΕΡΑΝ ΤΩΝ ΤΕΚΜΑΡΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

Ο φόρος των εταιρικών επιχειρήσεων υπολογίζεται στο συνολικό 

φορολογητέο εισόδηµα της υπόχρεης εταιρίας, µε φορολογικούς συντελεστές, 

που ισχύουν από το 2007 σύµφωνα µε το τροποποιηµένο άρθρο 3 του Ν. 

3296/200423. Έτσι οι ισχύοντες φορολογικοί συντελεστές και άλλες σχετικές 

διατάξεις διαµορφώνονται ως εξής: 

���� Είκοσι τοις εκατό (20%), για οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες και 

για τις κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα. 

���� Είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) για κοινοπραξίες της παραγράφου 2 του 

άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και για αστικές εταιρίες, 

συµµετοχικές και αφανείς εταιρίες. 

                                                           
23 www.taxheaven.gr 



���� Ειδικότερα για τα εισοδήµατα των οµόρρυθµων και ετερόρρυθµων 

εταιριών, καθώς και των κοινωνιών αστικού δικαίου που ασκούν 

επιχείρηση ή επάγγελµα, που προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους 

από 1.1.2005 και µέχρι 31.12.2005, ο συντελεστής φορολογίας της 

παραγράφου 1 του άρθρου 10 του Κ.Φ.Ε. ορίζεται σε είκοσι τέσσερα τοις 

εκατό (24%), ενώ για αυτά που προκύπτουν από διαχειριστικές χρήσεις 

από 1.1.2006 και µέχρι 31.12.2006 ο συντελεστής ορίζεται σε είκοσι δύο 

τοις εκατό (22%). 

���� Επίσης, για τα εισοδήµατα των κοινοπραξιών της παραγράφου 2 του 

άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, καθώς και των αστικών 

εταιριών, συµµετοχικών ή αφανών, που προκύπτουν από διαχειριστικές 

χρήσεις από 1.1.2005 και µέχρι 31.12.2005, ο συντελεστής φορολογίας 

της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του Κ.Φ.Ε., που εφαρµόζεται για την 

επιβολή του φόρου, ορίζεται σε τριάντα δύο τοις εκατό (32%), ενώ για αυτά 

που προκύπτουν από διαχειριστικές χρήσεις από 1.1.2006 και µέχρι 

31.12.2006 ο συντελεστής ορίζεται σε είκοσι εννέα τοις εκατό (29%). 

Ειδικά για τις εταιρίες των προεδρικών διαταγµάτων 518/1989 (ΦΕΚ220Α') 

και 284/1993 (ΦΕΚ123 Α') ο συντελεστής φορολογίας της παραγράφου 1 

του άρθρου 10 του Κ.Φ.Ε. ορίζεται σε είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) για τα 

εισοδήµατα διαχειριστικών χρήσεων 2005 και 2006. 

���� Το όγδοο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του Κ.Φ.Ε. 

καταργείται και το έβδοµο εδάφιο της ίδιας παραγράφου αντικαθίσταται ως 

εξής: 

«Σε περίπτωση συµµετοχής του υπόχρεου φυσικού προσώπου, ως 

οµόρρυθµου εταίρου ή κοινωνού σε περισσότερες εταιρίες ή κοινωνίες, 

αυτός δικαιούται επιχειρηµατική αµοιβή, µόνο από εκείνη που δηλώνει τα 

µεγαλύτερα καθαρά κέρδη.»  

���� Το ποσοστό έκπτωσης δυόµισι τοις εκατό (2,5%) που αναφέρεται στο 

τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 64 του Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήµατος µειώνεται σε ενάµισι τοις εκατό (1,5%). 

���� Το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης β' της παραγράφου 5 του άρθρου 33 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος αντικαθίσταται, ως εξής: «Στις 



επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται φορτηγά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης 

επιβάλλεται ποσό καταβαλλόµενου ετήσιου φόρου, µε το οποίο εξαντλείται 

η φορολογική τους υποχρέωση για τη δραστηριότητα αυτή, µε βάση το 

ωφέλιµο φορτίο του αυτοκινήτου ως εξής:  

 

α) για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο µέχρι πέντε (5) τόνους πεντακόσια 

ενενήντα (590) ευρώ µε οδηγό τον ιδιοκτήτη και τετρακόσια δεκαπέντε (415) 

ευρώ µε οδηγό τρίτο, 

β) για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο πάνω από πέντε (5) µέχρι και έντεκα 

(11) τόνους οκτακόσια εικοσιπέντε (825) ευρώ µε οδηγό τον ιδιοκτήτη και 

πεντακόσια ενενήντα (590) ευρώ µε οδηγό τρίτο,  

γ) για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο πάνω από έντεκα (11) µέχρι και 

δεκαεξήµιση (16,5) τόνους χίλια τετρακόσια δεκαπέντε (1.415) ευρώ µε οδηγό 

τον ιδιοκτήτη και εννιακόσια σαράντα (940) ευρώ µε οδηγό τρίτο και 

δ) για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο πάνω από δεκαεξήµιση (16,5) τόνους 

χίλια εφτακόσια εξήντα πέντε (1.765) ευρώ µε οδηγό τον ιδιοκτήτη και χίλια 

εκατόν ογδόντα (1.180) ευρώ µε οδηγό τρίτο.» 

���� Επιπλέον επιβάλλεται στις παραπάνω εταιρίες και συµπληρωµατικός 

φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα που αποκτά η εταιρία µε συντελεστή 

3%24. 

 

 

 

 

 

                                                           
24 www.forin.gr – Φορολογικό Ινστιτούτο 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ Ν. 3296/2004 

3.1 Γενικά για τον εξωλογιστικό προσδιορισμό του Εισοδήματος 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάστηκε ο τρόπος µε 

τον οποίο οι εµπορικές επιχειρήσεις προσδιορίζουν εσωλογιστικά τα 

εισοδήµατά τους. Εκτός όµως από τον εσωλογιστικό προσδιορισµό του 

καθαρού εισοδήµατος υπάρχει και ο εξωλογιστικός προσδιορισµός. Ο 

εξωλογιστικός προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος, γίνεται κάτω από 

ορισµένες προϋποθέσεις, εφόσον δεν είναι δυνατή η διενέργεια ελεγκτικών - 

φορολογικών επαληθεύσεων. Ο αυτοέλεγχος των επιχειρήσεων και των 

ελεύθερων επαγγελµατιών, βασίζεται εξ’ ολοκλήρου στον εξωλογιστικό 

προσδιορισµό του εισοδήµατος, όπως θα διαπιστώσουµε και παρακάτω. 

Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία και στοιχεία 

πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ., καθώς και των επιχειρήσεων που 

δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία ή τηρούν βιβλία και στοιχεία κατώτερης 

κατηγορίας της προαναφερόµενης ή τηρούν ανακριβή ή ανεπαρκή βιβλία και 

στοιχεία και στην τελευταία αυτή περίπτωση η ανεπάρκεια καθιστά αδύνατη τη 

διενέργεια των ελεγκτικών επαληθεύσεων, προσδιορίζεται εξωλογιστικά µε 

πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης µε ειδικούς, 

κατά γενικές κατηγορίες επιχειρήσεων, συντελεστές καθαρού κέρδους. 

Σε αυτά τα ακαθάριστα έσοδα δεν συµπεριλαµβάνονται τα ακόλουθα 

ποσά εσόδων : 

A. Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις µε εξαίρεση τους τόκους 

συναλλαγµατικών και γραµµατίων από εµπορικές συναλλαγές και τους 

τόκους από αποδεδειγµένες πωλήσεις εµπορευµάτων µε πίστωση µεταξύ 

εµπόρων, που αποτελούν εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. 

B. Η αυτόµατη υπερτίµηση κεφαλαίου της επιχείρησης. 

C. Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχουν 

αποσβεστεί, εφόσον είχαν γίνει δεκτές από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 

κατά τον προσδιορισµό του φορολογούµενου εισοδήµατος. 



D. Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη και εισφορές της 

επιχείρησης, εφόσον είχαν καταβληθεί και είχαν γίνει δεκτά από τον 

προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. κατά τον προσδιορισµό του φορολογούµενου 

εισοδήµατος. 

Τα ποσά των πιο πάνω περιπτώσεων προστίθενται στο καθαρό 

κέρδος της επιχείρησης, το οποίο προκύπτει από την εφαρµογή του 

συντελεστή καθαρού κέρδους. 

Για κάθε κατηγορία επιχειρήσεων προβλέπεται ένας µοναδικός 

συντελεστής καθαρού κέρδους, ο οποίος εφαρµόζεται στα ακαθάριστα έσοδα. 

Οι µοναδικοί συντελεστές καθαρού κέρδους περιλαµβάνονται σε ειδικό 

πίνακα, ο οποίος καταρτίζεται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών που 

δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Ο συντελεστής καθαρού 

κέρδους που εφαρµόζεται στα ακαθάριστα έσοδα δεν µπορεί να είναι 

ανώτερος από τα 3/5 του συντελεστή µικτού κέρδους, που έχει καθορίσει το 

Υπουργείο Εµπορίου. Όταν το Υπουργείο Εµπορίου, αντί για συντελεστές 

µικτού κέρδους, έχει καθορίσει συντελεστές καθαρού κέρδους, δεν 

εφαρµόζονται οι συντελεστές καθαρού κέρδους του πίνακα, αλλά οι 

συντελεστές καθαρού κέρδους του Υπουργείου Εµπορίου. 

Προκειµένου για τις επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία 

και στοιχεία δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. παρέχουν όµως 

αποκλειστικά υπηρεσίες και δεν διαθέτουν αξιόλογα αποθέµατα κατά τη λήξη 

της χρήσης, όταν τα καθαρά κέρδη τους προσδιορίζονται εξωλογιστικώς, 

συντελεστής καθαρού κέρδους λαµβάνεται αυτός που προκύπτει από το 

λογιστικό προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος τους, εφόσον είναι 

µεγαλύτερος από τον οικείο συντελεστή του πίνακα. Σε κάθε περίπτωση ο 

συντελεστής καθαρού κέρδους δεν µπορεί να είναι ανώτερος του 85%. 

Για τις επιχειρήσεις που δεν τηρούν τα βιβλία και στοιχεία που 

προβλέπονται για αυτές από τον Κ.Β.Σ. ή στις οποίες διαπιστώθηκε: 

1. Η έκδοση πλαστών ή εικονικών τιµολογίων. 



2. Η τήρηση ανεπίσηµων βιβλίων παράλληλα προς τα υποχρεωτικώς 

τηρούµενα επίσηµα. 

3. Η µη έκδοση φορολογικού στοιχείου ή η έκδοση ανακριβούς, για την 

πώληση ή διακίνηση αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών. 

4. Η χωρίς άδεια της αρµόδιας φορολογικής αρχής άσκηση επαγγέλµατος ή 

επιχείρησης ή άσκηση σε διεύθυνση που δεν δηλώθηκε. 

5. Η αλλοίωση των δεδοµένων της φορολογικής ταµειακής µηχανής. Ο 

συντελεστής καθαρού κέρδους που εφαρµόζεται προσαυξάνεται κατά 

100%. 

Στις λοιπές περιπτώσεις που τα βιβλία και στοιχεία κρίνονται ανακριβή, 

ο συντελεστής καθαρού κέρδους προσαυξάνεται κατά 50%. 

 Στη συνέχεια του κεφαλαίου παρατίθενται οι παράγραφοι 13-17 του Ν. 

3296/2004, όπου περιγράφεται επ’ ακριβώς η διαδικασία του αυτοελέγχου 

των επιχειρήσεων. 

 

3.2 Άρθρο 13 του Ν. 3296/2004: Αντικείμενο, Έννοια και 

Προϋποθέσεις Περαίωσης 

∆ηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. επιχειρήσεων και 

ελευθέρων επαγγελµατιών, κατά τα οριζόµενα στο επόµενο άρθρο, δεν 

ελέγχονται ως προς τα δηλούµενα εισοδήµατα και ποσά Φ.Π.Α. από την 

άσκηση της εκµετάλλευσης της επιχείρησης ή του ελευθέριου επαγγέλµατος, 

µε εξαίρεση τις δηλώσεις που εµπίπτουν στο δείγµα της παραγράφου 7 του 

άρθρου 17 και θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς για τα εισοδήµατα και 

τα ποσά αυτά, εφόσον δηλώνονται ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, 

καθώς και τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α., κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 

15. (αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 13 παρ. 7 του ν. 3522/06) 

 



3.3 Άρθρο 14 του Ν. 3296/2004: Υπαγόμενες και Εξαιρούμενες 

Δηλώσεις 

1. Στις διατάξεις του προηγούµενου άρθρου υπάγονται: 

α. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών, ανεξαρτήτως 

νοµικής µορφής, µε τηρηθέντα βιβλία οποιασδήποτε κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ., που αφορούν διαχειριστικές περιόδους µε ύψος ακαθάριστων 

εσόδων βάσει των βιβλίων και στοιχείων κατά τις ακόλουθες διακρίσεις: 

αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής 

προϊόντων, µέχρι τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ. 

ββ. Επί επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών, µέχρι εκατόν 

πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ. 

γγ. Επί µικτών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή 

παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, µέχρι 

τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ για το σύνολο των 

δραστηριοτήτων και µε την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα 

έσοδα από τη δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών είναι 

κατώτερα ή ίσα των εκατόν πενήντα χιλιάδες(150.000) ευρώ. 

δδ. Επί αµιγώς ελευθέρων επαγγελµατιών, µέχρι εκατόν πενήντα 

χιλιάδες (150.000) ευρώ. 

εε. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση 

εµπορικής δραστηριότητας πώλησης εµπορευµάτων ή 

παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών, µέχρι 

τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ για το σύνολο των 

δραστηριοτήτων και µε την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα 

έσοδα-αµοιβές από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος 

πλέον των ακαθάριστων εσόδων από την τυχόν άσκηση 

εµπορικής δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα 

ή ίσα των εκατόν πενήντα χιλιάδες(150.000) ευρώ. Το ίδιο όριο 

των εκατόν πενήντα χιλιάδων(150.000) ευρώ αθροιστικά για το 



ελευθέριο επάγγελµα και την εµπορική δραστηριότητα παροχής 

υπηρεσιών, ισχύει και σε περίπτωση παράλληλης άσκησης µόνο 

των δύο αυτών δραστηριοτήτων. 

β. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων που άσκησαν δραστηριότητες των 

υποπεριπτώσεων αα, ββ και γγ της προηγούµενης περίπτωσης α) και 

δεν τήρησαν βιβλία, επειδή δεν είχαν σχετική υποχρέωση.  

2. Ως ακαθάριστα έσοδα για την εφαρµογή των οριζόµενων στην 

προηγούµενη παράγραφο 1.α' λαµβάνονται αυτά που αναφέρονται στα 

άρθρα 30 και 49 του Ν.2238/1994, καθώς και στο άρθρο 105 του ίδιου 

νόµου, εξαιρουµένων των εισοδηµάτων από ακίνητα, κινητές αξίες και 

συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις και περιλαµβάνονται στην οµάδα επτά 

(7) του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.). Επί 

περιπτώσεων τήρησης βιβλίων Α κατηγορίας του Κ.Β.Σ., για τον 

προσδιορισµό των ακαθάριστων εσόδων και την εφαρµογή των 

οριζόµενων στην προηγούµενη παράγραφο 1.α' ανάγονται σε πωλήσεις οι 

πραγµατοποιηθείσες στην οικεία διαχειριστική περίοδο αγορές, όπως 

αυτές προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

3. Από τις δηλώσεις της παραγράφου 1 εξαιρούνται: 

α. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που βαρύνονται µε 

παραβάσεις του Κ.Β.Σ. 

β. ∆ηλώσεις που δεν υποβάλλονται εντός των προβλεπόµενων 

προθεσµιών ή υποβάλλονται ανακριβώς εντός των προθεσµιών αυτών, 

για τα βάσει των τη ρηθέντων βιβλίων και στοιχείων δεδοµένα, καθώς 

και δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες δεν 

υποβάλλονται εντός των προβλεπόµενων προθεσµιών ή υποβάλλονται 

ανακριβώς εντός των προθεσµιών αυτών, οι δηλώσεις των λοιπών εν 

γένει φορολογιών, µε βάση τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

γ. ∆ηλώσεις που υποβάλλονται µε επιφύλαξη. 



δ. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες 

υπάρχουν κατασχεθέντα ανεπίσηµα βιβλία και στοιχεία που δεν έχουν 

ελεγχθεί. 

ε. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες έχει 

εκδοθεί εντολή τακτικού ελέγχου. 

4. Εξαιρούνται γενικώς της διαδικασίας περαίωσης κατά τις διατάξεις του 

προηγούµενου άρθρου οι δηλώσεις γεωργικών και τεχνικών επιχειρήσεων, 

των επιχειρήσεων ειδικών καθεστώτων των παραγράφων 5, 6 και 8 του 

άρθρου 33 του Ν.2238/1994, των επιχειρήσεων που υπάγονται στο ειδικό 

καθεστώς φορολογίας πλοίων για τη δραστηριότητα της εκµετάλλευσης 

του πλοίου, καθώς και των επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών 

που δεν τήρησαν βιβλία αν και είχαν σχετική υποχρέωση. 

 

3.4 Άρθρο 15 του Ν. 3296/2004: Δηλούμενα Ακαθάριστα Έσοδα 

και Καθαρά Κέρδη, Δηλούμενες Διαφορές Εκροών στο Φ.Π.Α. 

1. Οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α, που υπάγονται στη 

διαδικασία περαίωσης κατά το άρθρο 13 σύµφωνα µε το προηγούµενο 

άρθρο, δεν ελέγχονται και θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς, 

εφόσον µε αυτές δηλώνονται ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, 

προκειµένου για τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, καθώς και εκροές, 

προκειµένου για τις δηλώσεις Φ.Π.Α, από την άσκηση της εκµετάλλευσης 

της επιχείρησης ή του ελευθέριου επαγγέλµατος, σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στις επόµενες παραγράφους, ανεξαρτήτως αυτών που 

προκύπτουν βάσει των τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων ή εκ της 

εφαρµογής των γενικών φορολογικών διατάξεων. 

2. Τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο έχουν εφαρµογή, εφόσον µε 

τις υποβαλλόµενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος δηλώνονται τα 

ακόλουθα ποσά ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών: 

 

 



α. Ακαθάριστα έσοδα: 

αα.  Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης αα' της παραγράφου 1.α' 

του προηγούµενου άρθρου, ποσό τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο 

αυτού που προκύπτει από το άθροισµα του κόστους 

πωληθέντων (εµπορευµάτων ή προϊόντων), των εξόδων και 

δαπανών που αφορούν τη διαχειριστική περίοδο 

συµπεριλαµβανοµένων και των αποσβέσεων που αναλογούν, 

καθώς και των µικτών κερδών. Ως µικτό κέρδος λαµβάνεται το 

ποσό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό του κόστους 

πωληθέντων(εµπορευµάτων ή προϊόντων) µε το Συντελεστή 

Μικτού Κέρδους. Συντελεστής Μικτού Κέρδους είναι ο 

συντελεστής που προκύπτει από τη σχέση του κλάσµατος που 

αριθµητή έχει τον προβλεπόµενο Μοναδικό Συντελεστή 

Καθαρού Κέρδους και παρονοµαστή τον αριθµό εκατό(100) 

µείον τον προβλεπόµενο Μοναδικό Συντελεστή Καθαρού 

Κέρδους ήτοι Μ.Σ.Κ.Κ. / (100 - Μ.Σ.Κ.Κ.). Σε περίπτωση που δεν 

προβλέπεται για την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ. εφαρµόζεται ο µέσος 

όρος των συντελεστών του οικείου πίνακα στον οποίο 

εντάσσεται η επιχείρηση. Προκειµένου για επιχειρήσεις µε 

περισσότερους του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο µέσος 

σταθµικός συντελεστής που προκύπτει από τη διαίρεση των 

συνολικών καθαρών κερδών που προκύπτουν µε την εφαρµογή 

των Μ.Σ.Κ.Κ. κατά κατηγορία εσόδων δια των συνολικών 

ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. 

ββ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης ββ' της παραγράφου 1.α' 

του προηγούµενου άρθρου, τα ακαθάριστα έσοδα που 

προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

γγ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης γγ' της παραγράφου 1.α' 

του προηγούµενου άρθρου, το ποσό που προκύπτει από το 

άθροισµα των ακαθάριστων εσόδων που προσδιορίζονται κατά 

κατηγορία δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις 

προηγούµενες υποπεριπτώσεις αα' και ββ" µε επιµερισµό των 



κοινών δαπανών στις επί µέρους δραστηριότητες ανάλογα µε το 

ποσοστό συµµετοχής των ακαθάριστων εσόδων κάθε 

δραστηριότητας στο σύνολο των ακαθάριστων εσόδων της 

διαχειριστικής περιόδου από όλες τις δραστηριότητες. 

δδ. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών της υποπερίπτωσης δδ' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούµενου άρθρου, µε ανάλογη 

εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση ββ’. 

εε. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση 

εµπορικής δραστηριότητας της υποπερίπτωσης εε' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούµενου άρθρου, µε ανάλογη 

εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση γγ'. 

στστ. Επί επιχειρήσεων της παραγράφου 1.β' του προηγούµενου 

άρθρου, µε ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω 

υποπερίπτωση αα’. Ειδικά για τις εν λόγω επιχειρήσεις που 

άσκησαν δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών, αντί του µικτού 

κέρδους λαµβάνεται το ποσό που προκύπτει από τον 

πολλαπλασιασµό των εξόδων και δαπανών µε τον 

προβλεπόµενο για την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ  

β. Καθαρά κέρδη: 

αα. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης αα' της παραγράφου 1.α' 

του προηγούµενου άρθρου, µε βιβλία Β' ή Γ’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ., το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε 

πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης, 

όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση αα' της προηγούµενης περίπτωσης α' της 

παρούσας παραγράφου, µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το 

µέσο όρο των συντελεστών του οικείου πίνακα στον οποίο 

εντάσσεται η επιχείρηση, εφόσον δεν προβλέπεται γι' αυτήν 

Μ.Σ.Κ.Κ., ήτο µέσο σταθµικό συντελεστή, εφόσον πρόκειται για 

επιχείρηση µε περισσότερους του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., κατά 



περίπτωση. Οµοίως, επί επιχειρήσεων µε βιβλία Α' κατηγορίας 

του Κ.Β.Σ., το ποσό των καθαρών κερδών προσδιορίζεται µε 

πολλαπλασιασµό των κατά τα ανωτέρω ακαθάριστων εσόδων 

µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των συντελεστών 

του οικείου πίνακα ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά 

περίπτωση, επί εσόδων. 

ββ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης ββ' της παραγράφου 1.α' 

του προηγούµενου άρθρου, το ποσό που προκύπτει λογιστικώς 

µε την αφαίρεση των εκπιπτόµενων κατά τις οικείες διατάξεις του 

Ν.2238/1994 εξόδων από τα ακαθάριστα έσοδα, όπως αυτά 

προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία ή το ποσό 

που προκύπτει εξωλογιστικώς, εφόσον αυτό είναι µεγαλύτερο, 

µε την εφαρµογή επί των ακαθάριστων αυτών εσόδων του 

προβλεπόµενου Μ.Σ.Κ.Κ. ή του µέσου όρου των συντελεστών 

του οικείου πίνακα ή του µέσου σταθµικού συντελεστή, όπως 

αναλόγως ορίζεται και στην προηγούµενη υποπερίπτωση αα’. 

γγ. Επί επιχειρήσεων της υποπερίπτωσης γγ' της παραγράφου 1.α' 

του προηγούµενου άρθρου, το ποσό που προκύπτει από το 

άθροισµα των ποσών καθαρών κερδών που προσδιορίζονται 

κατά κατηγορία δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις 

προηγούµενες υποπεριπτώσεις αα' και ββ" µε επιµερισµό των 

κοινών δαπανών κατ' ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται 

σχετικώς στην υποπερίπτωση γγ' της προηγούµενης 

περίπτωσης α' της παρούσας παραγράφου. 

δδ. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών της υποπερίπτωσης δδ' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούµενου άρθρου. µε ανάλογη 

εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση ββ’. 

εε. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση 

εµπορικής δραστηριότητας της υποπερίπτωσης εε' της 

παραγράφου 1.α' του προηγούµενου άρθρου, µε ανάλογη 

εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση γγ'. 



στστ. Επί επιχειρήσεων της παραγράφου 1.β' του προηγούµενου 

άρθρου, το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε 

πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης, 

όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση στστ' της προηγούµενης περίπτωσης α' της 

παρούσας παραγράφου, µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το 

µέσο όρο των συντελεστών του οικείου πίνακα ή το µέσο 

σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, επί εσόδων. 

3. Τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα οριζόµενα στις 

υποπεριπτώσεις αα" γγ' και εε' της προηγούµενης παραγράφου 2.α" επί 

βιβλίων Β' ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να 

είναι µικρότερα αυτών που προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και 

στοιχεία. Επίσης, τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα 

οριζόµενα στις ίδιες πιο πάνω υποπεριπτώσεις της προηγούµενης 

παραγράφου 2.α' επί βιβλίων Α' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. δεν µπορεί σε 

καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα από τις βάσει βιβλίων και στοιχείων 

εκροές στη φορολογία Φ.Π.Α., καθώς και από το σύνολο των τυχόν 

χονδρικών πωλήσεων της οικείας διαχειριστικής περιόδου που 

προκύπτουν από τα οικεία φορολογικά στοιχεία εσόδων. 

4. Τα προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα στις 

υποπεριπτώσεις αα’, γγ' και εε' της πιο πάνω παραγράφου 2.β" επί 

βιβλίων Β' ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να 

είναι µικρότερα αυτών που προκύπτουν σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

άρθρων 31 και 49 του Ν.2238/1994, κατά περίπτωση. Επίσης, τα 

προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα στις ίδιες ως 

άνω υποπεριπτώσεις της πιο πάνω παραγράφου 2.β' επί βιβλίων Α' 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα 

αυτών που προκύπτουν σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 4 του 

άρθρου 32 του Ν.2238/1994. 

5. Τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου έχουν εφαρµογή, 

εφόσον µε τις υποβαλλόµενες εκκαθαριστικές δηλώσεις Φ.Π.Α. 

δηλώνονται και οι τυχόν διαφορές εκροών µε βάση τα προσδιοριζόµενα 



ακαθάριστα έσοδα κατά τα οριζόµενα στις υποπεριπτώσεις αα" γγ' και εε' 

της πιο πάνω παραγράφου 2.α" Προκειµένου να υπολογιστεί ο 

οφειλόµενος Φ.Π.Α. επί των εν λόγω διαφορών, οι διαφορές αυτές 

κατανέµονται σε εκροές φορολογητέες κατά συντελεστή Φ.Π.Α. και σε 

εκροές απαλλασσόµενες χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών, 

κατ' αναλογία των βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροών. 

6. Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση για την εφαρµογή των οριζόµενων στο 

άρθρο 13 είναι η δήλωση, για την ίδια διαχειριστική περίοδο, τόσο στη 

φορολογία εισοδήµατος, όσο και στη φορολογία Φ.Π.Α., των ακαθάριστων 

εσόδων και καθαρών κερδών, καθώς και των τυχόν διαφορών εκροών, 

αντίστοιχα, που ορίζονται από τις προηγούµενες παραγράφους. 

 

3.5 Άρθρο 16 του Ν. 3296/2004: Περαίωση Δηλώσεων Λοιπών 

Φορολογιών 

Σε περιπτώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών που οι 

δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. θεωρούνται περαιωθείσες ως 

ειλικρινείς χωρίς έλεγχο κατ' εφαρµογή των οριζόµενων στα άρθρα 13 έως και 

15, εφόσον επί λοιπών φορολογιών, για τις οποίες ως βάση προσδιορισµού 

του φόρου ή του τέλους ή της εισφοράς λαµβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα 

της φορολογίας εισοδήµατος, δηλώνονται ως ακαθάριστα έσοδα τα οριζόµενα 

στο άρθρο 15, τότε και οι δηλώσεις των φορολογιών αυτών δεν ελέγχονται και 

θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς, κατ' ανάλογη εφαρµογή των 

οριζόµενων στο άρθρο 13. 

 

3.6 Άρθρο 17 του Ν. 3296/2004: Μεταβατικές και Άλλες Διατάξεις 

1. Επί υποβολής δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος, Φ.Π.Α. και λοιπών 

φορολογιών πέραν των προθεσµιών που κατά περίπτωση προβλέπονται 

από τις ισχύουσες διατάξεις, µε τις οποίες δηλώνονται επιπλέον 

ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, καθώς και οι τυχόν διαφορές 

εκροών στο Φ.Π.Α., σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα προηγούµενα άρθρα 



15 και 16, εφαρµόζονται και ως προς τα ανωτέρω επιπλέον δηλούµενα 

ποσά οι ισχύουσες για κάθε φορολογία διατάξεις περί επιβολής 

πρόσθετων φόρων ή προσαυξήσεων ή προστίµων. 

2. Οι διατάξεις των παραγράφων 2 του άρθρου 68 του Ν.2238/1994 και 3 του 

άρθρου 49 του Ν.2859/2000 έχουν εφαρµογή και για τις περαιούµενες 

κατά τα άρθρα 13 έως και 16 δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, Φ.Π.Α. 

και λοιπών φορολογιών. Τα ανωτέρω ισχύουν ανάλογα και σε 

περιπτώσεις ύπαρξης ανέλεγκτων δελτίων πληροφοριών ή λοιπών εν 

γένει επιβαρυντικών στοιχείων κατά το χρόνο υποβολής των πιο πάνω 

δηλώσεων. 

3. ∆ηλώσεις επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών, που δεν 

υπάγονται για οποιονδήποτε λόγο στις διατάξεις των άρθρων 13 έως και 

16 του νόµου αυτού, υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις ισχύουσες διατάξεις. 

4. Τα οριζόµενα στις διατάξεις των άρθρων 13 έως και 16 του νόµου αυτού 

ισχύουν για δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που λήγουν 

από 31.12.2004 και µετά. 

5. Τα οριζόµενα στις διατάξεις των άρθρων 13 έως και 16 του νόµου αυτού 

ισχύουν ανάλογα και για διαχειριστικές περιόδους που έληξαν ή λήγουν 

από 1.1.2003 έως και 30.12.2004, µε την προϋπόθεση ότι τα τυχόν 

επιπλέον ποσά ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών, καθώς και 

διαφορών εκροών στο Φ.Π.Α. που προκύπτουν κατά τα οριζόµενα στα 

άρθρα 15 και 16 για τις διαχειριστικές αυτές περιόδους δηλώνονται το 

αργότερο µέχρι 15 Μαΐου 2005. 

6. Ειδικά για τις τυχόν συµπληρωµατικές δηλώσεις που θα υποβληθούν στο 

πλαίσιο εφαρµογής των οριζόµενων στην προηγούµενη παράγραφο, σε 

περιπτώσεις που κατά το χρόνο δηµοσίευσης του νόµου αυτού έχει λήξει η 

προθεσµία υποβολής των οικείων δηλώσεων, δεν επιβάλλονται πρόσθετοι 

φόροι ή προσαυξήσεις ή πρόστιµα. 

7. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών καθορίζεται ο 

τρόπος και η διαδικασία εφαρµογής των διατάξεων του παρόντος 

κεφαλαίου του νόµου αυτού, ο τύπος και το περιεχόµενο των 



υποβαλλόµενων δηλώσεων, καθώς και κάθε άλλο θέµα για την εφαρµογή 

των εν λόγω διατάξεων. (Επίσης µε απόφαση του ίδιου Υπουργού 

καθορίζεται ο τρόπος επιλογής δείγµατος δηλώσεων φορολογίας 

εισοδήµατος που υποβάλλονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 13 

έως 17, οι οποίες ελέγχονται ως προς τα δηλούµενα εισοδήµατα. 

(προστέθηκε µε το άρθρο 13 παρ. 8 του ν. 3522/06) 

 

3.7 Οι λόγοι επιβολής των άρθρων 13-17 του Ν. 3296/2004 

Το Υπουργείο Οικονοµικών άρχισε να παρέχει τη δυνατότητα, από τη 

χρήση 2004, να αυτοελέγχονται οι επιχειρήσεις σε ετήσια βάση και να 

κλείνουν τα βιβλία του. O αυτοέλεγχος, όπως προαναφέραµε, γίνεται µε την 

υποβολή της ετήσια δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος και της 

εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠA, έτσι ώστε να µην επιβαρύνονται µε 

προσαυξήσεις τα επιπλέον ποσά που προκύπτουν από τον αυτοέλεγχο. 

∆ηλαδή, εφόσον οι επιχειρήσεις ελεγχθούν από τους µηχανισµούς του 

Υπουργείου Οικονοµικών, τότε θα καταβάλουν τα ίδια ποσά φόρου, 

συµπεριλαµβανοµένων και των σχετικών προσαυξήσεων. Στόχος του 

οικονοµικού επιτελείου µε τη θέσπιση της διάταξης αυτής ήταν να µη 

δηµιουργούνται ανέλεγκτες χρήσεις στις επιχειρήσεις ενώ παράλληλα να 

δοθεί τέλος στο αλισβερίσι των επιχειρήσεων µε τους εφοριακούς 

υπαλλήλους. 

Με τη νέα αυτή µεθοδολογία περαίωσης των φορολογικών υποθέσεων 

µε αυτοέλεγχο, οι γενικές περί φορολογίας διατάξεις, τίθενται ουσιαστικά στο 

περιθώριο, αφού το υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών δεν δέχεται τον 

λογιστικό προσδιορισµό των αποτελεσµάτων, αλλά θεωρεί εκ προοιµίου 

πάνω από 600.000 µικρές επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες 

φοροφυγάδες και τους καλεί κάθε χρόνο - µε τον φόβο του ελέγχου - να 

πληρώνουν περισσότερο φόρο από αυτόν που προκύπτει από τα βιβλία τους. 

Εφόσον η επιχείρηση αποδεχτεί να πληρώσει τη διαφορά του φόρου και τη 

διαφορά του ΦΠΑ που αναλογεί στα αναπροσαρµοσµένα ακαθάριστα έσοδα, 

τότε η χρήση θα θεωρείται περαιωθείσα και δεν θα γίνεται έλεγχος. 



Το θέµα που προκύπτει βέβαια είναι αν συµφέρει το φορολογούµενο 

να υπαχθεί σε καθεστώς αυτοελέγχου. Με την υπαγωγή στη διαδικασία της 

αυτοπεραίωσης ο φορολογούµενος, ειδικότερα ο ελεύθερος επαγγελµατίας, 

έχει δύο σηµαντικά πλεονεκτήµατα: Τα βιβλία του κρίνονται ειλικρινή µε 

οποιονδήποτε τρόπο και αν τελικά φορολογηθεί, είτε µε βάση τα καθαρά 

κέρδη που προκύπτουν λογιστικώς µε βάση τα βιβλία είτε µε τα 

εξωλογιστικώς προκύπτοντα καθαρά κέρδη. Έτσι αποφεύγεται ο φορολογικός 

έλεγχος και οι πρόσθετοι φόροι και προσαυξήσεις που είναι σχεδόν βέβαιο ότι 

θα προκύψουν από έναν µελλοντικό φορολογικό έλεγχο. Το δεύτερο 

σηµαντικό πλεονέκτηµα για όσους παρέχουν υπηρεσίες και για τους 

ελεύθερους επαγγελµατίες είναι ότι για τον εξωλογιστικό προσδιορισµό των 

καθαρών κερδών λαµβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα όπως αυτά 

προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία. ∆ηλαδή τα ακαθάριστα έσοδα στην 

προκειµένη περίπτωση δεν αναπροσαρµόζονται και αυτό είναι ένα θετικό 

στοιχείο. Το σηµαντικό εν τέλει είναι ότι για όποια κέρδη φορολογηθεί τελικά ο 

υπόχρεος, τα λογιστικά ή τα εξωλογιστικά, τα βιβλία του θα κριθούν ειλικρινή 

και δεν θα ελεγχθεί στο µέλλον. Εκεί ακριβώς στόχευε και το Υπουργείο 

Οικονοµικών κατά την αναγγελία των άρθρων 13-17, να µειώσει δηλαδή τα 

συµπτώµατα φοροδιαφυγής, προσφέροντας τι κίνητρο αυτοελέγχου σε 

επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες.  

 

3.8 Παραδείγματα αυτοπεραίωσης επιχειρήσεων 

3.8.1 Παράδειγμα 1: Ελεύθερος Επαγγελματίας  με βιβλία Β’ Κατηγορίας 

Στο πρώτο παράδειγµα ασχολούµαστε µε την περίπτωση ενός 

∆ικηγορικού Γραφείου, ο ιδρυτής του οποίου δραστηριοποιείται ως ελεύθερος 

επαγγελµατίας και τηρεί βιβλία Β’ κατηγορίας. Γνωρίζουµε επίσης ότι ο  

Μοναδικός Συντελεστής Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.) για τους δικηγόρους 

είναι 50%. Για την άσκηση του ελεύθερου επαγγέλµατος από το δικηγόρο 

γνωρίζουµε ότι: 

• Ακαθάριστα έσοδα από ιδιωτική πελατεία 12.000 ευρώ. 

• Λοιπά Έσοδα (Μέρισµα ∆ικηγορικού Συλλόγου) 700 ευρώ. 



• Αµοιβές και έξοδα τρίτων 3.200 ευρώ. 

• ∆ιάφορα έξοδα 2.000 ευρώ. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 14 του Ν. 3296/004, ο αµιγώς ελεύθερος 

επαγγελµατίας µπορεί να υπαχθεί σε αυτοέλεγχο, διότι τα ακαθάριστα έσοδά 

του δεν υπερβαίνουν τις 150.000 ευρώ. Στη συνέχεια ακολουθούν ο 

εσωλογιστικός και ο εξωλογιστικός προσδιορισµός των καθαρών κερδών του 

δικηγόρου: 

 

ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

Έσοδα από ιδιωτική πελατεία και λοιπά έσοδα 12.700 

- ∆απάνες 

(Αµοιβές και έξοδα τρίτων + διάφορα έξοδα) 

- 5.200 

(3.200+2.000) 

Καθαρά Κέρδη 7.500 

 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

• Καθαρά Κέρδη  = Ακαθάριστα Έσοδα x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 12.700 x 50% 

 = 6.350 ευρώ 

Καθώς τα καθαρά κέρδη υπολογίζονται εξωλογιστικώς χαµηλότερα 

(6.350<7.500), ο ελεύθερος επαγγελµατίας θα φορολογηθεί σύµφωνα µε τα 

εσωλογιστικά καθαρά κέρδη (7.500 ευρώ). Οι σελίδες 2-3 του εντύπου Ε3, 

που θα υποβάλει στην εφορία, θα πρέπει να συµπληρωθούν ως εξής: 

 

 

 

 



 



 



3.8.2 Παράδειγμα 2: Ατομική Επιχείρηση Εμπορίας-Μεταποίησης  με βιβλία Β’ 

Κατηγορίας 

Στο επόµενο παράδειγµα εξετάζουµε την περίπτωση µια ατοµικής 

επιχείρησης που δραστηριοποιείται στις λιανικές πωλήσεις προϊόντων 

καπνοβιοµηχανίας. Ο Μ.Σ.Κ.Κ. για τέτοιου είδους επιχειρήσεις θα είναι 4,5% 

(Κωδ.: 55403). Από τα βιβλία της επιχείρησης προκύπτουν τα εξής δεδοµένα:  

• Ακαθάριστα έσοδα από λιανικές πωλήσεις 120.000 ευρώ. 

• Αγορές εµπορευµάτων 50.000 ευρώ. 

• ∆απάνες 18.000 ευρώ, εκ των οποίων οι αµοιβές προσωπικού θα είναι 

9.500 και τα διάφορα έξοδα 8.500 ευρώ. 

• Απογραφή έναρξης 20.000 ευρώ. 

• Απογραφή λήξης (10% επί των αγορών) 5.000 ευρώ. 

Όπως είναι γνωστό, η επιχείρηση δεν υποχρεούται σε απογραφή, διότι 

τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης δεν υπερβαίνουν τις 150.000 ευρώ. Στη 

συνέχεια ακολουθούν ο εσωλογιστικός και ο εξωλογιστικός προσδιορισµός 

των καθαρών κερδών της επιχείρησης: 

ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Έσοδα από λιανικές πωλήσεις  120.000 

- Κόστος Πωληθέντων 

(Αρχικό Απόθεµα + Αγορές Εµπορευµάτων – 

Τελικό Απόθεµα) 

- 65.000 

(20.000+50.000-5.000) 

- ∆απάνες - 18.000 

Καθαρά Κέρδη 37.000 

 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

• Σ.Μ.Κ   = [(Μ.Σ.Κ.Κ) / (100 - Μ.Σ.Κ.Κ)] x 100 

  = [4,5 / (100 – 4,5)] 

  = (4,5 / 95,5) x 100 

  = 4,71%  



• Μικτό κέρδος Αυτοελέγχου  = Κόστος Πωληθέντων x Σ.Μ.Κ 

 = 65.000 x 4,71% 

 = 3.061,5 ευρώ 

• Ακαθάριστα έσοδα  = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μικτό Κέρδος  

 = 65.000 + 18.000 + 3.061,5 

 = 86.061,5 ευρώ 

• Καθαρά Κέρδη  = Ακαθάριστα Έσοδα25 x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 120.000 x 4,5% 

 = 5.400 ευρώ 

Εφόσον τα καθαρά κέρδη υπολογίζονται εξωλογιστικώς χαµηλότερα 

(5.400<37.000), η επιχείρηση θα φορολογηθεί σύµφωνα µε τα εσωλογιστικά 

της καθαρά κέρδη (37.000 ευρώ). Οι σελίδες 2-3 του εντύπου Ε3, που θα 

υποβάλει η επιχείρηση στη εφορία, θα πρέπει να συµπληρωθούν ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
25 Το µεγαλύτερο ποσό από τα εσωλογιστικά (120.000) και τα εξωλογιστικά (86.061,5) ακαθάριστα 
έσοδα. 



 



 



3.8.3 Παράδειγμα 3: Ατομική Επιχείρηση με διπλή δραστηριότητα  και βιβλία 

Β’ Κατηγορίας 

Στη συνέχεια εξετάζουµε ατοµική επιχείρηση µε βιβλία Β’ κατηγορίας, 

που ασχολείται τόσο µε την εµπορία ειδών υγιεινής όσο και την επισκευή 

αυτών. Όσον αφορά την πρώτη δραστηριότητα, η επιχείρηση φορολογείται 

ως επιχείρηση εµπορίας και µεταποίησης µε Μ.Σ.Κ.Κ. 6% (Κωδ.: 1206). 

Αντιθέτως η επισκευή ειδών υγιεινής θεωρείται παροχή υπηρεσιών µε 

Μ.Σ.Κ.Κ. 25% (Κωδ.: 8220). Για το τρέχων οικονοµικό έτος έχουµε την 

ακόλουθη πληροφόρηση: 

• Ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις ειδών υγιεινής 120.000 ευρώ. 

• Αγορές εµπορευµάτων 50.000 ευρώ. 

• ∆απάνες 18.000 ευρώ, εκ των οποίων οι αµοιβές προσωπικού θα είναι 

9.500 και τα διάφορα έξοδα 8.500 ευρώ. 

• Απογραφή έναρξης 20.000 ευρώ. 

• Απογραφή λήξης (10% επί των αγορών) 5.000 ευρώ. 

• Ακαθάριστα έσοδα από επισκευή ειδών υγιεινής 60.000. 

• ∆ιάφορα έξοδα από την επισκευή ειδών υγιεινής 15.000. 

 

Οµοίως µε το προηγούµενο παράδειγµα, η επιχείρηση δεν 

υποχρεούται σε απογραφή, διότι τα συνολικά ακαθάριστα έσοδα (και από τις 

δυο δραστηριότητες) δεν υπερβαίνουν τις 300.000 ευρώ και τα ακαθάριστα 

έσοδα από την παροχή υπηρεσιών δεν υπερβαίνουν τις 150.000 ευρώ. Στη 

συνέχεια ακολουθούν ο εσωλογιστικός και ο εξωλογιστικός προσδιορισµός 

των καθαρών κερδών της επιχείρησης: 

ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

1. Εµπορία Ειδών Υγιεινής 

Έσοδα από λιανικές πωλήσεις  120.000 

- Κόστος Πωληθέντων 

(Αρχικό Απόθεµα + Αγορές Εµπορευµάτων – 

Τελικό Απόθεµα) 

- 65.000 

(20.000+50.000-5.000) 



- ∆απάνες (µόνο των πωλήσεων) - 18.000 

Καθαρά Κέρδη εµπορίας 37.000 

2. Παροχή Υπηρεσιών σε Είδη Υγιεινής 

Έσοδα από επισκευές 60.000 

- ∆απάνες (µόνο των επισκευών) - 15.000 

Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών 45.000 

 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

1. Εµπορία Ειδών Υγιεινής 

• Σ.Μ.Κ   = [(Μ.Σ.Κ.Κ) / (100 - Μ.Σ.Κ.Κ)] x 100 

  = [6 / (100 – 6)] 

  = (6 / 94) x 100 

  = 6,38%  

• Μικτό κέρδος Αυτοελέγχου  = Κόστος Πωληθέντων x Σ.Μ.Κ 

 = 65.000 x 6,38% 

 = 4.148,94 ευρώ 

• Ακαθάριστα έσοδα  = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μικτό Κέρδος  

 = 65.000 + 18.000 + 4.148,94 

 = 87.148,94 ευρώ 

• Καθαρά Κέρδη εµπορίας   = Ακαθάριστα Έσοδα26 x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 120.000 x 6% 

 = 7.200 ευρώ 

2. Παροχή Υπηρεσιών σε Είδη Υγιεινής 

• Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών = Ακαθάριστα Έσοδα x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 60.000 x 25% 

 = 15.000 ευρώ 

Εποµένως, η επιχείρηση θα φορολογηθεί σύµφωνα µε τα εσωλογιστικά 

της καθαρά κέρδη (37.000 και 45.000 ευρώ), καθώς τα καθαρά κέρδη της και 
                                                           
26 Το µεγαλύτερο ποσό από τα εσωλογιστικά (120.000) και τα εξωλογιστικά (87.148,94) ακαθάριστα 
έσοδα. 



για τις δυο δραστηριότητες υπολογίζονται εξωλογιστικώς χαµηλότερα (7.200 

και 15.000 ευρώ αντίστοιχα).Οι σελίδες 2-3 του εντύπου Ε3, που θα υποβάλει 

η επιχείρηση στη εφορία, θα πρέπει να συµπληρωθούν ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



3.8.4 Παράδειγμα 4: Ατομική Επιχείρηση με διπλή δραστηριότητα  και βιβλία 

Β’ Κατηγορίας που παρουσιάζει ζημίες 

Ας υποθέσουµε ότι εξετάζουµε και πάλι την επιχείρηση του τρίτου 

παραδείγµατος µε τις εξής διαφορές στα βιβλία της:  

• Ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις ειδών υγιεινής 82.000 ευρώ. 

• Αγορές εµπορευµάτων 50.000 ευρώ. 

• ∆απάνες 18.000 ευρώ, εκ των οποίων οι αµοιβές προσωπικού θα είναι 

9.500 και τα διάφορα έξοδα 8.500 ευρώ. 

• Απογραφή έναρξης 20.000 ευρώ. 

• Απογραφή λήξης (10% επί των αγορών) 5.000 ευρώ. 

• Ακαθάριστα έσοδα από επισκευή ειδών υγιεινής 60.000. 

• ∆απάνες από την επισκευή ειδών υγιεινής 50.000, εκ των οποίων οι 

αµοιβές προσωπικού θα είναι 30.000 και τα διάφορα έξοδα 20.000 ευρώ . 

 

Οµοίως µε το προηγούµενο παράδειγµα, η επιχείρηση δεν 

υποχρεούται σε απογραφή, διότι τα συνολικά ακαθάριστα έσοδα (και από τις 

δυο δραστηριότητες) δεν υπερβαίνουν τις 300.000 ευρώ και τα ακαθάριστα 

έσοδα από την παροχή υπηρεσιών δεν υπερβαίνουν τις 150.000 ευρώ. Στη 

συνέχεια ακολουθούν ο εσωλογιστικός και ο εξωλογιστικός προσδιορισµός 

των καθαρών κερδών της επιχείρησης: 

 

ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

3. Εµπορία Ειδών Υγιεινής 

Έσοδα από λιανικές πωλήσεις  82.000 

- Κόστος Πωληθέντων 

(Αρχικό Απόθεµα + Αγορές Εµπορευµάτων – 

Τελικό Απόθεµα) 

- 65.000 

(20.000+50.000-5.000) 

- ∆απάνες (µόνο των πωλήσεων) - 18.000 

Καθαρά Κέρδη εµπορίας (Ζηµία) -1.000 



4. Παροχή Υπηρεσιών σε Είδη Υγιεινής 

Έσοδα από επισκευές 60.000 

- ∆απάνες (µόνο των επισκευών) - 50.000 

Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών 10.000 

 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

3. Εµπορία Ειδών Υγιεινής 

• Σ.Μ.Κ   = [(Μ.Σ.Κ.Κ) / (100 - Μ.Σ.Κ.Κ)] x 100 

  = [6 / (100 – 6)] 

  = (6 / 94) x 100 

  = 6,38%  

• Μικτό κέρδος Αυτοελέγχου  = Κόστος Πωληθέντων x Σ.Μ.Κ 

 = 65.000 x 6,38% 

 = 4.148,94 ευρώ 

• Ακαθάριστα έσοδα  = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μικτό Κέρδος  

 = 65.000 + 18.000 + 4.148,94 

 = 87.148,94 ευρώ 

• Καθαρά Κέρδη εµπορίας   = Ακαθάριστα Έσοδα27 x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 87.148,94 x 6% 

 = 5.228,94 ευρώ 

4. Παροχή Υπηρεσιών σε Είδη Υγιεινής 

• Καθαρά Κέρδη παροχής υπηρεσιών = Ακαθάριστα Έσοδα x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 60.000 x 25% 

 = 15.000 ευρώ 

Η εν λόγω περίπτωση είναι η ακριβώς αντίθετη απ’ αυτή του 3ου 

παραδείγµατα, καθώς η επιχείρηση θα φορολογηθεί και για τις δυο πηγές 

εισοδηµάτων της µέσω των εξωλογιστικών καθαρών κερδών. Εποµένως τα 

συνολικά φορολογητέα κέρδη της επιχείρησης θα είναι 

                                                           
27 Το µεγαλύτερο ποσό από τα εσωλογιστικά (82.000) και τα εξωλογιστικά (87.148,94) ακαθάριστα 
έσοδα. 



5.228,94+15.000=20.228,94 ευρώ. Λόγω αυτής της διαφοράς ανάµεσα στα 

πραγµατικά ακαθάριστα έσοδα και τα φορολογητέα κέρδη (µε αυτοπεραίωση), 

η επιχείρηση καλείται να συµπληρώσει εκτός από το Ε3 και το Ειδικό 

Σηµείωµα Περαίωσης Φ.Π.Α.. του Ν. 3296/04. Σηµειώνεται ότι ο Φ.Π.Α. για τα 

εµπορεύµατα της επιχείρησης είναι 19%. Τα δυο έντυπα που 

προαναφέρθηκαν πρέπει να συµπληρωθούν µε τα παρακάτω στοιχεία:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 



3.8.5 Παράδειγμα 5: Ε.Π.Ε. εμπορίας-μεταποίησης με βιβλία Γ’ Κατηγορίας 

Έστω επιχείρηση µε βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και µε 

αντικείµενο δραστηριότητας την παραγωγή και πώληση σκυροδέµατος (έτοιµο 

µπετόν. Ο Μ.Σ.Κ.Κ. για τη συγκεκριµένη εταιρία είναι 11% (Κωδ.: 1026). Από 

τα βιβλία της εταιρίας γνωρίζουµε τα εξής: 

• Ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις 250.000 ευρώ. 

• Αγορές εµπορευµάτων 150.000 ευρώ. 

• Απογραφή έναρξης 43.000 ευρώ. 

• Απογραφή λήξης (10% επί των αγορών) 15.000 ευρώ. 

• ∆απάνες 30.000 ευρώ, εκ των οποίων οι αµοιβές προσωπικού θα είναι 

9.500, δαπάνες και έξοδα τρίτων 500 ευρώ, παροχές τρίτων 3.500 ευρώ, 

φόροι τέλη 400 ευρώ, τα διάφορα έξοδα 8.900 ευρώ, τόκοι και συναφή 

έξοδα 5.400 ευρώ και αποσβέσεις παγίων 1.800 ευρώ. 

Στη συνέχεια ακολουθούν ο εσωλογιστικός και ο εξωλογιστικός 

προσδιορισµός των καθαρών κερδών της επιχείρησης: 

 

ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

Έσοδα από λιανικές πωλήσεις  250.000 

- Κόστος Πωληθέντων 

(Αρχικό Απόθεµα + Αγορές Εµπορευµάτων – 

Τελικό Απόθεµα) 

- 178.000 

(43.000+150.000-15.000) 

- ∆απάνες -   30.000 

Καθαρά Κέρδη 42.000 

 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

• Σ.Μ.Κ   = [(Μ.Σ.Κ.Κ) / (100 - Μ.Σ.Κ.Κ)] x 100 

  = [11 / (100 – 11)] 

  = (11 / 89) x 100 

  = 12,36%  



• Μικτό κέρδος Αυτοελέγχου  = Κόστος Πωληθέντων x Σ.Μ.Κ 

 = 178.000 x 12,36% 

 = 22.000,8 ευρώ 

• Ακαθάριστα έσοδα  = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μικτό Κέρδος  

 = 178.000 + 30.000 + 22.000,8 

 = 230.000,8 ευρώ 

• Καθαρά Κέρδη  = Ακαθάριστα Έσοδα28 x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 250.000 x 11% 

 = 27.500 ευρώ 

Εφόσον τα καθαρά κέρδη υπολογίζονται εξωλογιστικώς χαµηλότερα 

(27.500<42.000), η επιχείρηση θα φορολογηθεί σύµφωνα µε τα εσωλογιστικά 

της καθαρά κέρδη (42.000 ευρώ). Η σελίδα του εντύπου Ε3, που θα υποβάλει 

η επιχείρηση στη εφορία, θα πρέπει να συµπληρωθούν ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
28 Το µεγαλύτερο ποσό από τα εσωλογιστικά (250.000) και τα εξωλογιστικά (230.000,8) ακαθάριστα 
έσοδα. 



 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ 

ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

4.1 ΠΟΛ. 1084/2009 

Με το Ν. 3673/2009 επήλθαν ορισµένες αλλαγές στη φορολογία 

εισοδήµατος και κατ’ επέκταση στο θεσµό αυτοελέγχου των επιχειρήσεων. Με 

την ΠΟΛ. 1084 (19 Ιουνίου 2009), το Υπουργείο Οικονοµικών επιχειρεί να 

δώσει διευκρινίσεις για την ορθή εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 9, 10 

και 14 του ν. 3763/2009, που αφορούν τον αυτοέλεγχο των επιχειρήσεων. Οι 

οδηγίες του Υπουργείου για την ορθή και οµοιόµορφη εφαρµογή συνοψίζονται 

ως εξής: 

Α. Εφαρµογή διατάξεων των άρθρων 13 – 17 ν. 3296/2004 

(αυτοέλεγχος) 

 Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 9 του ν. 3763/2009 

αντικαταστάθηκαν οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 14 του ν. 

3296/2004 περί εξαιρούµενων δηλώσεων από τις διατάξεις των άρθρων 13 

έως 17 αυτού του νόµου. Mε τις νέες διατάξεις, οι οποίες σύµφωνα µε την 

παράγραφο 2 των άρθρων 9 και 49 του ν. 3763/2009 ισχύουν από την 

κατάθεση του εν λόγω νόµου στη Βουλή (6.4.2009) και εφαρµόζονται για 

δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που λήγουν από 31.12.2008 

και µετά, ορίζεται ότι εξαιρούνται γενικώς της διαδικασίας περαίωσης κατά τις 

διατάξεις του άρθρου 13 του ν. 3296/2004 οι δηλώσεις των επιχειρήσεων που 

ασχολούνται µε την εργοληπτική κατασκευή δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών 

έργων ή την εκτέλεση µηχανολογικών και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, 

των γεωργικών επιχειρήσεων και των επιχειρήσεων των παραγράφων 5, 6, 7 

και 8 του άρθρου 33 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (ν. 2238/1994), 

εφόσον οι ως άνω επιχειρήσεις δεν προσδιορίζουν τα καθαρά τους κέρδη 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 31 αυτού του Κώδικα, καθώς και των 

επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών, των 

επιχειρήσεων που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς φορολογίας πλοίων για τη 

δραστηριότητα της εκµετάλλευσης του πλοίου και των επιχειρήσεων και 



ελεύθερων επαγγελµατιών που δεν τήρησαν βιβλία, αν και είχαν σχετική 

υποχρέωση. 

 Με βάση τις ως άνω νέες διατάξεις συνεχίζουν να µην υπάγονται στον 

αυτοέλεγχο οι δηλώσεις των ακόλουθων επιχειρήσεων: 

a) Των επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την εργοληπτική κατασκευή 

δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων ή την εκτέλεση µηχανολογικών 

και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, των γεωργικών επιχειρήσεων και 

των επιχειρήσεων των παραγράφων 5, 6, 7 και 8 του άρθρου 33 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (δηλαδή εκµεταλλευτές επιβατικών 

αυτοκινήτων ∆.Χ., επιβατικών λεωφορείων ενταγµένων σε Κ.Τ.Ε.Λ. και 

φορτηγών αυτοκινήτων ∆.Χ., εκµεταλλευτές ενοικιαζόµενων 

επιπλωµένων δωµατίων ή διαµερισµάτων, εκµεταλλευτές κάµπινγκ, 

αποκλειστικά πλανόδιοι λιανοπωλητές και αποκλειστικά λιανοπωλητές 

σε κινητές λαϊκές αγορές), εφόσον όλες οι παραπάνω επιχειρήσεις δεν 

προσδιορίζουν τα καθαρά τους κέρδη σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 31 του ως άνω Κώδικα, δηλαδή λογιστικά. 

 

b) Των επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση 

οικοδοµών, ανεξαρτήτως του τρόπου µε τον οποίο προσδιορίζονται τα 

καθαρά κέρδη τους, δηλαδή λογιστικά ή µη. 

 

c) Των επιχειρήσεων που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς φορολογίας 

πλοίων για τη δραστηριότητα της εκµετάλλευσης του πλοίου. 

 

d) Των επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που δεν τήρησαν 

βιβλία, αν και είχαν σχετική υποχρέωση. 

 

 Αντίθετα, µπορούν πλέον να υπαχθούν στον αυτοέλεγχο, εφόσον 

βέβαια συντρέχουν οι αναγκαίες προς τούτο προϋποθέσεις, οι δηλώσεις που 

αφορούν διαχειριστικές περιόδους που λήγουν από 31.12.2008 και µετά των 

ακόλουθων επιχειρήσεων, µε την απαραίτητη προϋπόθεση, όµως, ότι τα 



καθαρά τους κέρδη προσδιορίζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 31 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, δηλαδή λογιστικά: 

α) Των επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την εργοληπτική κατασκευή 

δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων ή την εκτέλεση µηχανολογικών 

και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων. 

 Επισηµαίνεται ότι: 

            - Για να υπαχθούν οι εν λόγω επιχειρήσεις στον αυτοέλεγχο, απαιτείται 

να προσδιορίζεται λογιστικά το σύνολο των καθαρών κερδών τους. Εποµένως, 

αν µια τέτοια επιχείρηση προσδιορίζει τα καθαρά κέρδη της εν µέρει λογιστικά 

και εν µέρει εξωλογιστικά, δεν υπάγεται στον αυτοέλεγχο. 

            - Για το χαρακτηρισµό των επιχειρήσεων αυτών ως επιχειρήσεων 

παραγωγής προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών ή µικτών προκειµένου να κριθεί 

η υπαγωγή τους στον αυτοέλεγχο µε βάση τα ακαθάριστα έσοδά τους κατά τα 

οριζόµενα στο άρθρο 14 του ν. 3296/2004 και να εφαρµοστούν τα 

προβλεπόµενα στο άρθρο 15 του ίδιου νόµου, έχουν εφαρµογή οι σχετικές 

διατάξεις του Κ.Β.Σ. (παράγρ. 2 άρθρου 3 π.δ. 186/1992). 

β) Των γεωργικών επιχειρήσεων. 

 Επισηµαίνεται ότι οι εν λόγω επιχειρήσεις προσδιορίζουν τα καθαρά 

τους κέρδη λογιστικά µόνο στην περίπτωση που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας 

του Κ.Β.Σ. και συνεπώς αν τηρούν τέτοια βιβλία υπάγονται στον αυτοέλεγχο, 

διαφορετικά, δηλαδή αν τηρούν βιβλία κατώτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή δεν 

τηρούν βιβλία, δεν υπάγονται στον αυτοέλεγχο. 

γ) Των επιχειρήσεων των παραγράφων 5, 6, 7 και 8 του άρθρου 33 του 

Κ.Φ.Ε., δηλαδή των εκµεταλλευτών επιβατικών αυτοκινήτων ∆.Χ. ή 

επιβατικών λεωφορείων ενταγµένων σε Κ.Τ.Ε.Λ. ή φορτηγών αυτοκινήτων 

∆.Χ., των εκµεταλλευτών ενοικιαζόµενων επιπλωµένων δωµατίων ή 

διαµερισµάτων, των εκµεταλλευτών κάµπινγκ, των αποκλειστικά πλανόδιων 

λιανοπωλητών και των αποκλειστικά λιανοπωλητών σε κινητές λαϊκές αγορές. 



 Υπενθυµίζεται ότι µε την αριθ. 1037271/1347/∆Ε-Α/ΠΟΛ 

1052/7.4.2009 εγκύκλιο ήδη σας γνωστοποιήθηκαν οι προαναφερθείσες νέες 

διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 14 του ν. 3296/2004 και 

παρασχέθηκαν ορισµένες οδηγίες για την εφαρµογή τους. 

 

Β. Περιορισµός ποσοστού προσαύξησης του Σ.Κ.Κ. κ.λπ. λόγω 

διοικητικής επίλυσης της διαφοράς 

 Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3763/2009 

αντικαταστάθηκαν οι διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 10 του 

άρθρου 70 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. Με τις νέες διατάξεις 

ορίζεται ότι επί διοικητικής επίλυσης της διαφοράς, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

των παραγράφων 1 έως και 7 του άρθρου 70 του παραπάνω Κώδικα, 

περιορίζεται στο µισό (1/2) το προβλεπόµενο ποσοστό προσαύξησης του 

συντελεστή καθαρού κέρδους ή καθαρού εισοδήµατος ή καθαρών αµοιβών, 

στις περιπτώσεις εφαρµογής των διατάξεων των παραγράφων 2 του άρθρου 

32, 2 και 5 του άρθρου 34 και 5 του άρθρου 49, καθώς και σε κάθε άλλη 

περίπτωση που σύµφωνα µε τον ίδιο ως άνω Κώδικα οι πιο πάνω διατάξεις 

έχουν ανάλογη εφαρµογή. 

 Σηµειώνεται ότι οι ως άνω νέες διατάξεις είναι ουσιαστικά 

νοµοτεχνικού χαρακτήρα και δεν επήλθε µε αυτές καµία ουσιαστική µεταβολή 

σε σχέση µε τις διατάξεις που αντικαταστάθηκαν, απλώς οι προϋπάρχουσες 

διατάξεις επαναδιατυπώθηκαν κατά τρόπο ώστε να είναι εναρµονισµένες µε 

τις ισχύουσες σχετικές διατάξεις (άρθ. 32, 34 κλπ) του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος. 

 

Γ. Εφαρµογή διατάξεων των άρθρων 1 – 11 ν. 3259/2004 (περαίωση 

εκκρεµών φορολογικών υποθέσεων) 

  Με τις διατάξεις του άρθρου 10 του  ν. 3763/2009  επανήλθαν  σε ισχύ 

οι διατάξεις των άρθρων 1-11 του ν. 3259/2004 «Περαίωση εκκρεµών 



φορολογικών υποθέσεων, ρύθµιση ληξιπρόθεσµων χρεών και άλλες 

διατάξεις», όπως αυτές ίσχυσαν µε βάση και τα άρθρα 28 του ν. 3697/2008 

και 89 του ν. 3746/2009, παράλληλα δε  παρασχέθηκε  η δυνατότητα στους 

επιτηδευµατίες εκείνους που δεν είχαν ήδη αποδεχθεί την παραπάνω 

ρύθµιση, να την αποδεχθούν εντός συγκεκριµένου χρόνου. 

  Οι κατά τα ανωτέρω νέες διατάξεις επαναφοράς  του ν. 3259/2004, 

καθώς και η περαίωση των εκκρεµών υποθέσεων βάσει αυτών, ισχύουν ήδη 

από 6/4/2009, ηµεροµηνία κατάθεσης του νόµου 3763/2009 στη Βουλή. 

Υπενθυµίζεται ότι αναλυτικές οδηγίες σε σχέση µε την εφαρµογή των 

διατάξεων αυτών έχουν ήδη παρασχεθεί  µε την 1037271/1347/∆Ε-Α/ 

ΠΟΛ1052/7-4-2009  εγκύκλιο. 

  Επισηµαίνεται ότι µε βάση τις ως άνω διατάξεις   η έκδοση των 

εκκαθαριστικών σηµειωµάτων της παραγράφου 1 του άρθρου 9 του ν. 

3259/2004 από τους προϊσταµένους των αρµόδιων ∆.Ο.Υ., καθώς και η 

υποβολή τους από τους ίδιους τους επιτηδευµατίες,  λήγει στις 30/6/2009. 

  Ενόψει αυτού, µε την αριθµ. 1054293/4408/∆Ε-Β΄/29-5-2009  διαταγή 

έχει ήδη τονισθεί  ιδιαιτέρως η ανάγκη εντατικοποίησης και επιτάχυνσης  

όλων των απαραίτητων ενεργειών, τόσο εκ µέρους των υπηρεσιών όσο και 

εκ µέρους του συνόλου των ασχολούµενων υπαλλήλων, για την έγκαιρη 

έκδοση των  εκκαθαριστικών σηµειωµάτων των  υποθέσεων που υπάγονται 

στη σχετική ρύθµιση περαίωσης και γενικότερα για την όσο το δυνατόν 

συντοµότερη διεκπεραίωση των διαδικασιών  υλοποίησης της ρύθµισης  

αυτής.  

 

∆. Υπολογισµός πρόσθετων φόρων σε περίπτωση οριστικοποίησης 

καταλογιστικής πράξης λόγω µη άσκησης ή εκπρόθεσµης άσκησης 

προσφυγής 

 Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 14 του ν. 3763/2009 

προστέθηκε νέο εδάφιο στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 του ν. 2523/1997. 



Με τις διατάξεις του νέου αυτού εδαφίου ορίζεται πλέον ρητά ότι στην 

περίπτωση οριστικοποίησης της καταλογιστικής πράξης λόγω µη άσκησης ή 

εκπρόθεσµης άσκησης προσφυγής, τα προβλεπόµενα ποσοστά πρόσθετων 

φόρων υπολογίζονται µέχρι το χρόνο οριστικοποίησης της πράξης. 

 Εποµένως, σύµφωνα µε τις ως άνω νέες διατάξεις, όταν η σχετική 

καταλογιστική πράξη οριστικοποιείται λόγω µη άσκησης ή εκπρόθεσµης 

άσκησης προσφυγής, τότε ο πρόσθετος φόρος λόγω ανακρίβειας ή µη 

υποβολής δήλωσης, ανάλογα µε την περίπτωση, υπολογίζεται µέχρι το χρόνο 

οριστικοποίησής της. Επισηµαίνεται εν προκειµένω ότι τα παραπάνω είχαν 

γίνει ήδη δεκτά και µε το αριθ. 1073183/1715/Α0012/8.8.2006 κοινό έγγραφο 

της ∆/νσης Φορολογίας Εισοδήµατος και της ∆/νσης Ελέγχου. Περαιτέρω και 

επειδή στη σχετική καταλογιστική πράξη ο πρόσθετος φόρος λόγω 

ανακρίβειας ή µη υποβολής δήλωσης έχει κατ’ αρχήν υπολογιστεί µέχρι την 

έκδοσή της, απαιτείται να γίνει σε αυτή νέος υπολογισµός του πρόσθετου 

φόρου µέχρι την οριστικοποίησή της, ο δε υπόχρεος θα λαµβάνει σχετική 

γνώση µέσω της ατοµικής ειδοποίησης του άρθρου 4 του Κώδικα Είσπραξης 

∆ηµοσίων Εσόδων (ν.δ. 356/1974). 

 

Ε. Εφαρµογή διατάξεων του άρθρου 4 ν. 3610/2007 (κίνητρα 

εθελοντικής συµµόρφωσης) 

 Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 14 του ν. 3763/2009 

αντικαταστάθηκαν οι διατάξεις των δύο πρώτων εδαφίων της παραγράφου 2 

του άρθρου 4 του ν. 3610/2007. Με τις νέες διατάξεις, οι οποίες σύµφωνα µε 

την παράγραφο 1 του άρθρου 49 του ν. 3763/2009 ισχύουν από τη 

δηµοσίευση του νόµου αυτού στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (27.5.2009), 

ορίζεται ότι στις περιπτώσεις εφαρµογής της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του 

ν. 3610/2007, µειώνονται στο 1/5 και τα προβλεπόµενα από τα άρθρα 4, 5 και 

6 του ν. 2523/1997 πρόστιµα για φορολογικές παραβάσεις που σχετίζονται 

άµεσα µε τις υποβαλλόµενες δηλώσεις ή τη δηλωθείσα φορολογητέα ύλη. 

Ειδικά σε ότι αφορά τα πρόστιµα των άρθρων 5 και 6 του ν. 2523/1997, η 



ανωτέρω µείωση ισχύει µε την προϋπόθεση ότι η φορολογητέα ύλη που 

σχετίζεται µε τις οικείες παραβάσεις έχει δηλωθεί σε όλες τις φορολογίες. 

 Επίσης, µε τις διατάξεις της ίδιας ως άνω παραγράφου του άρθρου 14 

του ν. 3763/2009 αντικαταστάθηκαν και οι διατάξεις της παραγράφου 4 του 

άρθρου 4 του ν. 3610/2007. Με τις υπόψη νέες διατάξεις, οι οποίες οµοίως 

ισχύουν από 27.5.2009, ορίζεται ότι επί προστίµων των άρθρων 5 και 6 του ν. 

2523/1997 που µειώνονται κατά τα ανωτέρω στο 1/5, εφόσον διαπιστώνεται 

ότι δεν συντρέχει η προβλεπόµενη προϋπόθεση της δήλωσης της 

φορολογητέας ύλης που σχετίζεται µε τις οικείες παραβάσεις σε όλες τις 

φορολογίες, επιβάλλεται µε συµπληρωµατική πράξη το υπόλοιπο ποσό του 

προστίµου που αντιστοιχεί στα 4/5 αυτού, χωρίς στις περιπτώσεις αυτές να 

εφαρµόζονται οι διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 6 του 

άρθρου 9 του ν. 2523/1997 περί µείωσης επί συµβιβασµού. 

 Με βάση τις προαναφερθείσες νέες διατάξεις υπάγεται πλέον στο 

πεδίο εφαρµογής των διατάξεων των παραγράφων 2 και 4 του άρθρου 4 του 

ν. 3610/2007 και το ειδικό πρόστιµο του άρθρου 6 του ν. 2523/1997 (το 

τριπλάσιο του Φ.Π.Α. που εκπέστηκε ή επιστράφηκε ή δεν αποδόθηκε λόγω 

λήψης εικονικών φορολογικών στοιχείων κ.λπ.), του οποίου σηµειωτέον η 

επιβολή προβλέπεται πλέον ρητά και επί υποβολής δήλωσης εφόσον έχει 

προηγηθεί η έκδοση εντολής ελέγχου (σχετ. οι διατάξεις της παραγρ. 1 του 

άρθρου 14 ν. 3763/2009). 

 Κατά συνέπεια, όσα αναφέρονται στην αριθ. 1023056/1210/∆Ε-

Α/ΠΟΛ 1041/22.2.2008 εγκύκλιο, αναφορικά µε την εφαρµογή των διατάξεων 

του άρθρου 4 του ν. 3610/2007, εφαρµόζονται ανάλογα και για το πρόστιµο 

του άρθρου 6 του ν. 2523/1997. 

 Περαιτέρω, µε την παρούσα γίνεται δεκτό, για λόγους χρηστής 

διοίκησης, ότι στις περιπτώσεις που η ανατρεπτική προθεσµία υποβολής των 

αρχικών ή συµπληρωµατικών δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος, Φ.Π.Α. και 

λοιπών φορολογιών, τελών και εισφορών, στο πλαίσιο εφαρµογής των 

διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του ν. 3610/2007, είχε ήδη λήξει 

πριν τη δηµοσίευση του ν. 3763/2009 (27.5.2009) και επίκειται η επιβολή σε 



βάρος των υπόχρεων του ειδικού προστίµου του άρθρου 6 του ν. 2523/1997, 

το πρόστιµο αυτό θα µειώνεται κατά τη διοικητική επίλυση της διαφοράς στο 

1/5 αυτού αντί του 1/3, εφόσον βεβαίως συντρέχουν όλες οι αναγκαίες 

προϋποθέσεις του άρθρου 4 του ν. 3610/2007. Οµοίως, για λόγους ισονοµίας, 

στις ίδιες ως άνω περιπτώσεις που έχουν ήδη επιβληθεί τέτοια πρόστιµα τα 

οποία εκκρεµούν για διοικητική επίλυση της διαφοράς ή στα διοικητικά 

δικαστήρια, αυτά επίσης θα µειώνονται στο 1/5 κατά τη διοικητική επίλυση της 

διαφοράς ή στο πλαίσιο σχετικού δικαστικού συµβιβασµού, αντιστοίχως, 

εφόσον πάντα συντρέχουν οι πιο πάνω αναγκαίες προϋποθέσεις. 

 

4.2 Άρθρο 79 του Ν. 3842/2010 

Με το άρθρο αυτό τροποποιούνται και συµπληρώνονται κατάλληλα οι 

ισχύουσες διατάξεις των άρθρων 13 έως 17 του ν. 3296/2004 περί 

αυτοελέγχου των υποβαλλόµενων δηλώσεων των µικρών επιχειρήσεων και 

ελεύθερων επαγγελµατιών, προκειµένου να καταστούν περισσότερο 

αποτελεσµατικές και λειτουργικές29. Οι αλλαγές που ακολουθούν στα επίµαχα 

άρθρα είναι οι εξής: 

1. Ο τίτλος του άρθρου 13 αντικαθίσταται σε «Αντικείµενο, έννοια και 

προϋποθέσεις αυτοελέγχου» και οι διατάξεις αυτού αντικαθίστανται ως 

εξής: «∆ηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. επιχειρήσεων και 

ελεύθερων επαγγελµατιών, κατά τα οριζόµενα στο επόµενο άρθρο, δεν 

ελέγχονται ως προς τα δηλούµενα εισοδήµατα και ποσά Φ.Π.Α. από την 

άσκηση της εκµετάλλευσης της επιχείρησης ή του ελευθέριου 

επαγγέλµατος και θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς για τα 

εισοδήµατα και τα ποσά αυτά, επιφυλασσοµένων των διατάξεων των 

παραγράφων 1, 7 και 8 του άρθρου 17, εφόσον δηλώνονται ακαθάριστα 

έσοδα και καθαρά κέρδη, καθώς και τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. 

κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 15.» 

 

                                                           
29 Άρθρο στην Ελευθεροτυπία, από 24/03/2010, πρόσβαση από 
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=143380 



2. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 14 η λέξη «περαίωσης» µετά τις λέξεις 

«Εξαιρούνται γενικώς της διαδικασίας» αντικαθίσταται µε τη λέξη 

«αυτοελέγχου» και η πρώτη περίοδος της περίπτωσης α’ της παραγράφου 

1 και οι περιπτώσεις α’ και ε’ της παραγράφου 3 του άρθρου αυτού 

αντικαθίστανται και προστίθεται νέα περίπτωση στ΄, ως εξής: «∆ηλώσεις 

επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών, ανεξαρτήτως νοµικής 

µορφής, µε τηρηθέντα βιβλία της κατά περίπτωση προσήκουσας 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., που αφορούν διαχειριστικές περιόδους µε ύψος 

ακαθάριστων εσόδων βάσει βιβλίων και στοιχείων κατά τις ακόλουθες 

διακρίσεις:» «α. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που 

βαρύνονται µε οποιαδήποτε παράβαση από αυτές που αναφέρονται στις 

διατάξεις των παραγράφων 3, 4 ή 6 του άρθρου 30 του Κ.Β.Σ., 

ανεξαρτήτως του µεγέθους και της επίπτωσής της επί του κύρους των 

βιβλίων και στοιχείων, ή µε παράβαση µη επίδειξης βιβλίων ή στοιχείων 

αυτού του Κώδικα.» «ε. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους 

στις οποίες υφίσταται ανέγερση ή απόκτηση κτιριακών εγκαταστάσεων της 

επιχείρησης ή του ελεύθερου επαγγελµατία και δεν υφίστανται ακαθάριστα 

έσοδα.» «στ. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους, κατά τις 

οποίες οι απαλλασσόµενες πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 

εισροών ΦΠΑ ανέρχονται τουλάχιστον στο 60% των συνολικών 

ακαθάριστων εσόδων.» 

 

3. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 15 η λέξη «περαίωσης» µετά τις λέξεις 

«που υπάγονται στη διαδικασία» αντικαθίσταται µε τη λέξη «αυτοελέγχου» 

και οι παράγραφοι 2, 3, 4 και 5 του άρθρου αυτού αντικαθίστανται ως εξής: 

«2. Τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο έχουν εφαρµογή, 

εφόσον µε τις υποβαλλόµενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος 

δηλώνονται τα ακόλουθα ποσά ακαθάριστων εσόδων και καθαρών 

κερδών: α. Ακαθάριστα έσοδα: αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης 

εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων, ποσό τουλάχιστον ίσο ή 

µεγαλύτερο αυτού που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό του 

αθροίσµατος του κόστους πωληθέντων (εµπορευµάτων ή προϊόντων) και 

των εξόδων και δαπανών, συµπεριλαµβανοµένων σε κάθε περίπτωση και 



των αποσβέσεων που αναλογούν, µε το συντελεστή αναγωγής αυτού σε 

ακαθάριστα έσοδα. 

 

Ως συντελεστής αναγωγής λαµβάνεται ο συντελεστής που προκύπτει 

από τη σχέση του κλάσµατος που αριθµητή έχει τον αριθµό εκατό (100) και 

παρονοµαστή τον αριθµό εκατό (100) µείον τον προβλεπόµενο µοναδικό 

συντελεστή καθαρού κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.). Σε περίπτωση που δεν προβλέπεται 

για την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο µέσος όρος των Μ.Σ.Κ.Κ. του 

οικείου πίνακα στον οποίο αυτή εντάσσεται. 

Προκειµένου για επιχειρήσεις µε περισσότερους του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., 

εφαρµόζεται ο µέσος σταθµικός συντελεστής που προκύπτει από τη διαίρεση 

των συνολικών καθαρών κερδών που προκύπτουν µε την εφαρµογή των 

Μ.Σ.Κ.Κ. κατά κατηγορία ακαθάριστων εσόδων δια των συνολικών 

ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. ββ. Επί επιχειρήσεων 

αµιγώς παροχής υπηρεσιών, ποσό τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο αυτού που 

προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό του αθροίσµατος των εξόδων και 

δαπανών, συµπεριλαµβανοµένων σε κάθε περίπτωση και των αποσβέσεων 

που αναλογούν, µε το συντελεστή αναγωγής αυτού σε ακαθάριστα έσοδα. 

Οι διατάξεις του δεύτερου, τρίτου και τέταρτου εδαφίου της 

προηγούµενης υποπερίπτωσης αα’ εφαρµόζονται ανάλογα και εν 

προκειµένω. γγ. Επί µικτών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και 

παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από 

το άθροισµα των ακαθάριστων εσόδων που προσδιορίζονται κατά κατηγορία 

δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες 

υποπεριπτώσεις αα’ και ββ’, µε επιµερισµό των κοινών δαπανών στις επί 

µέρους δραστηριότητες ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής των 

ακαθάριστων εσόδων κάθε δραστηριότητας στο σύνολο των ακαθάριστων 

εσόδων της διαχειριστικής περιόδου από όλες τις δραστηριότητες. δδ. Επί 

αµιγώς ελεύθερων επαγγελµατιών, ποσό τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο 

αυτού που προκύπτει µε ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω 

υποπερίπτωση ββ’. εεΕπί ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση 

εµπορικής δραστηριότητας πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής 



προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από το 

άθροισµα των ακαθάριστων εσόδων που προσδιορίζονται κατά κατηγορία 

δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες 

υποπεριπτώσεις δδ’, αα’ και ββ’, κατά περίπτωση, και µε ανάλογη εφαρµογή 

των οριζόµενων στην υποπερίπτωση γγ’ σχετικά µε τον επιµερισµό των 

κοινών δαπανών. 

β. Καθαρά κέρδη: αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και 

παραγωγής προϊόντων, µε βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το ποσό που 

προκύπτει εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση αα’ της περίπτωσης α’ της παρούσας παραγράφου, µε τον 

προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. του πίνακα στον οποίο 

εντάσσεται η επιχείρηση, εφόσον δεν προβλέπεται γι’ αυτή Μ.Σ.Κ.Κ. ή το 

µέσο σταθµικό συντελεστή, εφόσον προβλέπονται γι’ αυτή περισσότεροι του 

ενός Μ.Σ.Κ.Κ., κατά περίπτωση. Οµοίως, επί επιχειρήσεων µε βιβλία Α’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή επί επιχειρήσεων που δεν τήρησαν βιβλία επειδή δεν 

είχαν σχετική υποχρέωση, το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε 

πολλαπλασιασµό των κατά τα ανωτέρω ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των συντελεστών 

του οικείου πίνακα ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, επί 

εσόδων. ββ. Επί επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών, το ποσό που 

προκύπτει εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση ββ’ της περίπτωσης α’ της παρούσας παραγράφου, µε τον 

προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. του πίνακα στον οποίο 

εντάσσεται η επιχείρηση ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, 

όπως αναλόγως ορίζεται στην προηγούµενη υποπερίπτωση αα’. γγ. Επί 

µικτών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων 

και παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των 

ποσών καθαρών κερδών που προσδιορίζονται κατά κατηγορία 

δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες 

υποπεριπτώσεις αα’ και ββ’. δδ. Επί αµιγώς ελεύθερων επαγγελµατιών, το 

ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται 



στην πιο πάνω υποπερίπτωση ββ’, µε βάση τα ακαθάριστα έσοδα του 

ελεύθερου επαγγελµατία όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση δδ’ της περίπτωσης α’ της παρούσας παραγράφου. εε. Επί 

ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας 

πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων ή και παροχής 

υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των ποσών των 

καθαρών κερδών που προσδιορίζονται κατά κατηγορία δραστηριότητας 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες υποπεριπτώσεις δδ’, αα’ και 

ββ’, κατά περίπτωση.» 

«3. Τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα 

οριζόµενα στην περίπτωση α’ της προηγούµενης παραγράφου, επί βιβλίων Β’ 

ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι 

µικρότερα αυτών που προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

Επίσης, τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα οριζόµενα 

στην ίδια πιο πάνω περίπτωση α’ της προηγούµενης παραγράφου, επί 

βιβλίων Α’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή επί µη τήρησης βιβλίων λόγω µη ύπαρξης 

σχετικής υποχρέωσης, δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα 

από τις βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροές στη φορολογία Φ.Π.Α. ή από το 

σύνολο των τυχόν χονδρικών πωλήσεων της οικείας διαχειριστικής περιόδου 

που προκύπτουν από τα οικεία φορολογικά στοιχεία εσόδων.» 

«4. Τα προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα 

στην περίπτωση β’ της παραγράφου 2, επί βιβλίων Β’ ή Γ’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ., δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών που 

προκύπτουν λογιστικώς µε την αφαίρεση των εκπιπτόµενων κατά τις οικείες 

διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος εξόδων από τα ακαθάριστα 

έσοδα, όπως αυτά προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

Επίσης, τα προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα στην 

ίδια πιο πάνω περίπτωση β’ της παραγράφου 2, επί βιβλίων Α’ κατηγορίας 

του Κ.Β.Σ. ή επί µη τήρησης βιβλίων λόγω µη ύπαρξης σχετικής υποχρέωσης, 

δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών που προκύπτουν 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των τεσσάρων πρώτων εδαφίων της παραγράφου 2 



ή της παραγράφου 4 του άρθρου 32 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, 

κατά περίπτωση.» 

«5. Τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 έχουν εφαρµογή, εφόσον 

υποβάλλεται «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου ΦΠΑ», στο οποίο 

περιλαµβάνονται: α. Οι τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. που προκύπτουν 

µε βάση τα ακαθάριστα έσοδα που προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

περίπτωση α’ της παραγράφου 2. Προκειµένου να υπολογισθεί ο οφειλόµενος 

Φ.Π.Α. επί των εν λόγω διαφορών, οι διαφορές αυτές κατανέµονται σε εκροές 

φορολογητέες κατά συντελεστή Φ.Π.Α. και σε εκροές απαλλασσόµενες χωρίς 

δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών, κατ' αναλογία των βάσει βιβλίων και 

στοιχείων εκροών. β. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και 

παραγωγής προϊόντων µε εκροές που υπάγονται σε περισσότερους από ένα 

συντελεστές Φ.Π.Α., δηλώνονται και οι τυχόν προκύπτουσες διαφορές 

εκροών που αναλογούν στον υψηλότερο συντελεστή και οφείλονται στη 

µετακύλισή τους στο χαµηλότερο συντελεστή. Θεωρείται ότι υφίσταται τέτοια 

µετακύλιση, όταν το ποσοστό συµµετοχής των εκροών από πωλήσεις 

εµπορεύσιµων αγαθών µε τον υψηλότερο συντελεστή επί των συνολικών 

πωλήσεων εµπορεύσιµων αγαθών της οικείας χρήσης είναι µικρότερο από το 

ποσοστό συµµετοχής του κόστους των πωληθέντων εµπορεύσιµων αγαθών 

µε τον υψηλότερο συντελεστή επί του συνολικού κόστους των πωληθέντων 

εµπορεύσιµων αγαθών στην ίδια χρήση. Στην περίπτωση αυτή, η κατανοµή 

των εκροών κατά συντελεστή ΦΠΑ γίνεται µε βάση την κατανοµή του κόστους 

των πωληθέντων αγαθών. 

Το ποσό της διαφοράς που προκύπτει από την αναπροσαρµογή της 

κατανοµής αυτής µεταξύ συντελεστών προσαυξάνεται κατά 40% και 

προστίθεται στο ως οφειλόµενο ποσό Φ.Π.Α. που προκύπτει από τις τυχόν 

διαφορές εκροών της προηγούµενης περίπτωσης α΄. Για την εξεύρεση των 

οικείων ποσών κόστους πωληθέντων έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της 

περίπτωσης γ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 31 του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος. γ. Στην περίπτωση που η διαδικασία αυτοελέγχου του 

παρόντος ακολουθείται για χρήση στην οποία µεταφέρεται πιστωτικό 

υπόλοιπο από προηγούµενη ανέλεγκτη χρήση, το µεταφερόµενο πιστωτικό 



υπόλοιπο δεν υπολογίζεται κατά την εκκαθάριση του οφειλόµενου φόρου. Το 

πιστωτικό αυτό υπόλοιπο θα διακανονιστεί κατά την περαίωση της εν λόγω 

χρήσης. δ. Στην περίπτωση που µε το «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου ΦΠΑ» 

προκύπτει µείωση πιστωτικού υπολοίπου που έχει ήδη µεταφερθεί σε 

επόµενη χρήση, για την οποία δεν ακολουθείται η διαδικασία του παρόντος 

κεφαλαίου, η διαφορά αυτή µειώνει το φόρο εισροών της φορολογικής 

περιόδου κατά την οποία υποβάλλεται το ειδικό αυτό σηµείωµα. ε. Στην 

περίπτωση που υπάρχει δικαίωµα επιστροφής φόρου, σύµφωνα µε την 

παράγραφο 1.β του άρθρου 34 του Κώδικα ΦΠΑ (κύρ. Ν. 2859/2000), η 

υποβολή του «ειδικού σηµειώµατος αυτοελέγχου ΦΠΑ» δεν συνεπάγεται την 

κρίση ως ειλικρινών των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί πριν τη διενέργεια 

προσωρινού ελέγχου για την έγκριση ή µη του δικαιώµατος αυτού.»  

4.Ο τίτλος του άρθρου 16 αντικαθίσταται σε «Αυτοέλεγχος δηλώσεων 

λοιπών φορολογιών». 5.Στην παράγραφο 2 του άρθρου 17 η λέξη 

«περαιούµενες» µετά τις λέξεις «έχουν εφαρµογή και για τις» αντικαθίσταται 

µε τη λέξη «αυτοελεγχόµενες» και η παράγραφος 1 του άρθρου αυτού καθώς 

και η παράγραφος 7 του ίδιου άρθρου αναριθµούµενη σε 8 αντικαθίστανται 

και προστίθεται στο άρθρο αυτό νέα παράγραφος 7 ως εξής: «1. Τα ποσά 

φόρων, τελών ή εισφορών που βεβαιώνονται στο πλαίσιο εφαρµογής των 

διατάξεων των άρθρων 13 έως 16 δεν διαγράφονται ούτε αναζητούνται σε 

καµιά περίπτωση. Εξαιρετικά, στις τυχόν περιπτώσεις που για οποιοδήποτε 

λόγο δηλώθηκαν ποσά ακαθάριστων εσόδων ή καθαρών κερδών ή διαφορών 

εκροών στο Φ.Π.Α. µεγαλύτερα των προβλεπόµενων, µε συνέπεια τη 

βεβαίωση ποσών φόρων, τελών ή εισφορών µεγαλύτερων των 

αναλογούντων, ο φορολογούµενος δύναται, εφόσον επιθυµεί, να υποβάλει 

στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. εντός έτους από της περαίωσης ειδική δήλωση – αίτηση 

περί υπαγωγής του σε τακτικό έλεγχο, στο πλαίσιο του οποίου συµψηφίζονται 

τα εκ της περαίωσης βεβαιωθέντα ποσά, επιστρεφόµενης της τυχόν αρνητικής 

διαφοράς κατά το µέρος που αυτή αφορά τα επιπλέον των αναλογούντων 

ποσά που βεβαιώθηκαν στο πλαίσιο του αυτοελέγχου.»  

«7. Επί εφαρµογής των διατάξεων των άρθρων 13 έως 15, αν 

διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι αναγκαίοι όροι και προϋποθέσεις 



υπαγωγής κατά το άρθρο 14 ή ότι δεν εφαρµόσθηκαν ορθά όσα 

προβλέπονται στο άρθρο 15, µε αποτέλεσµα να προσδιοριστούν επί µέρους ή 

τελικά ποσά ακαθάριστων εσόδων ή καθαρών κερδών ή τυχόν διαφορών 

εκροών στο Φ.Π.Α. µικρότερα αυτών που έπρεπε να προσδιορισθούν κατά το 

άρθρο αυτό, οι οικείες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ δεν 

θεωρούνται περαιωθείσες κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 13 και παραµένουν 

εκκρεµείς, υποκείµενες σε έλεγχο κατά τις κείµενες διατάξεις. Στις παραπάνω 

περιπτώσεις, αν σε οποιαδήποτε από τις αµέσως επόµενες δύο (2) 

διαχειριστικές περιόδους εφαρµοσθούν ή έχουν εφαρµοσθεί οι ίδιες ως άνω 

διατάξεις των άρθρων 13 έως 15, οι οικείες δηλώσεις φορολογίας 

εισοδήµατος και Φ.Π.Α. και των διαχειριστικών αυτών περιόδων θεωρούνται 

επίσης εκκρεµείς και υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις κείµενες διατάξεις. Οι 

διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 1 ισχύουν ανάλογα και στις 

περιπτώσεις της παρούσας παραγράφου.»  

«8. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να καθορίζεται ο 

τρόπος και η διαδικασία εφαρµογής των διατάξεων του παρόντος κεφαλαίου 

του νόµου αυτού, ο τύπος και το περιεχόµενο των υποβαλλόµενων 

δηλώσεων ή εντύπων και ο χρόνος υποβολής αυτών για τον αυτοέλεγχο κατά 

τις ως άνω διατάξεις, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των 

διατάξεων αυτών. Με απόφαση του ίδιου Υπουργού µπορεί επίσης να 

καθορίζεται ο τρόπος επιλογής προς έλεγχο δείγµατος υποθέσεων για τις 

οποίες υποβάλλονται δηλώσεις στο πλαίσιο εφαρµογής των ίδιων διατάξεων, 

καθώς και ο τρόπος ελέγχου των υποθέσεων αυτών. Για τις λοιπές υποθέσεις 

που δεν περιλαµβάνονται στο πιο πάνω δείγµα, ο προϊστάµενος της αρµόδιας 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας δύναται να ελέγχει τη συνδροµή ή µη των 

προβλεπόµενων όρων και προϋποθέσεων αυτοελέγχου. » Οι διατάξεις του 

παρόντος άρθρου ισχύουν για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού 

έτους 2011 και επόµενων, καθώς και για τις αντίστοιχες δηλώσεις Φ.Π.Α και 

λοιπών φορολογικών αντικειµένων.  



4.3 Παραδείγματα αυτοελέγχου για τη χρήση 2010 

4.3.1 Ελεύθεροι Επαγγελματίες και Επιχειρήσεις Παροχής Υπηρεσιών 

Στο παράδειγµα που ακολουθεί ασχολούµαστε µε την περίπτωση του 

∆ικηγορικού Γραφείου. Υπενθυµίζουµε ότι ο δικηγόρος δραστηριοποιείται ως 

ελεύθερος επαγγελµατίας και τηρεί βιβλία Β’ κατηγορίας. Γνωρίζουµε επίσης 

ότι ο  Μοναδικός Συντελεστής Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.) για τους 

δικηγόρους είναι 50%. Για την άσκηση του ελεύθερου επαγγέλµατος από το 

δικηγόρο γνωρίζουµε ότι έχει έσοδα 90.000 ευρώ και εκπιπτόµενες δαπάνες 

60.000. Όπως γίνεται φανερό από τον παρακάτω πίνακα, τα λογιστικά 

καθαρά κέρδη του δικηγόρου αγγίζουν τις 30.00 ευρώ30. 

ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 

Έσοδα από ιδιωτική πελατεία και λοιπά έσοδα 90.000 

- ∆απάνες - 60.000 

Καθαρά Κέρδη 30.000 

 

Στη συνέχεια ακολουθεί ο εξωλογιστικός προσδιορισµός των καθαρών 

κερδών µε το καθεστώς περαίωσης που ίσχυε ως το 2009 και το νέο 

καθεστώς που θα ισχύσει από το 2010:  

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 2009 

• Καθαρά Κέρδη  = Ακαθάριστα Έσοδα x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 90.000 x 50% 

 = 45.000 ευρώ 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 2010 

• Ακαθάριστα Έσοδα  = ∆απάνες x 100/(100-Μ.Σ.Κ.Κ.) 

 = 60.000 x 2 

 = 120.000 ευρώ 

                                                           
30 «Τσουχτερή η αυτοπεραίωση για το 2010», Άρθρο στην Καθηµερινή, από 27/03/2010, πρόσβαση 
από http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_2_27/03/2010_395608 



• Καθαρά Κέρδη  = Ακαθάριστα Έσοδα x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 120.000 x 50% 

 = 60.000 ευρώ 

 

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι µε το νέο τρόπο υπολογισµού 

των ακαθάριστων εσόδων, αυτά εµφανίζονται υψηλότερα για τον ελεύθερο 

επαγγελµατία. Κατά συνέπεια, και τα καθαρά κέρδη, που προσδιορίζονται 

εξωλογιστικά, θα υπολογίζονται υψηλότερα σε σχέση µε όσα ίσχυαν για τη 

χρήση του 2009. Πλέον ο ελεύθερος επαγγελµατίας θα φορολογηθεί για 

καθαρά κέρδη 60.000 αντί 45.000 ευρώ, που θα φορολογούνταν για τη χρήση 

2009. ∆ικαιολογηµένα λοιπόν υπάρχουν αντιδράσεις για το νέο σύστηµα, διότι 

επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελµατίες που θα αποφασίσουν να 

περαιώσουν ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις θα επιβαρυνθούν µε επιπλέον 

Φόρο Εισοδήµατος και Φ.Π.Α. 

 

4.3.2 Εμπορικές και Βιοτεχνικές Επιχειρήσεις 

Επιχείρηση πώλησης εµπορευµάτων µε βιβλία Β΄ κατηγορίας, για την 

οποία προβλέπεται ΜΣΚΚ 40%, εµφανίζει στα βιβλία της ακαθάριστα έσοδα 

ύψους 100.000 ευρώ και δαπάνες εκπιπτόµενες φορολογικά ύψους 20.000 

ευρώ, το κόστος δε των πωληθέντων εµπορευµάτων ανέρχεται σε 70.000 

ευρώ, οπότε τα φορολογητέα καθαρά κέρδη της ανέρχονται σε 10.000 ευρώ. 

Όπως παρατηρούµε παρακάτω, διαφορά υπάρχει στον εξωλογιστικό 

προσδιορισµό των καθαρών κερδών µε το νέο σύστηµα περαίωσης που θα 

ισχύσει για το 2010. 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 2009 

• Σ.Μ.Κ   = [(Μ.Σ.Κ.Κ) / (100 - Μ.Σ.Κ.Κ)] x 100 

  = [40 / (100 – 40)] 

  = (40 / 60) x 100 

  = 66,67%  

 



• Μικτό κέρδος Αυτοελέγχου  = Κόστος Πωληθέντων x Σ.Μ.Κ 

 = 70.000 x 66,67% 

 = 46.669 ευρώ 

• Ακαθάριστα έσοδα  = Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες + Μικτό Κέρδος  

 = 70.000 + 20.000 + 46.669 

 = 136.669 ευρώ 

• Καθαρά Κέρδη  = Ακαθάριστα Έσοδα x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 136.669 x 40% 

 = 54.667,6 ευρώ 

ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ 2010 

• Ακαθάριστα Έσοδα  = (Κόστος Πωληθέντων + ∆απάνες) x 100/(100-

Μ.Σ.Κ.Κ.) 

 = 90.000 x 1,67 

 = 150.000 ευρώ 

• Καθαρά Κέρδη  = Ακαθάριστα Έσοδα x Μ.Σ.Κ.Κ 

 = 150.000 x 40% 

 = 60.000 ευρώ 

Οµοίως µε το προηγούµενο παράδειγµα, η επιχείρηση θα φορολογηθεί 

για καθαρά κέρδη 60.000, ενώ µε τα ισχύοντα του 2009 θα φορολογούνταν µε 

καθαρά κέρδη 54.667,6 ευρώ. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Από την ανάλυση των προηγούµενων κεφαλαίων προκύπτει ότι ο  

Αυτοέλεγχος είναι η δυνατότητα που δίνεται σε µικρές, κυρίως, 

επιχειρήσεις,(εµπορικές µε κύκλο εργασιών έως 300.000,00 €, αµιγώς 

παροχής υπηρεσιών µε κύκλο εργασιών έως 150.000,00 €, µικτές 

επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων & παροχής υπηρεσιών έως 300.000,00 

€ µε την παροχή να περιορίζεται στις 150.000,00 €)  και ελεύθερους 

επαγγελµατίες µε κύκλο εργασιών έως 150.000,00 € για τον εκ νέου 

προσδιορισµό των ακαθάριστων εσόδων και των καθαρών κερδών τους µε τη 

χρήση του Μοναδικού Συντελεστή Καθαρών Κερδών. Σε περίπτωση που 

προκύψει οποιαδήποτε διαφορά, καταβάλλεται το επιπλέον ποσό φόρου και η 

χρήση θεωρείται ως ελεγµένη, εκτός των περιπτώσεων που η επιχείρηση 

συµπεριληφθεί τυχαία σε δείγµα ελέγχου. Το κίνητρο του µη ελέγχου είναι 

φυσικά και το µεγαλύτερο κίνητρο για τις επιχειρήσεις ή τους ελεύθερους 

επαγγελµατίες. Μετά τις τελευταίες εξελίξεις στην ελληνική οικονοµία, 

πραγµατοποιήθηκαν αλλαγές στο φορολογικό καθεστώς της χώρας και κατά 

συνέπεια στον τρόπο και τη διαδικασία υπαγωγής των επιχειρήσεων στον 

αυτοέλεγχο. Κατά την πλειοψηφία τους, η απόψεις σχετικά µε το ζήτηµα 

συγκλίνουν στο γεγονός ότι η αυτοπεραίωση γίνεται περισσότερο δαπανηρή 

για τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επιχειρηµατίες. 

Επιγραµµατικά οι αλλαγές που επέρχονται στον αυτοέλεγχο µε το νόµο 

3842/2010 είναι οι παρακάτω: 

 

1.    Αλλαγές στις περιπτώσεις εξαίρεσης από τον αυτοέλεγχο 

Εξαιρούνται από τον αυτοέλεγχο µόνο οι επιχειρήσεις των οποίων τα βιβλία 

χαρακτηρίζονται ως ανεπαρκή ή ανακριβή και εµπίπτουν σε παραβάσεις των 

παραγράφων 3,4 και 6 του άρθρου 30 του ΚΒΣ και όχι αν έχουν υποπέσει σε 

οποιαδήποτε παράβαση του ΚΒΣ όπως ίσχυε µε τον προηγούµενο νόµο. 

 

2.    Αλλαγή στον τρόπο υπολογισµού των ακαθάριστων εσόδων 

Επέρχονται αλλαγές στον τρόπο υπολογισµού των ακαθάριστων εσόδων των 

επιχειρήσεων που επιθυµούν να υπαχθούν σε αυτοέλεγχο, µε κυριότερες τις 



αλλαγές στον υπολογισµό του συντελεστή αναγωγής καθώς και των ποσών 

που καθορίζουν το συνολικό ύψος των ακαθάριστων εσόδων. 

 

3.    Αλλαγή στον τρόπο υπολογισµού των καθαρών κερδών 

Ο τρόπος υπολογισµού των καθαρών κερδών µεταβάλλεται συνέπεια των 

αλλαγών που επέρχονται στον τρόπο υπολογισµού των ακαθάριστων εσόδων 

και του συντελεστή αναγωγής. 

 

4.    Αλλαγή στον τρόπο περαίωσης ΦΠΑ 

Η περαίωση ΦΠΑ των επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή / και 

παραγωγής προϊόντων γίνεται µε νέα µεθοδολογία, µε την οποία 

θεσµοθετούνται νέες αυστηρότερες διατάξεις και αυξηµένα πρόστιµα.  

 

5.    Μη µεταφορά πιστωτικού υπολοίπου ανέλεγκτης χρήσης 

Για τον υπολογισµό της εκκαθάρισης φόρου δεν µπορεί πλέον να 

συνυπολογιστεί πιστωτικό υπόλοιπο το οποίο µεταφέρεται από προηγούµενη 

χρήση η οποία δεν έχει ελεγχθεί. 

 

6.    ∆ικαίωµα υπαγωγής σε τακτικό έλεγχο εάν δηλώθηκαν ποσά 

µεγαλύτερα των προβλεποµένων 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες έχουν, για οποιονδήποτε λόγο, δηλωθεί  

ποσά εσόδων, φόρων ή διαφορών στο ΦΠΑ εκροών µεγαλύτερα των 

προβλεποµένων και έχουν βεβαιωθεί υψηλότεροι των αναλογούντων φόροι, 

δίνεται δικαίωµα στο φορολογούµενο να υποβάλλει αίτηση για υπαγωγή του 

σε τακτικό έλεγχο. 

 

7.    Εκκρεµής η χρήση εάν δε συνέτρεχαν ή δεν εφαρµόστηκαν σωστά 

οι διατάξεις του νόµου 

Μη περαιωµένη θεωρείται η χρήση στην οποία έγινε αυτοέλεγχος ενώ δε 

συνέτρεχαν οι διατάξεις του νόµου ή ενώ συνέτρεχαν, εφαρµόστηκαν µε 

λανθασµένο τρόπο µε αποτέλεσµα τη ζηµία του ∆ηµοσίου, καθώς και οι 

αµέσως επόµενες 2 χρήσεις ένα και σε αυτές έχει γίνει αυτοέλεγχος. 
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